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НАСТАН НА НЕДЕЛАТАВОВЕД

Соросов печат на потписот на Заев
Ненад Мирчевски | главен и одговорен уредник
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Двете вистини на Заев 
за „Монструм“

Еврокомесарот Јоханес Хан 
соопшти дека се договорени 
предвремени избори што ќе 

се одржат во април, другите дета-
ли ќе се прецизираат на 10 јуни во 
Брисел, каде што ќе биде ставен 
потпис на договорот. Други дета-
ли не слушнавме, сите други  ин-
формации се во доменот на шпе-
кулации пласирани со одредени 
цели, кои, сигурно, не се во насока 
на решавање на политичката кри-
за. Главни шпекулатори беа Соро-
совите платеници и медиуми, кои 
повикувајќи се на дипломатски и 
на партиски извори од СДСМ се 
обидуваа да ја „доцртаат“ сликата. 
Прво се јави опозицискиот цирку-
зант, кој во својство на „експерт“ 
за говор на тело утврди дека Заев 
имал „хепи фејс“, а тоа бил добар 
знак за опозицијата. 

За подигнување на паднатиот мо-
рал и за одржување на високите 
очекувања барем до следната 
средба, Соросовата пропагандна 
машинерија не пропушти да спо-
дели со јавноста и низа фотогра-
фии на Заев и на Пендаровски со 
широки насмевки нагласувајќи 
дека „биле расположени по сред-
бата со Хан“. До тука е во ред. Но, 
чудно е што „хепи“ расположение-
то во опозицискиот табор го урнаа 
истите тие Соросови медиуми, кои 
за само неколку часа успеаја да 
отпечатат куп анализи во кои пре-
говорите ги прогласија за пропад-
нати. Однапред соопштија дека 
на 10 јуни нема да има никаков 
договор и покрај потписите на ли-
дерите во Скопје со кои се обврзаа 
за такво нешто, а во исто време 
најавија нови протести пред влада 
и, што е уште поопасно, нови меѓу-
етнички судири! Која е потребата 
од вакви закани ако Заев, СДСМ 

и соросоидите се задоволни од 
текот на разговорите? Од друга 
страна, пак, ако договорот не е по 
мерак на опозицијата, зошто Заев 
правеше „хепи фејс“?   

Едно од објаснувањата за хаосот 
во опозициските редови е дека 
Сорос сака по секоја цена, со силен 
притисок да го убеди Заев да не 
помисли да се откаже од барањето 
за техничка влада во која нема 
да биде Груевски. Но, проблемот 
е во тоа што никој не знае што 
сѐ договорил и прифатил Заев на 
средбата со Хан и од каде дојде 
тој изблик на задоволство? Отту-
ка се наметнува прашањето што 
ако, сепак, во Брисел се постиг-
не договор што нема да содржи 
формирање техничка влада? Ќе 
организираат ли соросоидите 
протести и против Заев? Ќе ги 
префрлат ли шаторите од пред 
влада на „Павел Шатев“? Ќе почнат 
ли да објавуваат бомби и за Заев? 
Ако се земе предвид дека повеќе 
денови наназад во нивните редо-
ви на големо се зборува за смена 
на лидерот на СДСМ, нема да не 
изненадат и вакви случувања во 
блиска иднина.

Во однос на зголемување на при-
тисокот врз премиерот за негова 
оставка, Соросовите перјаници 
најавуваат втора, пожестока фаза 
на протести, која не исклучувала 
насилство врз институциите и врз 
полицијата. Прашање е само дали 
за ова сценарио имаат предвид 
дека овој пат имаат уште пома-
ла поддршка и од народот и од 
меѓународниот фактор. Исто така, 
не треба да заборават дека и во 
втора и во трета и во секоја нивна 
наредна фаза институциите и по-
лицијата имаат примарна обврска 

да го спречат секое насилство, а 
насилниците да ги изведе пред 
суд. 

Во најавите за насилното сцена-
рио на Сорос, повторно атмос-
ферата се подгрева со бомбата 
за случајот „Монструм“. Сепак, и 
тука не земаат предвид неколку 
битни факти. Во Куманово се по-
тврди дека најголемиот дел кај 
Албанците не го сметаат Заев за 
фактор што би им ги подобрил 
животот и стандардот, а малку-
темина што на почетокот му по-
веруваа, сега сѐ повеќе зборува-
ат со разочарување за неговата 
дволичност обвинувајќи го дека 
ги злоупотребува за политички 
цели. Истите тие постојано го пот-
сетуваат и на ветувањата што ги 
даде преку албанските медиуми 
за федерализација на државата 
и за задолжително воведување 
албански јазик во градинките и 
во основните училишта на целата 
територија на Македонија.

Дали ќе се постигне договор за 
надминување на политичката 
криза или опозицијата ќе про-
должи да ги држи во заложништво 
граѓаните и евроинтеграциите ќе 
дознаеме наскоро. По 10 јуни ќе 
биде јасна сликата кој е подгот-
вен за промени и во која насока 
ќе тргне државата. 

Стратегијата за предизви-
кување меѓуетнички кон-
фликт со манипулативно 

презентирање аудиоснимки за 
случајот „Монструм“ кулмини-
раше со интервјуто на лидерот 
на СДСМ, Зоран Заев, за герман-
ски „Ди цајт“ во кое изјави дека 
седумтемина етнички Албанци 
осудени за случајот Смиљков-
ско Езеро се невини. Изјавата, 
која веднаш беше пренесена од 
Соросовите медиуми, за крат-
ко беше коригирана од самиот 
Заев, кој во обид да се огради од 
кажаното го набеди новинарот 
од весникот дека „погрешно го 
интерпретирал“. 

Новинарот Улрих Ладурнер, кој 
е соработник за надворешна 

политика за неделникот со се-
диште во Хамбург, на прашање 
дали за својот текст користел 
снимен разговор со Заев или 
текстот е напишан врз осно-
ва на негови белешки од раз-
говорот, одговорил дека има 
и аудиоматеријал и белешки 
од разговорот. Тврдењата на 
Заев пренесени во Македонија 
предизвикаа зголемени тензии 
меѓу албанската јавност, особе-
но меѓу семејствата, роднините, 
пријателите и приврзаниците 
на осудените за „Монструм“, кои 
по нивното апсење организираа 
масовен протест во Скопје на кој 
имаше и насилство.

И покрај ретерирањето, кое сѐ 
уште не се знае дали е само-

иницијативно или на нечие 
барање, Заев со ваквите кон-
троверзни изјави по којзнае 
кој пат не само што им направи 
штета на меѓунационалните 
односи, туку и нечовечки си 
поигра со чувствата на се-
мејствата на жртвите и на об-
винетите во случајот. 

Во меѓувреме, од СДСМ не соо-
пштија дали испратиле демант 
до весникот за „погрешната ин-
терпретација“ и дали ќе подне-
сат тужба за нарушениот углед 
на нивниот лидер. 

Најголемата опозициска пар-
тија во минативе две години 
во повеќе наврати мораше да 
ги употреби овие средства и за-
кани за да ги покрива испадите 
на својот шеф, кој, пак, во секое 
интервју се правдаше дека не 
бил добро разбран претходни-
от пат. Речиси нема интервју во 
кое Заев не направил некој гаф, 
но тоа и не е толку страшно во 
однос на свесно искажаните 
контроверзни ставови за од-
редени прашања, кои имале 
силен одек на внатрешнопо-
литичката сцена.  

Уште од почетокот на презен-
тирањето на бомбите, Заев се 
закануваше дека ќе објавел не-
легално снимени телефонски 
разговори во кои ќе се открие 
вистината за случајот „Мон-
струм“ и ќе се докажело дека 
целиот случај бил монтиран. И 
покрај тоа што семејствата на 
жртвите, но и на осудените, како 
голем дел од албанската заед-
ница бараа од Заев да ги објави 
разговорите, тој реши да не го 
направи тоа, иако продолжи да 
игра со емоциите на засегнатите 
за партиски цели.  █

Уште од 
почетокот на 

презентирање-
то на бомбите, 
Заев се закану-
ваше дека ќе 
објавел неле-

гално снимени 
телефонски 
разговори во 
кои ќе се от-

крие вистината 
за случајот 

„Монструм“ и 
ќе се докаже-

ло дека целиот 
случај бил 
монтиран
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Со ме се ци слу ша ме па ро ли и чи та ме „убе ду вач ки“ 
 по ра ки на со ци јал ни те мре жи де ка Гру ев ски е го тов 
(во кон текст на Ми ло ше виќ во 2000 го ди на). По пр вич
на та ди ле ма кол ку дол го за не ко го мо же те да твр ди те 
де ка е го тов, а тоа да не ста не по ли тич ка ше га, евро
ко ме са рот Јо ха нес Хан во Скоп је ин ди рект но по ста ви 
уште ед но пра ша ње. Кој, всуш ност, е го тов во Ма ке до
ни ја? Пре поз на ли сим па тич ни от Ав стри ец крај на ед
на по ли тич ка ка ри е ра и за тоа ги зак лу чи пре го во ри те 
на Вод но та ка ка ко што бе ше на у мил? 

Пишува | Горан Момироски  
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Би по лар но то од не су ва ње 
на дел од по ли тич ки те 
фа кто ри, при што јас но во 

оваа фа за се за бе ле жу ваа раз-
лич ни емо ции од чув ство то на 
се моќ ност, пре ку кон фуз ност 
сѐ до не кон тро ли ра на хи пе ра-
ктив ност, по по се та та на евро-
ко ме са рот Јо ха нес Хан се пре-
тво ри во ши зо фре нич на фа за 
во ко ја ед на пар ти ја, а таа не 
бе ше вла де јач ка та, се пре сто-
ри во отво рен не при ја тел на 
Европ ска та уни ја. Освен тоа 
што од стра на на опо зи ци ски те 
фа кто ри до го во рот пот пи шан 
од си те учес ни ци во пре го во-
ри те отво ре но се ква ли фи ку ва 
ка ко ус ло вен, дел од по ли тич-
ки те стра те зи се оби доа да го 
оцр нат „бул до жер че то“ на ЕУ 
ис пра те но во Скоп је да го ре ши 
„За е ви от ја зол“. 

Уште пред да дој де во Скоп-
је отка ко ста на јас но де ка ЕУ 
ќе на ста пи во из ба лан си ра на 
стра те ги ја во ко ја ни кој не е 
ви но вен до де ка не се до ка же 
ви на та, Хан бе ше пре че кан со 
„спе ци ја лен поз драв“ од стра на 
на опо зи ци ски те „при ја тел ски 
ме ди у ми“. Дел од нив му на пра-
ви ја меч ки на ус лу га на ли де рот 
на СДСМ, кој до пре го во ри те 
во Бри сел на 10 ју ни ќе мо ра, 
ма кар на ше га, да об јас ни што 
зна че ше кам па ња та спо ред ко ја 
Хан од биз нис ме ни бли ски на 
вла ста зел 5 ми ли о ни евра за да 

АМЕ РИ КАН СКИ ГО СТИ НА ЕВРОП СКА ИГРАН КА

Кој е го тов?

ги бра ни бо и те на ВМРО-ДПМ-
НЕ во те шки те пре го во ри во 
ре зи ден ци ја та на ам ба са до рот 
на ЕУ во Скоп је. 

Се раз би ра, ЕУ сво ја та аген да 
не ја гра ди врз ос но ва на ла ги-
те и кам па њи те на не кол ку ми-
на аван ту ри сти, но на Хан и на 
не го ви те ше фо ви оваа ла га за 
пет ми ли он ска ко руп ци ја им 
по мог на да ја раз бе рат „зо на-
та на са мра кот“ во ко ја, осо бе-
но во пос лед ни те 3-4 ме се ци, 
функ ци о ни ра ма ке дон ска та 
де мо кра ти ја. Ат мо сфе ра пре-
пол на со ла ги, ма ни пу ла ции, 
цр ни сце на ри ја, об ја ву ва ње до-
маш ни раз го во ри ме ѓу со пруж-
ни ци и ни за дру ги га до тии кои 
мо ра да за прат до кол ку са ка ме 
Ма ке до ни ја да ста не европ ска 
др жа ва. 

За тоа Хан, отка ко ви де де ка 
во Ма ке до ни ја не ма не ви ни, ја 
спро ве де единс тве на та мож на 
аген да - за ко ни те мо ра да би-
дат над фру стра ци и те, а по ли-
ти ча ри те или ќе ги по чи ту ва ат 
или ќе мо ра да си нај дат но ва 
про фе си ја. Оваа стра те ги ја има 
са мо ед на за врш ни ца: пред вре-
ме ни из бо ри, а не пре зе ма ње 
на вла ста пре ку ули ца или со 
при ти сок. Ка ко ова сце на рио 
не мо жеа да го ви дат до се га 
За ев и не го ви те при вр за ни ци 
ќе тре ба да об јас ни по ли тич-
ка та на у ка. 

Пред вре ме ни из бо ри:  
на деж или прок лет ство
Во се ко ја нор мал на др жа ва мож-
но ста опо зи ци ја та да се со о чи со 
вла ста на пред вре ме ни из бо ри, и 
тоа до би е ни со ме ѓу на род но по-
сре ду ва ње, ќе бе ше при чи на за 
огром но слав је во ан тив ла ди ни-
от камп. Ќе се ор га ни зи раа прес- 
кон фе рен ции и ин терв јуа, ќе се 
гло ри фи ци раа тие што ус пе а ле 
да ја на те ра ат вла да та да оди на 
из бо ри на по ло ви на ман дат и ќе 
се бо дреа сим па ти зе ри те де ка за 
ед на го ди на, по ед на де це ни ја, 
ќе мо жат да вла де ат со зем ја та 
по свој ур нек. Са мо кај нас при-
каз на та е раз лич на, од со се ма 
поз на ти при чи ни. 

При чи ни те за не за до волс тво то 
во опо зи ци ски те ре до ви од по-
стиг на ти от до го вор на Вод но 
се по ве ќе од јас ни. За вр шу ва 
вре ме то на „ури е тот“ и поч ну-
ва по те шка та за да ча. Да му се 
об јас ни на на ро дот што мо же 
За ев кон крет но да сто ри за сво-
ја та зем ја и за сво и те гра ѓа ни.  
За СДСМ и за Ма ке до ни ја до а-
ѓа пер и од во кој ќе се до ка же 
на род на та изре ка лес но е да се 
рас ту ра, те шко е да се гра ди. 
Лес но е да нај де те прис лу шу-

ва ни раз го во ри за кои е јас но 
де ка по сто јат од 1990 го ди на до 
ден-де не шен и да ги об ја ви те во 
јав но ста. Лес но е да да ва те лаж-
ни нас ло ви кои не со од вет ству-
ва ат со со др жи на та на ва ши те 
те зи. Лес но е да ор га ни зи ра те 
и да ма ни пу ли ра те со пи ја ни и 
дро ги ра ни иди о ти за да фр ла ат 
ка ме ња на лу ѓе то што ги неа и 
во 2001 го ди на и во Ку ма но во. 
Лес но е да да ва те ин терв јуа по 
свет ски те ме ди у ми и по доц на 
да твр ди те де ка не сте рек ле та
ка или де ка не кој по греш но ве 
пре не сол. Че ти ри те нај го ле ми 
пар тии има ат до вол но вре ме 
од 9 ме се ци во кое ќе ги убе-
дат гра ѓа ни те де ка се по до бри 
од оста на ти те во по ли ти ка та. 
СДСМ има до вол но вре ме да 
ка же ка ко ќе го за пре за дол-
жу ва ње то на зем ја та, а во исто 
вре ме да обез бе ди раст на еко-
но ми ја та и на ма лу ва ње на не-
вра бо те но ста. Ка ко ќе ги за пре 
мла ди те лу ѓе да не ми гри ра ат. 
Ка ко ќе ја за пре ко руп ци ја та, 
ка ко ќе го на ма ли вли ја ни е то 
на по ли ти ка та во судс тво то, ме-
ди у ми те и, ко неч но, ка ко ќе го 
зго ле ми жи вот ни от стан дард на 
гра ѓа ни те. Со Хан и со ЕУ ка ко 
га ран ти де ка ќе би дат спро ве-

де ни си те ба ра ња од Бри сел во 
април ќе не ма мож ност за но ви 
кри зи во кои „лан ски от снег“ 
ќе би де ви но вен за ло ши те ре-
зул та ти. Оваа пра кти ка ед наш 
за се ко гаш мо ра да пре ки не ако 
са ка ме да оди ме на пред. 

Бул до жер дип ло ма ти ја та 
оста на зад европ ски от  
ком бајн
Прик лу чу ва ње то на аме ри кан-
ски от ам ба са дор Џес Беј ли на 
„вод њан ски те пре го во ри“ кон 
са ми от крај по ка жа де ка Европ-
ска та уни ја ја над ми на ла сво-
ја та фру стра ци ја од мо ќта на 
аме ри кан ска та дип ло ма ти ја и 
ка ко ни ко гаш прет ход но ја зе ма 
ра бо та та во свои ра це. Тие што 
се на де ваа на бул до жер дип ло-
ма ти ја во ко ја во зем ја ва ќе дој де 
не кој нас лед ник на Хол брук кој 
ќе пре га зе ше и „су во и су ро во“, 
овој пат оста наа со пр стот во 
уста. ЕУ ба рем за мо мент по ка жа 
де ка е ка дар на са ма да ги ре ша ва 
проб ле ми те на сво ја те ри то ри-
ја. Впро чем, и не би сме е ло да 
има дру го ре ше ние ако се знае 
де ка Ма ке до ни ја е во про це сот 
на ин те гра ци ја во ЕУ, а не во САД. 
Ма ке дон ска та вла да од 2001 го-

ди на ко га во За греб бе ше пот пи-
шан До го во рот за ста би ли за ци ја 
и за асо ци ја ци ја, па сѐ до де нес 
сво е то за ко но дав ство го ко ри-
ги ра спо ред европ ски, а не спо-
ред аме ри кан ски тек, ка де што, 
на при мер, сѐ уште има смрт ни 
каз ни, а хо мо се ксу ал ци те сло-
бод но се вен ча ва ат и по сво ју ва ат 
де ца. Тие што се раз о ча ра ни од 
ини ци ја ти ва та ка де што ЕУ, а 
не САД, е гла вен актер не сме ат 
да за бо ра ват де ка До го во рот за 
стра те шко парт нерс тво со САД, 
пот пи шан по раз о ча ру ва ње то 
во Бу ку решт во 2008 го ди на, ни 
од да ле ку не мо же да се спо ре ди 
со про це сот кој тре ба да фи на ли-
зи ра со пре го во ри и влез во ЕУ. 
Кол ка ва и да е мо ќта  на САД на 
гло ба лен план, Аме ри ка се ко гаш 
ќе оста не ота де Ат лан ти кот, а 
неј зи ни те кул тур ни вред но сти 
се ко гаш ќе би дат по да леч ни од 
тие на ста ри от кон ти нент. И нај-
важ но, тоа што се га Аме ри ка ја 
не ма ше глав на та уло га во раз-
ре шу ва ње на кри за та не зна чи 
де ка Ва шин гтон се отка жал од 
ин те ре си те и од при ја тел ски те 
од но си со Ма ке до ни ја, ту ку са мо 
де ка ЕУ е под го тве на без ни чи ја 
па тро на жа да ги ре ши проб ле-
ми те во сво јот двор. █



С о рос не са ка да ја уни шти 
ВМРО-ДПМНЕ, ту ку СДСМ?! 
Оваа не о че ку ва на и тра ги-

ко мич на раз вр ска про из ле гу ва од 
ед но став ни от факт на не го во то 
пре зе ма ње на нај го ле ма та опо зи-
ци ска пар ти ја. Ше го биј но или не, 
но кон ова на ве ду ва кон стант на та 
ин фил тра ци ја на не го ви те ка дри 
од НВО кај со ци јал де мо кра ти те, 
израс на ти и до бро „на фа ти ра ни“ 
од не го ва та ФИ О ОМ, ко ја ги на-
пра ви лу ѓе, или, ба рем, тре ба ше да 
би дат... Пе не тра ци ја та на не го ви-
те че да трае мно гу го ди ни, ре чи си 
иден тич но со бро јот на го ди ни 
на кон стан тен пад на пар ти ски от 
реј тинг, до вер ба та и гла со ви те за 
СДСМ. Со од но сот е ма те ма тич ки 
со вр ше но про пор ци о на лен и ја 
откри ва ед но став на та ра вен ка: 
кол ку по ве ќе ка дри на Со рос во 

пар ти ја та - тол ку по мал ку гла со ви 
на неј зи но то кон то. За поз на ва-
чи те на со стој би те, при ка ска та 
е ло гич на и лес но об јас ни ва. Се 
дол жи на омра за та и на не га тив-
но ста со ко ја зра чат на ве де ни те 
ка дри, ос нов ни ка ра кте ри сти ки 
кои мо ра да се ис пол нат за да се 
ста не дел од Со ро со ви те јас ли - а 
ако ед наш вле зе те во „од бра но то“ 
друш тво, де ху ма ни за ци ја та, ед но-
став но, не ви бе га. Во трен дот на 
по сто ја но то по греш но раз би ра ње 
на при ка ски те, во ова друш тво на 
из ме ша ни лон чи ња и по ре ме те-
ни вред но сти, „тво ре цот“ сво и те 
по дре де ни ги соз да ва и об ли ку ва 
спо ред сопс тве ни от лик и ка ра-
ктер. А, ко га кре а то рот и ур не кот 
се ви ка Мил чин, крај на та фор ма 
и атри бу ти на ли кот на кра јот 
од про из водс тве на та лен та во 
„Фа бри ка та“ се по ве ќе од јас ни и 
оче ку ва ни.

Фо то ро бо тот на су персдс мо ве цот 
го отк ри тво ре цот

Два ли ка на са мо за мис ле ни надсдс мов ски 
су штес тва го раз о ткри ја вку сот и иден ти-
те тот на тво ре цот. Се ра бо ти за ре пре зен-
ти на пар ти ја та кои со сво и те за ед нич ки 
вред нос ни ли сти по ка жаа ка ко изг ле да 
фо то ро бо тот на иде ал ни от при пад ник на 
пар ти ска та ка ста. Ги по вр зу ва ат по ве ќе 
ка ра кте ри сти ки, но нај до бро од „обич-
ни от свет“ се изд во ју ва ат по сво ја та бе-
скрај на над ме ност, не ха риз ма тич ност, 
аро ган ци ја и ци ни зам. Бли ски се и по 
трет ма нот на на ро дот, кој за нив бил и 
ќе оста не сто ка, ов ци, не што што се со-
би ра во тр ло и во ка фез. Сте во и Фрч ко 
ги по вр зу ва пар ти ски от из бор за кан ди-
да ти за пре тсе да тел, чин кој нес пор но ги 
изд во ју ва ка ко нај до бро то од екс Би ха ќка, 
па спо ред тоа и ур не кот за мо де ли ра ње 
на подм ла до кот. Фа ктот де ка мо ра да 
сте не га ти вец и ве чен не за до вол ник за 
да прос пе ри ра те во но ва та СДСМ го на-
до пол ну ва ат уште еден си ја сет пар тиј ци 
ка ко Ди мо ва, Нај чев ска и це ла пле ја да 
дру ги ли ко ви кои ста ну вај ќи на у тро се 
мра зат се бе си, нап лад не све тот, а на ве чер 
все ле на та. Утре пак исто...

ВОЈ НА ВО СДСМ: ЕПИ ЗО ДА ВТО РА 
- НА ПАД НА КЛО НО ВИ ТЕ

Очај ни  
до ма ќи ни

Сил на та пе не тра ци ја на ли ко ви од нев ла ди ни 
ор га ни за ции во СДСМ го на мет на пра ша ње то 
за Со ро со ва та жел ба за уни шту ва ње на СДСМ?! 
Пре ку ко ло ни за ци ја та ја до би ва те в ра це нај го ле ма та 
опо зи ци ска пар ти ја, а и она ка дејс тву ва ње то на СДСМ 
одам на не ли чи на тоа во ми на то то. То гаш ги кра се ше 
не ра бот ли во ста и ели тиз мот. Но ви те Со ро со ви кло но ви, 
пак, су ро во ста, бе скру пу лоз но ста и не по чи ту ва ње то на 
на ци о нал ни те и на др жав ни те ин те ре си. Но ва ма три ца 
вла дее на „Па вел Ша тев“...

АНАЛИЗА
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Кло но ви те во ин ва зи jа 
на СДСМ
Еден нов кон тин гент на ва кви 
кло но ви, дла бо ко за до е ни со 
Мил чи но ва та ви зи ја за со вр-
шен пар ти ски вој ник, го че ка 
сво е то ме сто под пар ти ско то 
сон це (по ве ро јат но ме се чи на) 
или бе ше ту па ни ца. Пр ва та епи-
зо да на нап лив на Со ро со ви те 
ми ле ни чи ња бе ше на прет ход-
ни те пар ла мен тар ни из бо ри, па 
не е ни чу до што не ги приз наа. 
Се га во нај а ва на но ви из бо ри за 
по мал ку од ед на го ди на, на па те-
ни те ли ко ви од НВО ја гле да ат 
сво ја та шан са за по ли тич ка ка-
ри е ра. Ка ко пе чур ки по дожд, 
та ка по нај а ва та за пра те нич ка 
пла та од не дра та на „бор ба та за 
де мо кра ти ја“ ќе из ми лат и кло-
но ви те жед ни за власт. Вто ра та 
епи зо да ќе би де мно гу по број на 
од пр ва та. На јин те рес но е тоа 
што на но ва та ин ва зи ја пре ду-
пре ди ја ток му опо зи ци о не ри-
те. Ка те ри на Ко ло зо ва на ве де 
де ка пред ло гот за екс перт ска 
вла да бил са мо трик на дел од 
НВО кои се „гре бат“ за не кол ку 
опо зи ци ски ме ста во пре од на та 
гар ни ту ра. Пре су да та ја за вр-
шу ва со кон ста та ци ја та: „Не е 
ни ка ков иде а ли зам во пра ша
ње“. Таа ва ка по ка жа ка ра ктер 
не својс твен за пос луш ни те и 
де мек сло бо до ум ни кло но ви, 
акт кој бе ше же сто ко каз нет од 
кре а то рот и има тел на клу чот од 
Со ро со ви от сеф во Ма ке до ни ја. 
Об ви ну ва ња та за од ави он вид-
ли ви те по ри ви за ка ри е ри зам и 
кал ку лант ство кај сво и те че да, 
Мил чин те а трал но ги осу ди со 

не кол ку стра но пи са ние на „Фејс бук“ 
во кое во не скри ен тво реч ки не мир 
ла ме не ти ра ше про тив оче биј но то 
НВО гре бе ње за ре со ри. И се то тоа 
на са мо еден ден пред по се та та на Хан 
и прог ла су ва ње на тер ми нот за пред-
вре ме ни из бо ри. Па кој друг, освен 
ду хов ни от па стир на „црп на ти от“ 
ли дер, би зна ел за та кво не што и кој 
друг, освен кре а то рот на овие ква зи 
НВО стру кту ри, би ги бра нел сво и те 
из бра ни, фи нан си ра ни и соз да де ни по 
сво јот лик кло но ви. Мо ра ше... Це на та 
е пре ви со ка, а при до би вки те за аме-
ри на ски от „фи лан троп“ се не мер ли ви 
- бу квал но на тац на, до би ва глав на 
опо зи ци ска пар ти ја. Ма ни пу ли рај ќи 
со опо зи ци ја та, пак, ма ни пу ли ра те со 
др жа ва та. До бра сли ка на ма ке дон ска-
та се гаш ност...

СДСМ-до мо род ци те  
во СДСМ во уп лав од  
со ро со ви те ко ло ни за то ри
Кол ку и да им го ди про па ган-
да та на Со ро со ви те ме ди у ми, 
ви стин ски те со ци јал де мо кра-
ти одам на се свес ни за огром на-
та ште та што пар ти ја та ја тр пи 
по ра ди по вр за но ста со еден од 
нај о мра зе ни те лу ѓе во све тот. 
До кол ку мис ли те де ка не га тив-
ни те сто рии за аме ри кан ски от 
ми ли јар дер со ун гар ско по тек ло 
се ка ра кте ри стич ни за Ма ке до-
ни ја, пи ше те го не го во то име на 
„Гугл“ и ќе се фра пи ра те од тоа 
што све тот и ток му Аме ри кан-
ци те го мис лат за не го. Трет ма-
нот кај нас е „га ле ње“ во од нос 

За си ле на та со-
ро со ви за ци ја на 
СДСМ за ли де рот 
на ГРОМ и по ра-
не шен чел ник на 

СДСМ, Стев че Ја ки мов ски, е пат во про-
паст за пар ти ја та. 

ЈА КИ МОВ СКИ: Ми тин гот што го ор
га ни зи ра ше СДСМ по ка жа де ка со 
пар ти ја та не упра ву ва За ев, ту ку 
Мил чин, а од не го не ма сре ќа за тоа 
што Мил чин е чо век полн со гнев 
и со омра за. Ко га чо век му е не му 
со јуз ник, то гаш по пра ви ло пра ви 
глу по сти.

Ка ква ќе би де ре ак ци ја та на ста-
ри те со ци јал де мо кра ти на овој 
нап лив на но ви ли ца од фон да-
ци ја та на аме ри кан ски от ми ли-
јар дер?

ЈА КИ МОВ СКИ: Ста ри те сдсмов
ци се лу ѓе што зна ат по ли ти
ка и, спо ред ме не, сѐ уште се 
по ли тич ки упо треб ли ви. Спо
ред ме не, ло гич но е да се ор
га ни зи ра ат во нов по ли тич ки 
суб јект за да ги ар ти ку ли ра ат 
сво и те по ли тич ки ста во ви. Тоа 
за ме не е ло ги чен след на на
ста ни те.

Сѐ пог лас ни се нај а ви те за ини-
ци ја ти ва за сме на на За ев и на 
Ше ке рин ска со дру ги, не ин фи-
ци ра ни со афе ри ли ца?

ЈА КИ МОВ СКИ: Во СДСМ раз мис
лу ва ат за сме на на За ев уште 
од не го во то наз на чу ва ње. Тие 
до бро зна ат ко го из браа, де ка 
чо ве кот не ма до вол но ка па ци
тет, не ма ха риз ма ни ту му дрост 
за да ја со бе ре це ла та енер ги
ја на СДСМ на ед но ме сто. Во 
мо мен тов, тој е да ве ник кој се 
др жи за слам ка, а тоа е ме ѓу
на род на та за ед ни ца.

на во ка бу ла рот со кој го че стат 
стран ци те. Ви стин ска та при чи на 
за ан та го низ мот кон Со ро со ви те 
че да на „Па вел Ша тев“, се пак, е 
прем но гу лич на. Со ци јал де мо-
кра ти те што вло жи ја де це нии од 
сво јот жи вот ра бо теј ќи за пар ти-
ја та се га се за гро зе ни од ли ко ви 
од НВО, кои по ле ка, но си гур но 
ја ко ло ни зи ра ат нив на та пар ти ја 
и ги за зе ма ат ви со ки те по зи ции. 
Су ро во ста и бе скру пу лоз но ста 
на но ви те вој ни ци вне су ва го-
лем не мир кај ста ро се дел ци те, 

очај ни до ма ќи ни на вик на ти на 
ба ди јал че ње. Пр ва та ту ра до мо-
род ци ја по чув ству ваа оваа ко-
ло ни за тор ска игра на сопс тве на 
ко жа ми на ти те из бо ри ко га де-
се ти ци из ви ка ни пар тиј ци беа 
ис пра те ни во за бо рав. Исто то, 
са мо мно гу по ма сов но, се га им 
се за ка ну ва на оста на ти те „пре-
жи ве а ни“ ви стин ски со ци јал де-
мо кра ти. Нај горч ли ви от мо мент 
за нив е фа ктот што под др шка та 
за ва ква та ко ло ни за ци ја до а ѓа 
ди рект но од вр ху шка та на СДСМ, 

Па ра ле ли: „Вој на на ѕвез ди те“ и „Вој на на би хаќ ка“
Де сет го ди ни по пр ва та сред ба, Ана кин Скај во кер има за бра не та 
љу бов на вр ска со Пад ме, до де ка Оби Ван спро ве ду ва истра га за 
оби дот за атен тат на се на то рот и откри ва тај на ар ми ја на кло но-
ви, сток ме ни за Џе да и те. Ова  е си же то на ори ги нал на та „Вој на 
на ѕвез ди те: епи зо да вто ра - на пад на кло но ви те“ на Џорџ Лу кас. 
Слич но ста е не ве ро јат но со си же то на ма ке дон ска та „Вој на на 
сдсмов ци те: епи зо да вто ра - на пад на кло но ви те“ на Мил чин. 
Ов де дејс тви е то се од ви ва 9 го ди ни по сил ни от по раз, За ев има 
за бра не та љу бов на вр ска со Ал бан ци те, Јав но то об ви ни телс тво 
го истра жу ва не го ви от обид за пуч, до де ка во СДСМ има тај на 
ар ми ја на „кло но ви“ кои се ток мат да ја пре зе мат пар ти ја та од 
ста ри те со ци јал де мо кра ти.

АНАЛИЗА
Jа ки мов ски: Мил чин упра ву ва со СДСМ, не За ев

Уште во по че то кот 
на 90-ти те го ди ни 
ко га не ко гаш ни от 
Со јуз на ко му ни-
сти се транс фор-

ми ра ше во Со ци јал де мо крат ски со јуз 
на Ма ке до ни ја, ве ли доц. д-р Иван ка 
До дов ска од Прав ни от фа кул тет во 
Скоп је, пра кти ка на оваа по ли тич ка 
ели та бе ше пре а дап ти ра ње то на но-
во на ста на ти те ус ло ви. 

ДО ДОВ СКА: До ми нант ни во ви со ки от 
и во сред ни от слој на ма ке дон ско
то оп штес тво, нив ни те ка дри мно гу 
по лес но и по бр гу имаа при стап и до 
др жав ни те, но и до гра ѓан ски те ор
га ни за ции. Оваа сил на оп штес тве на 
мре жа уште на са ми от по че ток ус пеа 
да ја пре срет не на ме ра та за де мо
кра ти за ци ја на др жа ва та и иста та 
уште од сво јот за че ток во нај го ле ма 
ме ра го за по сед на праз ни от про стор 
кој се отво ри во вре ме то на тран зи
ци ја та ка ко ва ку ум про стор кој му 
при пад на на ци вил но то оп штес тво. 
От та му, ко га по две го ди ни прв пат 
во опо зи ци ја поч наа да се слу чу ва ат 
про це си те на кон со ли ди ра ње на ле

ви ца та во 2000 го ди на, пла нот 
за си сте мат ско ур ни су ва ње на 
пр ва та дес ни чар ска вла да бе
ше до не сен ток му со ди рект
но ин вол ви ра ње и ан гаж ман 
на гра ѓан ски те ор га ни за ции 
кре и ра ни, фи нан си ски под др
жа ни и ло ги стич ки упра ву ва
ни од ма ти ца та т.е. од Фон да
ци ја та „Со рос“ во Ре пуб ли ка 
Ма ке до ни ја.

Си от тој ан гаж ман и сце на рио, 
кои мош не до бро ѝ се поз на ти 
на јав но ста, по со чу ва До дов ска, 
оди граа клуч на уло га во сме на-
та на вла ста во 2002 го ди на. Но, 
што е уште поз на чај но, од тоа 
се из не дри ја и лич но сти кои 
те мел но го ра бо теа те ре нот на 
гра ѓан ски те ор га ни за ции и исти-
те тие во го лем дел про дол жи ја 
во на ред ни от пер и од со сво и те 
актив но сти во рам ки те на „гра-
ѓан ски те“ ор га ни за ции.

ДО ДОВ СКА: По ре чи си де це ни
ско вла де е ње на дес ни ца та и 
по пер ма нент ни от не ус пех на 

ле ви ца та да се вра ти на власт, 
се соз да де впе ча ток де ка дел 
од ви на та ја но сат ка дров ски те 
утки и од тие при чи ни исти те 
во кон ти ну и тет се за ме ну ва
ат со етаб ли ра ни те ка дри на 
Со ро со ва та фон да ци ја, ка ко и 
со ли ца та кои дол го вре ме ра
бо теа во зад ни на и кои не ма ле 
фор ма лен пар ти ски ан гаж ман. 
Ова до пол ни тел но ја зго ле му
ва вна тре пар ти ска та тен зи ја 
и пре диз ви ку ва не го ду ва ње 
од дол го го диш ни те актив ни 
пар ти ски функ ци о не ри кои се 
чув ству ва ат отфр ле но и пот
це не то и чи нат ан та го низ мот 
во Со ци јал де мо крат ски от со
јуз до пол ни тел но да се зго ле
му ва. Во слу ча јов не сме там 
де ка тие би го сме ни ле сво јот 
курс на ве ру ва ње, но ста ну ва 
сѐ по о чиг лед но кој и зо што, и 
пред сѐ за ко го, одра бо ту вал 
под пре ве зот и пра ктич но со 
зло у по тре ба та на гра ѓан ски
от акти ви зам, за што се уве
рив ме и са ми те во пос лед ни ов 
пер и од.

До дов ска: СДСМ го зло у по тре бу ва гра ѓан ски от акти ви зам

ли дер ски от дво ец кој со го лем 
елан игра по но ти те на Мил чин и 
на не го ва та ком па ни ја. Збо ру ва-
ме за нов, ге нет ски му ти ран ков 
Со ро со ви кло но ви - ква зи ле ви ча-
ри кај кои мол че ње то е зла то, а 
пос луш но ста нај го ле ма доб лест?! 
Гра ѓан ска та вој на на по ра неш на 
Би ха ќка нас ло ве на ка ко „кло но-
ви VS ста ро се дел ци“ про дол жу ва. 
Па ри те се кај пр ви те, а сè пог лас-
на та ини ци ја ти ва за сме на на ка-
та стро фал ни от ли дер ски дво ец 
до а ѓа од вто ри те... █
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Ѝ се гле да кра јот на по ли-
тич ка та кри за во Ма ке-
до ни ја. На до го во рот од 

шест точ ки, со кој си за ми на 
евро ко ме са рот Јо ха нес Хан, 
сто јат пот пи си те на Ни ко-
ла Гру ев ски, Зо ран За ев, Али 
Ах ме ти и на Мен дух Та чи. Тој 
пред ви ду ва крај на сво е во ли е-
то на опо зи ци ја та, од нос но неј-
зи но вра ќа ње во ин сти ту ци и-
те. Пред ви ду ва и ре ше ние за 
ко неч но ста ва ње крај на игри-
те со „приз на вам - не приз на-
вам“ из бор ни ре зул та ти, мо дел 
што го пра кти ку ва СДСМ по 
се кој нов за гу бен цик лус. Се-
ка ко, и из бо ри по тоа. Из бо ри 
на кои по втор но ќе се од ме рат 
си ли те на по ли тич ки те оп ции. 
Тоа што, мо же би, е и нај важ но, 
пред ви ду ва и крај на „ша то ри-
ја ди те“ пред ин сти ту ци и те и 
бло ки ра ње то на ули ци те, ка ко 
про дол же ние на по сто ја ни те 
про те сти и при ти со ци врз нив. 
Сè на сè, до го во рот пред ви ду-
ва вра ќа ње на жи вот ни от тек 
на гра ѓа ни те и на др жа ва та во 
ви стин ска на со ка.

Тоа што, мо же би, е нај ин те рес-
ни от мо мент на ве ќе па ра фи ра-
ни от до го вор е што во не го не
ма фор му ла ци ја за ка ква би ло 
из ме на во из врш на та власт. Не 
по стои тер мин ка ко тех нич ка, 
пре од на или екс перт ска вла да. 
Не е на ве де на ни ка ква фор му-
ла ци ја за сме на на пре ми ер ско-
то ме сто или, пак, из ме на на 
вла ди ни от со став со вле гу ва ње 
на чле но ви од опо зи ци ја та или, 
спо ред нив, не за вис ни екс пер-
ти во ка би не тот на Гру ев ски.

За тоа што прет ста ву ва овој до-
го вор, или ка ко во оп што дој де 
до не го и зо што опо зи ци ја та се 
сог ла си со овие фор му ла ции, 
оста ну ва не јас но са мо за тие 
што не са ка ат да ја ви дат ви-
стин ска та сли ка. Сли ка та им 
ја искри ву ва ба ло нот на ду ван 
око лу нив од СДСМ и од За ев. 
Всуш ност, нај про сто, ста ну ва 
збор за исти от ба лон со кој 
За ев на из бо ри те на цел глас 
об ја ву ва ше де ка тој е но ви от 
пре ми ер, за по тоа да приз нае де
ка бил све сен (и тоа со по ткре-
пе ни те рен ски истра жу ва ња) 
де ка ќе ги за гу би из бо ри те. Во 

по ли тич ки те до го во ри по сто-
јат два мно гу го ле ми ре ал ни 
фа кти, кои За ев ги за не ма ру-
ва во сво и те на ста пи. Пр ви от 
е фа ктич ко то рас по ло же ние 
на јав но ста и бе то ни ра ње то 
на под др шка та кон ВМРО- 
ДПМНЕ кај неа; до де ка вто-
ри от е фа ктот де ка и за до ма 
и за ме ѓу на род на та за ед ни ца 
из врш на та власт бе ше, е и ќе 
би де во ра це те на ле ги тим но 
из бра на та пар ти ја на пос лед-
ни те из бо ри.

Не ма пре од на/ 
тех нич ка/екс перт ска 
вла да

На тие што го раз би ра ат дип-
ло мат ски от реч ник им бе ше 
јас но ка ко бел ден уште при 
во вед на та ре че ни ца иска жа-
на од евро ко ме са рот Хан за 
по ста ве но ста на ра бо ти те. Ко
га ги опи шу ва ше ча со ви те 
ми на ти со „по ли тич ка та че-
твор ка“, Хан по со чи „ка ко што 
мо же да ви ди те оп кру жен сум 
од пре ми е рот, гос по ди нот За
ев и од прет став ни ци те од ал-
бан ски те пар тии, гос по ди нот 
Ах ме ти и гос по ди нот Та чи“.

Тој во вед е кус и пре ци зен 
опис - за Европ ска та ко ми си-
ја, ка ко и за ЕУ во це лост и за 
САД, ни ко гаш не би ла и не ма 
да би де спор на ле ги тим но-
ста на акту ел на та ма ке дон ска 
власт, на вла ди ни от ка би нет, 
по чи ту вај ќи ги оцен ки те на 
ме ѓу на род на та за ед ни ца по 
пос лед ни те пар ла мен тар ни 
из бо ри. Ток му тој факт е пре-
су ден за ста ва ње крај на не-
ре ал ни те ба ра ња на За ев во 
раз го во ри те. Не ма ни ка ков 
сом неж де ка За ев, и тоа - што 
ни ка ко не смее да се изо ста ви 
ка ко вли ја те лен фа ктор - во 
при сус тво на Рад ми ла Ше ке-
рин ска и на Пе тре Ши ле гов, 
би ста вил пот пис на до го вор 
во кој не се спо ме ну ва изо-
ста ву ва ње на Гру ев ски, ни ту 
тех нич ка/пре од на власт, до-
кол ку не му би ло експ ли цит-
но наг ла се но де ка Ма ке до ни ја 
ја упра ву ва из врш на власт со 
це лос на и ме ѓу на род но приз-
на е на ле ги тим ност.

Јо ха нес Хан во Ма ке до ни ја до па ту ва со про цес  
за ске ни ра ње и си за ми на со пот пи шан до го вор.  
До из ле гу ва ње то на овој број на „Ре пуб ли ка“, из ми
нат е ре чи си по ло ви на рок до но ва та „ма ке дон ска 
сред ба“ со Хан, во Бри сел, ка де што ќе тре ба да се 
пот пи шат кон крет ни те ре ше ни ја за дел од ше сте 
ве ќе до го во ре ни точ ки. Тие ќе ги пре ци зи ра ат мо
да ли те ти те со кои ќе се ста ви точ ка на на та мош ни 
зло у по тре би со не ги ра ње на из бор ни те ре зул та ти  
мо дел што по ве ќе па ти го ко ри сти СДСМ пос лед ни те 
не кол ку из бор ни цик лу си. И по втор но, гра ѓа ни те се 
тие што ќе ста ват крај на кри за та

Се пак, гра ѓа ни те  
ќе ста ват точ ка  
на кри за та

До кол ку, пак, се има пред вид 
де ка на сред ба та, по крај Хан, 
при сус тву ваа и двај ца ам ба-
са до ри во др жа ва та, на САД, 
Џес Беј ли, и на ЕУ, Аи во Орав, 
кои за За ев и за не го ви те најб-
ли ски со ра бот ни ци се „ал фа 
и оме га“ ко га ста ну ва збор за 
га ран ти ра ње на важ но ста на 
кој би ло до го вор, пот пи сот на 
За ев на овој до ку мент зна чи и 
не го во це лос но приз на ва ње на 
ле ги тим но ста на вла де е ње то 
на Ни ко ла Гру ев ски и на из-
бор ни те ре зул та ти.

Исто та ка ка ко што За ев ги 
приз на и во те ле ви зи ско то 
ин терв ју ла ни по из бо ри те, а 
и по тоа - во пре ми ер ски от ка-
би нет.

Из бо ри до април
Ре зул та тот од сред ба та во ре-
зи ден ци ја та на ЕУ во Скоп је 
е де ка, се пак, ко неч ни от збор 
за ре ша ва ње на кри за та по-
втор но ќе го да дат гра ѓа ни те. 
Из бо ри те ка ко ре ше ние ги по-
со чу ваа по ве ќе ми на ра ци о нал-
ни ана ли ти ча ри. Од дру га та 
стра на, пак, СДСМ со го ди ни 
бе га од из бо ри, од „прес ме тка 
на те рен“.

За по тсе ту ва ње, СДСМ бе га-
ше од из бо ри и пред За ев, со 
Цр вен ков ски на че ло, а За ев 
са мо го про дол жи та кви от 
од нос. За тоа и беа си те тие 
лаж ни на де жи со кои За ев им 
ги пол не ше гла ви те на со пар-
тиј ци те, де ка е мож но да се 
пре зе ме из врш на та власт во 
фор ма на тех нич ка / пре од на 
/ екс перт ска власт, ко ја, ка ко 
што за мис лу ваа во СДСМ, би 
тре ба ло без ни ка ква до вер ба 
од гра ѓа ни те, од нос но без ни-
ка ква ле ги тим ност, да ра бо ти 
око лу две го ди ни, па по тоа да 
се оди на из бо ри.

Би деј ќи та кви те фор му ла ции 
се со се ма не при фат ли ви и за 
ВМРО- ДПМНЕ и за пар ти и те 
на Ал бан ци те во Ма ке до ни ја, 
а уште по мал ку за гра ѓа ни те и 
за ме ѓу на род на та јав ност, За ев 
се га ќе тре ба во рок од не пол ни 
де вет ме се ци да си ги спа ку ва 
ша то ри те и, са мо тој знае ка ко, 

АНАЛИЗАПОТ ПИ ШАН ЕДЕН ДО ГО ВОР, ЗА ВТО РИ ОТ ЌЕ СЕ ПА ТУ ВА ВО БРИ СЕЛ
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Во тој тран зи ци ски пер и-
од се по драз би ра и тој дел 
од про це сот на ске ни ра ње 
за клуч ни те пог лав ја, кој 
ка ко на гра да за до го во-
рот го отво ри ко ме са рот 
Хан. Ске ни ра ње то ќе го 
нас ле ди ХЛАД, од нос но 
при стап ни от ди ја лог на 
ви со ко ни во, за клуч ни те 
пог лав ја 23 и 24, од нос-
но пог лав ја за вла де е ње 
на пр во то и на сло бо да та 
на изра зу ва ње то и на ме-
ди у ми те, што се клуч ни 
од си те 35 пре го ва рач ки 
пог лав ја во про це сот на 
пре го во ри.

да им го об јас ни це ли от до го-
вор и зо што бе ше по тре бен 
це ли от цир кус, да се оби де 
да си ја вра ти ка ква-та ква та 
до вер ба во пар ти ја та, па да 
си ја сра бо ти до маш на та за-
да ча - нај а ве на уште ла ни по 
из бо ри те - во че ти ри стол ба, и 
да вле зе во пре диз бор на тр ка.

Ако акту ел на та под др шка на 
СДСМ во од нос на вла ста кај 
јав но ста из не су ва еден нас-
про ти 5,5 про цен ти, во овие 
де вет ме се ци таа раз ли ка, 
ве ро јат но, са мо ќе се зго ле-
му ва. Но, тоа е се га ра бо та на 
СДСМ, да го ср ка тоа што си 
го на дро бил.

Акту ел на та из врш на власт, во 
се кој слу чај, ќе би де таа што ќе 
ги ор га ни зи ра из бо ри те. Се ка-
ко, со спро ве ду ва ње на „мо да-
ли те ти те за вра ќа ње на до вер-
ба та во из бор ни от про цес“ кај 
дел од учес ни ци те во из бор на-
та тр ка. Од нос но, тоа што ка ко 
до го во ре но ќе би де пот пи ша но 
на 10 ју ни во Бри сел.

Тран зи ци ски пер и од
Тран зи ци ски от пер и од за кој 
ка ко да ве ни ци се фа ти ја дел 
од ана ли ти ча ри те во ба ло-
нот на За ев, всуш ност зна чи 
вра ќа ње то на опо зи ци ја та во 
полн со став во пар ла мен тот. 
Учес тво без по го вор во си те 
те ла кон ис пол ну ва ње на до-
го во рот за „мо да ли те ти те“.

За ед нич ко за дел од дип ло-
мат ски те ин фор ма то ри, ка ко 
и од при сут ни те на сред би-
те е де ка тоа ќе зна чи не ко-
ја фор ма на зац вр сту ва ње на 
из бор на та ко ми си ја, ко ја би 
има ла по го ле ми и по ши ро-
ки ин ге рен ции, осо бе но во 
пер и о дот од рас пу шта ње то 
на пар ла мен тар ни от со став, 
од нос но од рас пи шу ва ње то 
на из бо ри те. Во тие над леж но-
сти се прет по ста ву ва де ка ќе 
би де неј зи на за си ле на функ-
ци ја та на кон тро ла врз дел од 
ин сти ту ци и те за да не ма иден 
сом неж или но ви не до раз би-
ра ња да тоа да ли има ло или 
не зло у по тре би на др жав ни те 
ин ге рен ции.

А, до из бо ри те...
И ако по ли тич ки от до го вор го рас-
чи сти со о бра ќа јот во Скоп је, го вра-
ти ди ја ло гот во пар ла мен тот, еко-
но ми ја та во по ра стот, а и од бе ле жи 
че кор во евро ин те гра ци и те, се пак 
след ни от пер и од вни ма ни е то на јав-
но ста ќе би де на со че но кон ре ша ва ње 
и на за че то кот на кри за та. За да не 
ни се по вто рат „Го ле мо уво“ и дру ги 
„ви сти ни“, судс тво то ќе мо ра да го 
за тво ри слу ча јот „Пуч“, а Јав но то об-
ви ни телс тво да си ја за вр ши ра бо та та 
по си те до ста ве ни под не со ци. Ток му 
ту ка и ќе се ви дат де ло ви те од европ-
ски те пог лав ја што се од не су ва ат на 
вла де е ње то на пра во то. █

Ќе има ли пак обе ле жа ни но кти?
Всуш ност и во овие пре го во ри, ка ко и во прет ход ни те ко га 
СДСМ изра зу ва ше сом неж во из бор ни те про це си и ре зул-
та ти, по втор но ќе се до го ва ра ат мо де ли за тоа ка ко ќе се 
од ви ва ат из бо ри те за да му се вра ти на СДСМ „до вер ба та во 
из бор ни от про цес“. Пос лед ни от пат ко га се ба раа ре ше ни ја 
ка ко да му по мог нат на СДСМ да раз бе ре де ка на ро дот е тој 
што не гла са за не го, ќе оста не за па ме тен по обе ле жа ни те 
но кти на гла са чи те.

АНАЛИЗА

Два ме се ца по доц на, ако се су ди 
спо ред ин терв ју то и не го ви те по-
ра ки, Вра ни шков ски, кој за ме не 

ни ко гаш не ма да би де вла ди ка, а уште 
по мал ку ар хи е пи скоп, ве ќе не ја крие 
жел ба та да вле зе во ду хов но единс тво 
со единс тве на та пра вос лав на цр ква 
што ја приз на ва ат и ќе ја приз на ва-
ат Ма ке дон ци те. Не го во то ин терв ју 
пре циз но ја ис цр ту ва рам ка та во ко ја 
та ка на ре че на та ПОА са ка да ги во ди 
пре го во ри те за при по ју ва ње со МПЦ-
ОА. На ја ва та де ка во пре го ва рач ки от 
тим на СПЦ ќе би де та ка на ре че ни от 
вла ди ка на ПОА, оте цот Да вид, јас но 
по ка жу ва кој му е пла нот на пог ла ва рот 
на СПЦ, па три јар хот Ири неј. 

Ин фор ма ци и те од ин терв ју то на Вра-
ни шков ски за „Плу син фо“, освен што 
ги рас чи сту ва ат ди ле ми те да ли тој е 
под го твен да се жр тву ва во ин те рес на 
ма ке дон ски те пра вос лав ци, отво ра ат 
и не кол ку пра ша ња на кои на ско ро 
ди рект но ќе мо ра да од го во рат чле-
но ви те на Све ти от си нод на МПЦ-ОА. 
Де ка на Вра ни шков ски не му е ни 
на кра јот на умот да би де ви стин ска 
жр тва и со пов ле ку ва ње од цр ков ни-
от жи вот да доз во ли ми рен влез на 
Ма ке дон ска та пра вос лав на цр ква во 
пра вос лав на та еку ме на е по ве ќе од 
јас но. Тој се га, отка ко по ве ќе од ед на 
де це ни ја бе ше ед на од при чи на та за 
на ру шу ва ње на од но си те на МПЦ-ОА 
со го лем број цр кви и отка ко ви де 
де ка не е ни ка ков фа ктор, за и гра на 
пос лед на та кар та да се вра ти во ста-

ро то ста до и от та му да ја во ди сво ја та 
аген да. Чо ве кот што јав но приз на ва 
де ка не ма ма ке дон ски на ци о на лен 
иден ти тет, што не е грев во Ср би ја, 
Гр ци ја и во Бу га ри ја, но е го лем проб-
лем во не го ва та ма тич на зем ја, се га се 
оби ду ва во тес не цот во кој е вле зе на 
МПЦ-ОА да изв ле че не ка ква до би вка 
за се бе и за сѐ по ма ли от број при вр за-
ни ци. Не кои од нив ко га ви доа со ко го 
си има ат ра бо та, слу жат во бу гар ски, 
срп ски, ру ски цр кви во Евро па и во 
да леч на та Аме ри ка. 
  
Вра ни шков ски са ка сво ја  
фрак ци ја во Све ти от си нот 
на МПЦ-ОА
На ме сто доб лес но да приз нае де ка зад 
не го не ма вер ни ци и да се пов ле че на 
ми ра да оп шти со Гос по да, тој са ка да 
про дол жи да во ди по ли ти ка, ма кар и 
са мо цр ков на. Пер фид ни от обид да 
ста не дел од Све ти от си нод на МПЦ-
ОА, за ед но со уште двај ца од не го ви те 
вла ди ци во служ ба на СПЦ, не е ни што 
дру го ту ку сне су ва ње ку ка ви чи но јај це 
во гнез до то на ма ке дон ско то пра вос-
ла вие. Иа ко ма те ма тич ки тој би имал 
са мо три гла са нас про ти се гаш ни те 11 
вла ди ци на МПЦ-ОА, оваа си ту а ци ја, ко
ја е дел од пре го ва рач ка та по зи ци ја на 
СПЦ, ед но став но не смее да се слу чи. 
Тоа ќе зна чи де фи ни ти вен рас кол на 
МПЦ-ОА, ко ја и ва ка си има до вол но 
вна треш ни проб ле ми од кои ло ши от 
имиџ во јав но ста, на ма лу ва ње то на 
вер ни ци те и ка вги те ме ѓу вла ди ци те 

се нај и зра зе ни. До кол ку во име на ка-
нон ски те ин те ре си пог ла ва рот Сте фан 
и вла ди ци те по пу штат и му доз во лат 
на Вра ни шков ски да се вра ти на го-
ле ма вра та во ин сти ту ци ја та што ја 
на па ѓа ше со го ди ни, по стои огром на 
опас ност фрак ци о нер ска та бор ба ме
ѓу два та та бо ра да соз да де то тал на 
кон фу зи ја ме ѓу вер ни ци те. Ком би на-
ци ја та од трој ца но ви вла ди ци, кои 
не ма да се отка жат од сво и те се гаш ни 
ра бо то дав ци од Бел град и Ати на и нај-
мал ку еден од ма ке дон ски те вла ди ци 
кој, најб ла го ка жа но, е не прес мет лив, 
мо же да пре диз ви ка ка та стро фа од 
не ви де ни раз ме ри. Кој утре мо же да 
го спре чи Вра ни шков ски ка ко член 
на Све ти от си нод да да ва лич ни из ја ви 
и да ги прет ста ву ва ка ко офи ци ја лен 
став на МПЦ-ОА. Ве штач ка та твор ба 
ПОА не смее да би де на кој би ло на чин 
ко оп ти ра на во ка ква та ква МПЦ-ОА. 
Неј зи но це лос но рас фор ми ра ње или 
ег зи стен ци ја ка ко срп ска ег зар хи ја е 
при фат ли во за Ма ке до ни ја. Иа ко брат-
ска та љу бов и мож но ста за про сту ва ње 
на греш ни ци те тре ба да би де во деч ка 
си ла во ре ли ги оз ни спо ро ви, не тре ба 
да за бо ра ви ме де ка еден од нај го ле ми-
те про тив ни ци на ма ке дон ска та цр ква 
и на ци ја во пос лед ни те де се ти на го ди-
ни и во вре ме ко га не го ви те спон зо ри, 
пред сѐ во Ати на, нѐ др жат во бло ка да, 
е ток му ексв ла ди ка та Јо ван. Ве ќе не се 
ра бо ти за ре ли ги оз ни, ту ку иск лу чи во 
за по ли тич ки пра ша ња, а во нив брат-
ска љу бов не ре тко не по стои ду ри ни 
ме ѓу ви стин ски бра ќа. █

НИ ЖО ПО ЛЕ КА КО ЦЕН ТАР НА ВСЕ ЛЕ НА ТА

Вла ди ци и  
тро јан ски ко њи
Ко га пред ре чи си два ме се ца на овие стра ни ци пре не сов ана ли за на до
бро ин фор ми ра ни стран ски поз на ва чи на со стој би те во пра вос лав ни от 
свет, кои твр деа де ка Вра ни шков ски са ка да се вра ти во МПЦОА, до бив 
раз лич ни ре ак ции. Не кол ку ми на мои поз на ни ци и при ја те ли ми по ра
чаа де ка срп ски те вла ди ци пре ку ру ски из во ри са ка ат да ме на ме стат 
да ја тур кам аген да та на Вра ни шков ски со ко ја тој тре ба ло да се вра ти 
на го ле ма вра та та му од ка де што бе ше из бр кан пред де се ти на го ди ни. 
Дру ги, пак, ме уве ру ваа де ка пла нот за не го во пов ле ку ва ње во не кој од 
на пу ште ни те ма на сти ри на ма ке дон ска те ри то ри ја за ед но со де се ти на 
не го ви оста на ти при вр за ни ци е до бра иде ја ако има цвр сти га ран ции 
де ка МПЦОА на ско ро ќе до бие авто ке фал ност. Тре ти ми ве леа да па у
зи рам на оваа те ма за тоа што сѐ до де ка не се ре ши спо рот за име то, не 
мо же да има ре ше ние на цр ков ни от спор со Ср би ја
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ЕКОНОМИJАГЛАВОБОЛКАТА НА СТРАНЦИТЕ НЕ Е ОД КРИЗАТА, ТУКУ ОД (НЕ)СТРУЧНОСТА НА КАДАРОТ

Теоријата не е 
доволна за да се 
работи во фабрика
Работа има, таа се нуди преку огласите за работа, но нема 
квалификувани лица за пополнување на работните места. Иако 
важиме за земја што има образуван кадар, сепак работодавците 
велат дека не можат да најдат работници. Тоа што се нуди како 
работна сила за компаниите не е доволно бидејќи знаењето 
и практиката не се исто. Работодавците за да ги пополнат 
работните места се принудени да вршат обука на потенцијалните 
вработени за да ги оспособат да ги управуваат производствените 
линии, а тоа им одзема времe, кое за нив е драгоцено
Пишува | Александрија Стевковска 

Основите на 
образовниот 

систем се 
поставени 
на теорија, 

за сметка на 
практиката, 

која е застапе-
на минимално, 

а во некои 
училишта и ја 
нема. На тој 

начин се соз-
даваат кадри 
потковани со 
знаење, но не 

и практика, 
па кога тие ќе 
се вработат, 

практично, се 
неспособни за 

работа

Компаниите мака мачат со на-
оѓање стручен кадар за ра-
ботни позиции неопходни 

за функционирање на производ-
ствените капацитети. Образов-
ниот систем во земјава продуци-
ра технички едуцирани лица, но 
отсуството на практика за време 
на школувањето претставува го-
лем хендикеп при вработување-
то. Ваквата ситуација создава 
една нелогичност. Работа има, 
таа се нуди преку огласите за 
работа, но нема квалификувани 
лица за пополнување на работни-
те места. Иако важиме за земја 
што има образуван кадар, сепак 
работодавците велат дека не 
можат да најдат работници. Тоа 
што се нуди како работна сила 
за компаниите не е доволно би-
дејќи знаењето и практиката не 
се исто. Работодавците за да ги 
пополнат работните места се 
принудени да вршат обука на 
потенцијалните вработени за 
да ги оспособат да ги управуваат 
производствените линии, а тоа 
им одзема времe, кое за нив е 
драгоцено. 

█ Основите на образовниот сис
тем се поставени на теорија, 
за сметка на практиката, која 
е застапена минимално, а во 

некои училишта и ја нема. На 
тој начин се создаваат кадри 
потковани со знаење, но не и 
практика, па кога тие ќе се вра
ботат, практично, се неспособ
ни за работа. Потребно е време 
за нивно оспособување, што 
на газдите им одзема време, а 
со тоа и пари. Од друга страна, 
и учениците се несигурни во 
себе бидејќи се чувствуваат не
способни веднаш да почнат со 
работа. Решението на пробле
мот е едноставно, воведување 
практика во сите училишта, со 
што ќе се обезбедат лица што 
ќе бидат способни веднаш да се 
вклучат во производниот про
цес- објаснуваат социолозите.

 Во моментов странските инвес-
титори не се толку загрижени 
поради политичката криза во 
земјава и немаат поплаки од 
нејзино влијание врз нивното 
работење, колку што имаат про-
блем да го обезбедат потребни-
от стручен кадар. 

█ Дневната политика не е рабо
та на компаниите. Странските 
фирми што веќе работат во Ма
кедонија не се под влијание на 
актуелната политичка криза 
и не се загрижени. Но, загри

женост, сепак, има за идните 
инвеститори. Имено, за стран
ските компании во моментов е 
проблем обезбедувањето ква
литетен стручен кадар, како и 
добро развиен пазар на трудот 
- вели Хуан Педро Наваро, претсе-
дателот на Советот на странски 
инвеститори при Стопанската 
комора на Македонија.

Еден од начините за надмину-
вање на ваквите проблеми е 
обезбедување практика за сту-
дентите на техничките науки, 
од каде што, практично, се црпат 
кадри за работа на фабриките. 
Поради тоа Советот на странски 
инвеститори при Стопанската 
комора на Македонија и Ма-

шинскиот факултет од Скопје 
заедно ќе работат на обезбеду-
вање соодветни стручни кадри 
за потребите на стопанството.
Тоа го овозможува потпишаниот 
меморандум за соработка, кој 
предвидува студентите на Ма-
шинскиот факултет да можат 
да одат на практична работа кај 
странските инвеститори и во 
нивните научно-истражувачки 
центри во странство, како и да 
работат на решавање реални 
проблеми. Ваков меморандум 
Машинскиот факултет има пот-
пишано и со Стопанската комо-
ра на Македонија и со него се 
овозможува нивните студенти 
да ги користат и домашните ка-
пацитети за таа намена.

█ Советот на странски инвес
титори почнува разни ини
цијативи и активности за 
развој на стручното образо
вание во Македонија. Тоа е во 
полза на стопанствениците 
во државата, а ќе придонесе 
и за создавање квалификуван 
кадар во меѓународни рамки. 
Сметаме дека токму универ
зитетите и факултетите се ин
ституциите што нудат вакво 
образование и се основните 
канали за обезбедување ква
лификуван кадар во држава
ва – додаде Наваро.

Тој истакна дека токму целта на 
меморандумот е заедничко стра-
тегиско насочување и преземање 
заеднички активности во иднина 
за развој на образовниот процес.

█ Двете институции ќе сора
ботуваат во делот на органи
зирање и на спроведување 
истражувачки проекти и за
емна размена на информации 
од резултатите од таквите ис
тражувања, како и во делот на 
организирање заеднички на
стани, семинари, конференции 
и слично. Основната цел е да 
се обезбеди квалитетна прак
тична работа за студентите и 
размена на искуства и најдобра 
практика преку гостување на 
претставници од Советот во на
ставата на Машинскиот факул
тет - рече Наваро.

Според деканот на Машински-
от факултет, Атанас Кочов, фа-
култетот веќе десетина години 
има воведено практична наста-
ва, што им овозможува на сту-
дентите здобивање практични 
вештини за работа во фабрика.

█ Машинскиот факултет има 
традиција од 56 години и е пре
познат од странските инвес
титори како институција што 
создава едуциран кадар. Досе
га не се случило наш студент да 
биде вратен од компаниите во 
Македонија и надвор од неа. 
Важно е што со меморандумот 
се отвораат вратите за нашите 
студенти да работат на реални 
проблеми - рече Кочов. 

Тој посочи дека само низ прак-
тична настава и заедничка со-

работка и проекти со стопан-
ството може да се постигнат 
подобри резултати во високото 
образование.

Нагласи дека во учебната 
2013/2014 година 74 проценти 
од студенти што апсолвирале 
веќе биле вработени, од кои 12 
до 15 проценти во странските 
компании што имаат капаци-
тети во Македонија.

И директорот на Агенцијата за 
вработување, Влатко Поповски, 
укажува на слабостите во по-
нудата на работната сила на 
пазарот на труд. 

█ Ние навидум имаме такви 
кадри, но во делот на прак
тичната работа сме многу 
слаби. Затоа се склучуваат 
договори со кои ќе се до
профилираат кадри за по
требите на работодавците. 
Тоа се случува во скопското 
училиште АСУЦ и на Машин
скиот факултет, каде што 
компаниите финансираат 
со стипендии. Тоа се случу
ва низ цела земја бидејќи 
компаниите увидоа дека 
долгорочното вложување во 
човечките ресурси е многу 
поисплатливо отколку крат
корочното. Така што тие веќе 
размислуваат за малку по
широк настап во делот на об
разованието, кое ќе почне да 
произведува соодветен ка
дар за тие компании - вели 
Поповски.

Инаку најавените странски ин-
веститори забрзано ги градат 
своите капацитети, па така, 
наскоро најмалку шест компа-
нии треба да ги отворат своите 
производствени, гринфилд-ка-
пацитети. Додека изградбата 
на нивните фабрики е во за-
вршна фаза, некои од нив веќе 
работат во браунфилд-прос-
тории, имаат вработени, а и 
дополнително регрутираат 
и обучуваат кадри, подготву-
вајќи се за официјален старт 
на гринфилд-инвестицијата. 
Новите шест компании, од кои 
три се сместени во зоната во 
Скопје, по една во Штип, Ки-
чево и Ресен, вкупно треба да 
вработат околу 2.500 лица.  █

Советот на 
странски 

инвеститори 
почнува разни 
иницијативи 
и активности 
за развој на 
стручното 

образование 
во Македонија. 
Тоа е во полза 

на стопан-
ствениците во 
државата, а ќе 
придонесе и 
за создавање 
квалификуван 

кадар во 
меѓународни 

рамки
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Ситни плодови,крупна заработка
Рибизлите спаѓаат во овош-

ни видови со најголе ма от-
порност на ниска темпе-

ратура. Тие издржуваат ниска 
температура и до минус 30 
Целзиусови степени. Поради 
тоа, рибизлите се одгледува-
ат не само во умерено конти-
нентална, туку и во посурова 
клима во северни подрачја. На 
ниска температура се најосет-
ливи едногодишните гранчиња, 
потоа двегодишните и на крај 
постарите гранки, а најотпорни 
се пупките. Длабокото зимско 
мирување кај рибизлите трае 
многу кратко поради што на-
пролет потерува многу рано и 
при тоа може да настрадаат од 
повратна ниска температура. 
Цветовите кај рибизлите из-
држуваат и до температура од 
минус 5 степени. Рибизлите се 

Рибизлата добро успева во влажна клима која 
се карактеризира со свежи лета, поголемо 
количество врнежи и со висока релативна 

влажност на воздухот. Рибизлите, исто така, се 
растенија што бараат светло. На места со сенка 

основните гранки често оголуваат поради што се 
намалува родноста, се намалува квалитетот на 

плодовите и се скратува животот на растението

многу осетливи на висока тем-
пература во текот на летото 
поради што може да дојде до 
спалување на листовите и нив-
но предвремено опаѓање. Најпо-
годни реони за одгледување на 
рибизла се тие со средна летна 
температура од 17 до 18 Целзи-
усови степени. Во нашата земја 
такви температурни услови има 
на поголема надморска височи-
на, над 700 метри.

Рибизлите се изразито хидро-
филни растенија поради што 
за нивно успешно одгледување 
е потребно повеќе вода. Одгле-
дувањето на насадите може 
да биде рентабилно доколку 
има годишни врнежи над 800 
милиметри, од кои 50 отсто да 
бидат во текот на вегетацијата. 
И релативната влажност на воз-
духот е битен елемент за одгле-
дување на рибизлите.

Црвената рибизла е многу 
вкусно и лековито овошје. 
Плодовите на рибизлата има-
ат киселкастосладок вкус и 
карактеристична арома. Црве-
ните рибизли (Ribes rubrum L) 
се природна ризница на многу 
витамини, минерали, ензими и 
други корисни состојки. Затоа 
таа е многу здраво овошје, кое во 
народната медицина се користи 
за превенција и за лекување на 
многу заболувања.

Сто грама сочни, црвени ри-
бизли со киселкаст вкус има-
ат 56 kcal/234 kJ, содржат 13,8 
проценти јагленохидрати, 4,3 
проценти растителни влакна, 
1,4 процент протеини. Од ви-
тамините, значаен е процентот 
на витаминот Ц (41 отсто) и на 
витаминот К (11 отсто), додека 
минералите ги има во траги. 
Од минерали, црвените рибиз-
ли содржат најмногу калиум, 
натриум, фосфор, магнезиум и 
железо. Од органски киселини 
содржат јаболчна киселина, го-
лема количина лимонска кисе-
лина и пектин инвертин.

Бидејќи рибизлата е одли-
чен извор на витамин Ц (50 
проценти од препорачаното 

дневно внесување), таа се пре-
порачува при скорбут и при 
недостиг од витамини.

Рибизлата е богата со антио-
ксиданси, кои го штитат орга-
низмот од штетното дејство на 
слободните радикали, кои може 
да предизвикаат најразлични за-
болувања, па дури и рак. Според 
тоа, рибизлата е природен анти-
канцероген лек. Каротинот ја 
дава црвената боја на рибизлата, 
кој служи за синтеза на витами-
нот А во организмот. Тој не само 
што ја штити слузницата, туку и 
ја потпомага размената на мате-
риите во организмот. Рибизлата 
е добар извор и на витамин К, кој 
го одржува здравјето на коските 
и на кардиоваскуларниот сис-
тем. Витаминот К го активира 
остеокалцинот, кој помага во 
вградувањето на калциумот во 
коските, како и го регулира здра-
вото згрутчување на крвта. Во 
народната медицина, црвените 
рибизли се познати како овошје 
кое го јакне имунитетот, ја чисти 
крвта и го подобрува варењето. 
Поради големата содржина на 
растителни влакна во семките, 
рибизлите ја регулираат актив-
носта на цревата и ги отстрану-
ваат отровите од телото. █

ЦРВЕНИ РИБИЗЛИ - ЗДРАВА ХРАНА И ПРИРОДЕН ЛЕК
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Мир ко Пе шев ски од Мел-
бурн пред 20 го ди ни бил 
при ја вен, а по тоа ос ло бо-
ден од об ви не ние за краж ба 
во вред ност од пет до ла ри. 
Во суд ски от про цес, по пот 
Пе шев ски ја приз нал ви на-
та де ка украл три ала ти од 
про дав ни ца за же ле за ри ја 
и би деј ќи тоа му би ло пр во 
де ло, су ди ја та го ос ло бо дил 
од каз на.

По пот и ми на та та го ди на по 
Во ди ци се нај де на ме сто-
то лич ност на (не)де ла та. 
Ма ке дон ска та за ед ни ца во 
Перт, Ав стра ли ја, ор га ни зи-
ра ше фр ла ње на кр стот во 
ре ка та Свон. Це ре мо ни ја та 
ја сле де ле око лу 300 вер-
ни ци, а по кр стот скок на ле 
40 ма ке дон ски исе ле ни ци. 
За вре ме на ли тур ги ја та 
Ма ке дон ци те за мал ку ќе 
оста не ле без по пот Ве ско, 

РЕ КОА И:

█  Мис лам де ка мно гу по мал срам е све ште ни кот љу бов-
џи ја, во спо ред ба со све ште ни кот „ло пов“ до 5 до ла ри. 
(Исе ле ник)

█ Сѐ бе ше пре крас но. Единс тве но ми бе ше не вкус но и не-
о бич но што по пот чи но на чалс тву ва ше на лош анг ли ски 
ја зик пред ма ке дон ски вер ни ци ток му во ус ло ви ко га го 
бра ни ме ма ке дон ски от ја зик. Па, се изра ду вав ко га пад на 
од ча ме цот во во да та. Ме сто по кр стот, лу ѓе то на ва ли ја 
по по пот да не се уда ви во во да та. Це ла та си ту а ци ја бе ше 
тра ги ко мич на. (Јо ван Рад њан ски)

█  Ва ка ни про па ѓа ве ра та. (ко мен тар на Фејс бук)

ЦВЕТИН 
ЧИЛИМАНОВ

ВЛАДИМИР  
МИЛЧИН

Ајде сега пленумци, со-
росоиди, како и да са-
кате да ве викаме, или 
формирање партија, или 
на изборната листа на 

СДСМ, па да се види до април колку реално вредите.

Партија? Избори? Тамам работа. Соросоидите си 
најавија дека до крај ќе си ги користат „демократ
ските алатки“ за насилно преземање на власта. 

Она со што навистина 
ме исплаши Катерина 
е заклучокот дека таа 
најмногу се плаши од 
заминувањето на Груев-

ски. Со нејзините заложби за немешање на НВО 
во политиката само ги продолжува животот на 
Груевски и агонијата на Македонија. 

Куклата сакала да стане куклар. Милчин ќе 
кроел политика, ќе менувал премиери, и така 
еден ден кога ќе пораснел, можеби ќе станел 
Џорџ Сорос.  

Рекоа, не порекоа Рекоа, не порекоа
АРСИМ  
ЗЕКОЛИ

На средбата со Зоран Заев 
ја истакнав позицијата на 
земјата по демократски 
пат да биде решена по-
литичката криза и дека 
категорично сме против секаков вид федерализација 
на Македонија. Не се мешаме во внатрешните работи 
на земјата, но загрижени сме што има политичка криза 
на нашата граница, и тоа со народ кој ни е близок. Се 
сретнавме и со претставници на бугарската опозиција 
за да покажеме дека Бугарија не се дели на леви и на 
десни кога станува збор за такви проблеми.

Пусти Заев, отиде до Софија да ја кодоши држава
та, а оттаму доби лекција како треба да се одне
суваат политичарите од власта и од опозицијата 
кога државата е соочена со сериозен проблем. 

БОЈКО  
БОРИСОВ

Заев, или си со Албанците 
или си со ДУИ. Твоето 
поведение и игра со чув-
ствата на Албанците и 
Македонците е веќе за 
секоја осуда, а најмногу по несовесна манипулација со 
трпението поврзано со Смилковце, со семејствата на 
жртвите и обвинетите. Со овој однос ти систематски 
и безмилосно забиваш нож во грбот на секој Албанец 
кој истапил со поддршка кон тебе,.

Заев цело време си игра со чувствата и на Алба
нците и на Македонците. Само кој сфатил порано, 
кој подоцна, кој никогаш. Ветувањата за задолжи
телен албански јазик во училиштата и во градин
ките и за федерализација на државата не се ништо 
друго освен играње со чувства.

ИВОР  
МИЦКОВСКИ

Последниот голем опо-
зициски митинг не ја 
постигна врвната цел за 
нашето општество – обе-
динување на севкупниот 

опозициски настроен потенцијал во земјата. Со дено-
ви се дискутираше дали бил граѓански или партиски, 
што е само потврда дека целта не била постигната. 
Уште една потврда за таквиот исход е што најпозитив-
ниот момент од 17 мај, односно масовното излегување 
на граѓаните, интелектуалците, скопските мангупи, 
се роди и умре на истиот ден. Тоа што следуваше, 
Шаторијадата, не само што ги избрка тие граѓани, 
туку и дополнително ги збуни околу смислата за 
продолжување на протестите.

Зошто „најмасовниот протест“ на опозиција
та не успеа да ја исполни целта? Затоа што не 
беше најмасовен, а немаше ниту искрена цел. 
Намерата беше борба за гола власт, а не за по
добар живот.  

Ќе бидам краток и јасен 
- договор меѓу партиски-
те лидери за излез од 
политичката криза нема 
и нема ни да има! Не по-
стојат ни теоретски шанси Никола Груевски на 10 
јуни во Брисел да се согласи и да отстапи, за да се 
договори преодна влада. Човекот рече дека тоа нема 
да се случи и нема да одрече.

Проблемот кај опозициските лузери е тоа што голе
миот балон со очекувања е дупнат и диши од сите 
страни, а тие очајнички се обидуваат да го дуваат. 

БРАНКО  
ГЕРОСКИ

Ме сто на жи ве е ње: 
Ав стра ли ја

Про фе си ја: 
поп

По по ви те се тие што 
ја ши рат ве ра та, нѐ 
учат на скром ност...  

хм.. скром ност. Нѐ учат де ка 
не верс тво то е грев... Пре љу-
ба та е грев! Но, да ли и тие 
са ми те ве ру ва ат во тоа. Ако 
не дру го, ба рем ма ке дон-
ски от поп во Ав стра ли ја ус-
пе ва да нѐ нас мее. Да, точ но 
сра мот е наш, но не го ви от 
ли чен срам е уште по го лем.

Па, та ка отка ко ус пеа се бе си 
да се фр ли во во да, на ме-
сто кр стот за Во ди ци, ма ке-
дон ски от поп од Ав стра ли ја 
изе де ќо тек по ра ди љу бов-
џис тво. Све ште ни кот Ве ско 
Ка ран фи лов ски од цр ква та 
„Све ти Ни ко ла“ во Перт, ко ја 
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е под ју рис дик ци ја на вла-
ди ка та г. Пе тар, по втор но 
ста на топ-те ма ме ѓу Ма-
ке дон ци те во овој град од 
ав стра ли ски от кон ти нент. 
Љу бов џи ја та во цр на ман-
ти ја ужи вал во љу бов на 
аван ту ра со ед на Ма ке-
дон ка, ко ја ка ко вдо ви ца 
жи ве е ла са ма. Во доц ни-
те ве чер ни ча со ви бил кај 
неа, но тоа баш и не им се 
до пад на ло на пра вос лав-
ни те вер ни ци во Перт.  Ре-
вол ти ран од др ско ста на 
све ште ни кот, за ко го ме ѓу 
Ма ке дон ци те се збо ру ва ло 
де ка тоа не му бил прв слу-
чај, род ни на на вдо ви ца та 
го на че кал по пот и фи зич ки 
се прес ме тал со не го. 

Ста пи на сце на вла ди ка та 
Пе тар. Го пов ле че Ве ско, го 
до не се Мир ко... И?! И то гаш 
но ва дра ма -  све ште ни кот 

ЉУ БОВ ЏИ ЈА ТА ВО ЦР НА МАН ТИ ЈА

кој во еден мо мент за гу-
бил рам но те жа од нев ни-
ма ние и пад нал од ча ме цот 
во ре ка та.  За сре ќа, по пот 
бил из ва ден жив и здрав од 
спа су ва чи те.

Ина ку, по пот Ка ран фи-
лов ски е чо ве кот што им 
овоз мо жу ва на на ши те 
исе ле ни ци да ја по чи ту ва ат 
тра ди ци ја та, да ги не гу ва ат 
оби ча и те да ле ку од сво ја-
та зем ја. Тој поп ги вен ча  
мла ди те брач ни двој ки од 
зем ја ва што жи ве ат та му, а 
бо га ми и ста ри те. Се пи шу-
ва ше за вен ча вка та, од нос-
но об но ве ни от брак ме ѓу 
Бо го ја и Илин ка Ѓор ѓо ски 
што се одр жа ла во цр ква та 
„Св.Ни ко ла“ во Норт Перт, 
Ав стра ли ја. Епа ток му таа 
вен ча вка ја из вр ши па ро-
хи ски от све ште ник Ве ско 
Ка ран фи лов ски. █ (Р.Р.)

Ве ско Ка ран фи лов ски
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Во обид да ги об јас ни пос лед ни те 
на ста ни око лу долж нич ка та кри за 
во Гр ци ја, „Блум берг“ со ста ви ли ста 
на пра ша ња и на од го во ри за тоа што 
мо же да се слу чи след но:

Ко га тре ба да се из вр ши  
след на та исп ла та кон ММФ?

Гр ци ја, на чел но, му дол жи на ММФ 
око лу 20 ми ли јар ди за след ни те де-
вет го ди ни за фи нан си ска та по мош 
за за е мот што го има до би е но. Че-
ти ри исп ла ти во вкуп на вред ност 
од ре чи си 1,6 ми ли јар да евра тре ба 
да се из вр шат след ни от ме сец, поч-
ну вај ќи со исп ла та на 308 ми ли о ни 
евра на 5 ју ни. 347 ми ли о ни евра тре-
ба да се исп ла тат на 12 ју ни, 578 ми-
ли о ни евра на 16 ју ни и 347 ми ли о ни 
евра на 19 ју ни. Пла ќа ња та кон Фон-
дот се де но ми ни ра ни во спе ци јал ни 
пра ва на вле че ње (СПВ), вир ту ел на 
ре зерв на ва лу та, па су ми те изра зе ни 
во евра се приб лиж ни и за ви сат од 
де виз ни от курс ме ѓу евро то и СПВ.

Зо што исп ла ти те што  
тре ба да се из вр шат во ју ни  
прет ста ву ва ат проб лем?

Гр ци ја го за гу би при ста пот до па-
за ри те на об врз ни ци и се пот пи ра 
на фи нан си ска по мош за за е ми од 
евро зо на та и ММФ за ре фи нан си ра-

ње на дол гот. Ко а ли ци ја та на зем ја та 
што е про тив мер ки те за ште де ње во
ди ин тен зив ни раз го во ри со сво и те 
кре ди то ри во вр ска со ус ло ви те во 
при лог на ит ни те за е ми. Иа ко не е 
пла те на ра та од дол гот од ми на то-
то ле то, вла да та ус пеа да ги ис пол-
ни над во реш ни те пла ќа ња пре ку 
ком би на ци ја на мер ки, вклу чи тел но 
и спро ве ду ва ње на бу џе тот, зго ле-
му ва ње на за о ста на ти дол го ви кон 
снаб ду ва чи и про да ва чи, за доц не-
то да ноч но олес ну ва ње и зе ма ње 
па рич ни ре зер ви од ре ги о нал ни те 
вла сти, бол ни ци, уни вер зи те ти, па ду
ри и ре ка пи та ли за ци ја на фон дот на 
бан ки те во зем ја та за кра тко роч ни 
опе ра ции на др жав но фи нан си ра ње.

Да ли ко а ли ци ја та про тив па кет 
фи нан си ска по мош ќе из бе ре да ги 
иско ри сти сво и те истро ше ни ре зер-
ви за да се исп ла ти дол гот кон ММФ 
или ќе се ре ши да не ја ис пол ни об-
вр ска та ако не се по стиг не до го вор 
со кре ди то ри те, тоа е по ли тич ка 
од лу ка.

Што ве лат грч ки те вла сти  
за исп ла та та на дол гот?

Порт па ро лот на грч ка та вла да Га-
бри ел Са ке ла ри дис во по не дел ни кот 
из ја ви де ка др жа ва та ќе се стре ми да 
ги ис пол ни си те над во реш ни и вна-
треш ни об вр ски тол ку дол го кол ку 
што мо же, до да вај ќи де ка ли квид-

нос ни те проб ле ми во зем ја та се до-
бро поз на ти. Тој од би да ка же да ли 
др жав на та ка са има до вол но па ри 
за исп ла та во ју ни, до де ка вла да та 
во Ати на во по ве ќе на вра ти ре че ќе 
се да де при о ри тет на исп ла та та на 
пен зии и на пла ти.

Во ми на то то Гр ци ја си по и гру ва ше 
со иде ја та за за па ѓа ње во дол го ви 
кон ММФ.

Грч ки от ми ни стер за вна треш ни 
ра бо ти, Ни кос Ву цис, кој не ма моќ 
за до не су ва ње еко ном ски од лу ки, 
во не де ла та из ја ви де ка исп ла та та 
кон ММФ што тре ба да се из вр ши во 
ју ни не мо же да се на пра ви и не ма 
да се на пра ви ако во ме ѓу вре ме не 
се по стиг не до го вор да се отк лу чи 
пре о ста на та та тран ша од па ке тот 
фи нан си ска по мош. „Шпи гел он лајн“ 
на 1 април го ци ти ра ше Ву цис, кој 
ве ли де ка Гр ци ја тре ба да ја од ло жи 
исп ла та та кон фон дот на 9 април, но, 
се пак, исп ла та та се из вр ши.

Прет ход но во мај, грч ки от пре ми ер 
Але ксис Ци прас им ка жал на кре ди-
то ри те пре ку пис мо де ка не го ва та 
вла да не ма да ја из вр ши исп ла та та 
кон ММФ на 12 мај. На кра јот, зем ја-
та му ја исп ла ти ра та та на Фон дот, 
со ре зер ви од сво ја та СПВ сме тка 
во ММФ.

Мо же ли Гр ци ја да си доз во ли 
да ја из вр ши исп ла та та?

Ед на лич ност со ди рект но зна е ње за 
ли квид нос на та по зи ци ја на зем ја та 
ре че де ка Гр ци ја има до вол но па ри 
ба рем за исп ла та за ра та та на 5 ју ни. 
Бр за та исп ла та ќе им ку пи вре ме од ед
на не де ла на грч ки те вла сти и прет-
став ни ци на кре дит ни те ин сти ту ции 
за да пре го ва ра ат за до го вор што ќе 
ја отк лу чи пре о ста на та та тран ша од 
па ке тот фи нан си ска по мош и ќе го ре
ши проб ле мот пред след на та исп ла та 
на ра та од дол гот.

Са ке ла ри дис ре че де ка вла да та има 
за цел да по стиг не до го вор со кре-
ди то ри те до по че то кот на ју ни и да 
не ма проб ле ми со исп ла та на пен зи-
и те и на пла ти те за мај.

Еден ме ѓу на ро ден прет став ник 
вклу чен во грч ки те пре го во ри за 
па ке тот фи нан си ска по мош прет ход-
но во мај из ја ви де ка Гр ци ја мо же да 
пре жи вее до пос лед на та не де ла од 
ју ни ако ги иско ри сти си те ре зер ви 
што ѝ се на рас по ла га ње.

Но, си ту а ци ја та со ли квид но ста 
во зем ја та е тол ку тес на што во 
се кое вре ме мо же да дој де до 
не сре ќа. На при мер, ако да-
ноч ни те при хо ди до а ѓа ат во 
по мал про цент од пред ви-
де но то, Вла да та не ма да мо
же да ја из вр ши исп ла та та.

Мо же ли Гр ци ја да  
по ба ра од ло жу ва ње 
на исп ла та кон ММФ?

ММФ е оми ле ни от кре ди тор 
и не ги ре стру кту ри ра сво и те 
кре ди ти, ни ту, пак, при фа ќа от-
пис на дол го ви. Ко га по ве ќе глав-
ни исп ла ти тре ба да се из вр шат во 
те кот на еден ме сец, ед на зем ја мо же 
да по ба ра доз во ла да ги пла ти одед-
наш. Тоа е на ме не то за на ма лу ва ње 
на фор мал но сти те при исп ла та та и 
по сто јат пре се да ни на зем ји што ја 
иско ри сти ле таа оп ци ја. Во слу ча јот 
со Гр ци ја, тоа би и ку пи ло вре ме на 
зем ја та до 19 ју ни, ко га тре ба да се 
из вр ши пос лед на та исп ла та, да по-
стиг не до го вор со кре ди то ри те.

Но, вла да та ќе мо ра да по ба ра доз во-
ла од ММФ за ед но крат но пла ќа ње, а 
Са ке ла ри дис во по не дел ни кот из ја-
ви де ка не се разг ле ду ва таа оп ци ја.

Што ќе се слу чи ако се  
про пу шти исп ла та на ра та  
од дол гот кон ММФ?

Си те три го ле ми кре дит ни аген ции 
за ис пи ту ва ње на реј тин гот офи-
ци јал ни те кре ди то ри, ка ко што е 
ММФ, ги сме та ат за по и на ква кла са 
има те ли на хар тии од вред ност со 
кои се тр гу ва ка ко об врз ни ци. Не-
мож но ста да се да де офи ци ја лен 
за ем не зна чи де ка ќе ја сме ни ка-
те го ри ја та во „стан дард на“. Ме сто 
тоа, мо же да вле зе во игра со не-
мож но ста да им се пла ти на при-
ват ни сопс тве ни ци на об врз ни ци.

На кра јот на де нот, да ли Гр ци ја 
офи ци јал но се сме та де ка не е во 
со стој ба да ја из вр ши исп ла та та и 
не е тол ку важ но. Грч ки те кре ди-
то ри најм но гу ќе ги по чув ству ва-
ат пос ле ди ци те од про пу ште на та 
исп ла та.

Го лем дел од ко ла те ра лот што грч-
ки те бан ки го за ло жи ја за про гра-
ма та „Ит на по мош за ли квид ност“ 
се об врз ни ци те што ги га ран ти ра 
Вла да та, ка ко и др жав ни те за пи си, 
вклу чу вај ќи ги и бла гај нич ки те за-
пи си. Про пу ште на исп ла та кон ММФ 
нај ве ро јат но ќе ги на те ра гу вер не ри-
те на цен трал ни те бан ки во евро зо-
на та  да зак лу чат де ка тие га ран ции 
ве ќе не се при фат ли ви за ит на фи-
нан си ска по мош би деј ќи га ран тот 
не е сол вен тен.

Во нај до бар слу чај, тие то гаш ќе ѝ 
да дат на Гр ци ја мно гу кра ток рок да 
по стиг не до го вор со кре ди то ри те и 
да ја об но ви сво ја та сол вент ност, а 
со тоа и сол вент но ста на бан ки те, 
ка ко што тоа го на пра ви ја во Ки пар. 
Ал тер на тив но, Управ ни от со вет на 
Европ ска та цен трал на бан ка мо же 
да ре ши да ја пре ки не вед наш „Ит-
на та по мош за ли квид ност“, што ќе 
пре диз ви ка не по сред но на мет ну ва-
ње на про дол жен бан кар ски од мор, 
прос ле де но со дра кон ски кон тро ли 
на ка пи та лот.

Што ќе се слу чи след но?

Грч ки те бан ки не се пот пи-
ра ат на вла ди ни те га ран ции 
са мо за ли квид ност. Го лем 
дел од нив ни от ре гу ла то-
рен ка пи тал, исто та ка, 
се со стои од од ло же ни те 
да ноч ни по ба ру ва ња од 
др жа ва та. Ре гу ла то рот 
во Фран кфурт, исто та ка, 
мо же да зак лу чи де ка овие 

твр де ња ве ќе не се при фат-
ли ви. На кра тко, сол вент но-

ста на грч ки те бан ки, чиј што 
нај го лем ак ци о нер е грч ка та 

др жа ва, ди рект но за ви си од 
сол вент но ста на грч ки от др жа-

вен долг. Европ ска та цен трал на 
бан ка и Единс тве ни от над зо рен ме-

ха ни зам во Фран кфурт ќе ре шат да ли 
бан ки те се сол вент ни.

Про пу ште на та исп ла та кон ММФ мо
же да ѝ да де на вла да та кра ток рок за 
да по стиг не до го вор со кре ди то ри те. 
Ако не се по стиг не до го вор, грч ки те 
бан ки не ма да ус пе ат да го на ми рат 
дол гот, со што ќе им пре диз ви ка ат 
за гу би на де по нен ти те и ќе ја по-
ста ват зем ја та на пат кон из лез од 
евро зо на та. █

Гр ци ја тре ба да го отп ла ти дол гот од ре чи си 
1,6 ми ли јар да евра (1,76 ми ли јар да до ла ри) 
кон Ме ѓу на род ни от мо не та рен фонд след ни
от ме сец, об вр ска за ко ја ми ни сте рот за вна
треш ни ра бо ти, Ни кос Ву цис, ре че де ка зем ја
та во ме ѓу вре ме не мо же и не ма да ја ис пол ни 
ако не ма до го вор да се отк лу чи пре о ста на та
та тран ша од па ке тот фи нан си ска по мош

Што ќе се слу чи ако  
Гр ци ја не го на ми ри  
дол гот кон ММФ?

ГРЧ КА ДОЛЖ НИЧ КА ДРА МА СВЕТ

Без при стап до па за рот на ка пи тал, 
де по зи ти те во грч ки те бан ки се на-
ма лу ва ат и се пот пи ра ат на по ве ќе 
од 80 ми ли јар ди евра од про гра ма-
та „Ит на по мош за ли квид ност“ за 
да оста нат во жи вот. Европ ска та 
цен трал на бан ка мо же да го огра-
ни чи или да го пре ки не при ста пот 
до тој спас ако ре ши де ка грч ки те 
бан ки не се сол вент ни или не ма ат 
по до бен ко ла те рал.

Извор: „Блум берг“
Превод: Ана Цве та но ска
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В еж ба ње то е жи вот, сме та Да ни-
ел Тр бо га зов, тре нер по фит нес 
и про фе сор по фи зич ко обра зо-

ва ние, кој 16 го ди ни се за ни ма ва со 
спорт и со спорт ски актив но сти. По-
ра не шен пли вач, се га тре нер, сме та 
де ка здра ва та, од нос но до бра та крв на 
сли ка не зна чи де ка сме здра ви. За-
тоа е по треб но да по све тив ме мно гу 
      вни ма ние на фи зич ка та актив ност. 

Тој сме та де ка лу ѓе то тре ба да 
го за поз на ат сво е то те ло и 
да ра бо тат на дви жеч ки те 

ква ли те ти и на тој на чин 
ќе се по до бри ква ли те -
тот на жи вот. Тој пра к-

ти ку ва раз ни фи зич-
 ки актив но сти 

во те кот 
на де нот.

пла ни на, пе ша че ње по ке јот на 
Вар дар во Скоп је, осо бе но во ле
то. Лу ѓе тр ча ат, веж ба ат, во зат 
ве ло си пе ди. Во по но во вре ме и 
Вод но е пол но со на род што до-
шол на ре кре а ци ја. И про ше тка-
та спа ѓа во фи зич ка актив ност. 
Мо же би по ра но сме би ле по мрз-
ли ви, но мо јот впе ча ток е де ка 
оди ме на по до бро и фи зич ка та 
актив ност ќе се на мет не ка ко 
на чин на жи вот.

█ Да ли фи зич ки от изг лед, од
нос но уба во офор ме но те ло е 
мо ти ва ци ја за веж ба ње или сѐ 
по че сто здрав стве ни те проб
ле ми ста ну ваа пре дус лов за 
веж ба ње?
ТРБОГАЗОВ: Уба ви те не шта се-
ко гаш нѐ мо ти ви ра ат. Кај пом ла-
ди те, уба ви от изг лед е тој што 
прив ле ку ва. Но, во по доц неж ни-
те го ди ни, мо же би мал ку по доц-
на, лу ѓе то поч ну ва ат да веж ба ат, 
нај че сто по пре по ра ка на ле кар. 
За тоа е по до бро пре вен тив но и 
по ра но да поч не ме да се гри жи-
ме за фи зич ки те ква ли те ти за да 
не би де по тоа доц на.

█ Кол ку е важ на фи зич ка та 
актив ност за здрав је то на лу
ѓе то?
ТРБОГАЗОВ: Сѐ уште ва жи по го-
вор ка та „Во здра во те ло, здрав 
дух“. Здра ва та крв на сли ка не ка-
жу ва де ка сме здра ви. Фи зич ко-
то здрав је е не што со се ма дру го. 
Мно гу лу ѓе де нес има ат проб-
ле ми со дви же ње то на ек стре-
ми те ти те, др же ње то на ’рбе тот, 
фле кси бил но ста. Со вре ме ни от 
на чин на жи вот нѐ те ра по ве ќе 
да се ди ме, но, се пак, со ма ла мо-
ти ва ци ја мо же да ги раз бу ди ме 
лу ѓе то и тие да би дат фи зич ки 
актив ни.

█ Со до а ѓа ње то на ле то то, лу ѓе
то се по за ин те ре си ра ни за по
до бру ва ње на фи зич ки от изг
лед. Но, ка ко да се на те ра ат да 
веж ба ат пре ку це ла та го ди на?
ТРБОГАЗОВ: Во пос лед но вре-
ме фит нес-цен три те се по сто ја-
но пол ни со лу ѓе што веж ба ат и 
се гри жат за сво е то здрав је. Но, 
ко га ќе дој де про лет, сѐ по мал ку 
са ка ат да веж ба ат во за тво рен 
про стор. Ка ко веж ба ње то да ста-

не жи во тен стил? Мо же би ако 
пред се бе си по ста ви ме цел, да 
зна е ме што са ка ме да по стиг-
не ме. По треб но е да се зго ле ми 
и ни во то на еду ка ци ја. Лу ѓе то 
тре ба да го при фа тат те ло то 
ка ко свој дом и да се гри жат 
за не го. Ни ко гаш не е доц на да 
поч не ме со веж ба ње. Ту ка се-
ко гаш вли ја ат мно гу фа кто ри, 
се ко гаш на о ѓа ме из го во ри де ка 
сме за фа те ни со ра бот ни и до-
маш ни об вр ски. Мис лам де ка 
мла ди те тре ба да поч нат да се 
еду ци ра ат со од вет но за да им 
го на мет не ме веж ба ње то ка ко 
на чин на жи вот. Искре но се на-
де вам де ка во след ни те ге не ра-
ции ќе има ме зго ле му ва ње на 
фи зич ка та актив ност.

█ Кол ку вре ме днев но е по
треб но да по све ти ме на веж
ба ње то за да би де ме здра ви?
ТРБОГАЗОВ: За ре кре а ти вец 
што са ка да се одр жу ва во фор-
ма до вол но е три до че ти ри 
па ти не дел но, ме ѓу 40 и 50 
ми ну ти да по све ти на веж ба-
ње то. Не ма по тре ба да се оп-
то ва ру ва со ви сок ин тен зи тет. 
Ова е со се ма до вол но за да се 
гри жи ме за здрав је то. Во про-
фе си о нал ни от спорт се тре ни-
ра и по ве ќе па ти во не де ла та, 
има ат и по два тре нин га во 
де нот.

█ Ка ко се којд нев на та фи зич
ка актив ност да ста не на чин 
на жи вот?

Фи зич ко то здрав је е не што со се ма дру го. 
Мно гу лу ѓе де нес има ат проб ле ми со дви
же ње то на ек стре ми те ти те, др же ње то на 
’рбе тот, фле кси бил но ста. Со вре ме ни от 
на чин на жи вот нѐ те ра по ве ќе да се ди ме, 
но, се пак, со ма ла мо ти ва ци ја мо же да ги 
раз бу ди ме лу ѓе то и тие да би дат фи зич ки 
актив ни, сме та Тр бо га зов

Здра ва та крв на сли ка  
не ка жу ва де ка сме здра ви

ТРБОГАЗОВ: Со ед но кре ва ње 
на ча ша та, ние сме фи зич ки 
актив ни. Се кој од нас е фи зич-
ки акти вен на еден на чин. Тие 
што ра бо тат во кан це ла рии, 
чи ја што ра бо та е по вр за на со 
се де ње, се по мал ку актив ни. 
За тоа и ги со ве ту вам да нај-
дат вре ме и да веж ба ат. Се-
ко гаш има вре ме за тие што 
са ка ат да веж ба ат. По сто јат 
лу ѓе што веж ба ат пред да 
трг нат на ра бо та, не кои тоа 
го пра ват по за вр шу ва ње на 
ра бот но то вре ме. На не кои и 
са ма та ра бо та им е фи зич ка 
актив ност.

█ Што пре по ра чу ва те за 
ле то то, фит нес, ае ро бик, 
јо га, бо дибил динг, пи
ла тес? Што е нај до бро за 
веж ба ње?
ТРБОГАЗОВ: Си те овие 
актив но сти се до бри. Но, 
се пак, тие тре ба да би дат со 
со од ве тен тре нер за веж би те 
да би дат из ве де ни ко рект но. 
Ле то во, на си те им пре по-
ра чу вам да не се за тво ра ат 
во са ли за веж ба ње, ту ку по-
до бро е да веж ба ат на отво-
ре но. Мо жат да пла ни на рат, 
да ужи ва ат во при род на та, 
пли ва ње то е од лич но за це-
ло то те ло и ги акти ви ра си те 
му ску ли. Пе ша че ње, тр ча ње, 
исто та ка, се пре по ра чу ва за 
овие де но ви. Се ка ко, ко га 
над во реш на та тем пе ра ту-
ра го доз во лу ва тоа. █

█ Да ли Ма ке дон 
ци те се мрз ли ва 

и не дис цип ли 
ни ра на на ци ја 

ко га ста ну ва збор 
за фи зич ка та актив ност?

ТРБОГАЗОВ: Мо же би тоа е 
мит, но јас сме там де ка не сме 
мрз ли ва на ци ја ко га ста ну ва 
збор за веж ба ње. Лу ѓе то сѐ по-
че сто гле да ат да нај а дат вре ме 
да би дат фи зич ки актив ни, без 
раз ли ка да ли ста ну ва збор за 
са ли за веж ба ње, пе ша че ње во 

ДАНИЕЛ ТРБОГАЗОВ, ТРЕНЕР ПО ФИТНЕС И ПРОФЕСОР ПО ФИЗИЧКО ОБРАЗОВАНИЕ ЗДРАВJЕ| ИНТЕРВЈУ |  

Разговараше | Але ксан дра М. Бун да лев ска
Фото | Але ксан дар Ивановски

За ре кре а-
ти вец што 
са ка да се 
одр жу ва во 
фор ма до-
вол но е три 
до че ти ри 

па ти не дел-
но, ме ѓу 40 
и 50 ми ну ти 
да по све ти 
на веж ба-

ње то
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Са ат-ку ла та во При леп е 
по ста ра ед на го ди на од 
про чу е ни от Биг-бен во 
Лон дон
Спо ред при каз на та, ја гра де ле и чор ба џии и си ро
ма си. Ло кал на та власт по ба ра ла од се кое се мејс тво 
ка ко по мош да по да ри нај мал ку по ед но јај це за со 
нив да се на пра ви цврст мал тер, кој и де нес ги по вр зу
ва си ви те ка ме ња од кои е из гра ден град ски от са ат во 
ср це то на При леп
Пишува | Не ве на По пов ска

При леп е град на ту ту нот, 
град на Мар ко ви те ку ли, 
град-бун тов ник, град на 

ше га та, но и град на мно гу број-
ни при каз ни и бо га та исто ри ја. 
Ед на од тие при каз ни е и при-
каз на та за град ски от са ат ко ја 
поч ну ва во 1858 го ди на. Во При-
леп ве лат де ка овој са ат им е 
но ви от за тоа што бил из гра ден 

над ста ри от др вен, кој из го рел 
во го лем по жар кој ја пре тво-
рил во пе пел це ла та при леп ска 
чар ши ја. По ста ри те при леп ча ни, 
кои ги пре ра ска жу ва ат при каз-
ни те за са а тот што ги слуш на ле 
од сво и те ба би и де дов ци, ве лат 
де ка би ло ви стин ска чест да се 
при сус тву ва на пу шта ње то на 
Са ат-ку ла та. Па ри за да се из-

гра ди са а тот да ле си те жи те ли 
на При леп, и чор ба џии и си ро-
ма си. Да вал кој кол ку има. Спо-
ред при каз на та, по мош ба ра ла 
и ло кал на та власт, ко ја од се кое 
се мејс тво по ба ра ла да по да ри 
нај мал ку по ед но јај це за со нив 
да се на пра ви цврст мал тер кој и 
де нес ги по вр зу ва си ви те ка ме-
ња од кои е из гра ден град ски от 
са ат во ср це то на При леп, кој за-
ед но со Чар ши џа ми ја, ко ја е са мо 
на не кол ку че ко ри од не го, и со 
тур ски от амам е нај пре поз нат-
ли ви от амб лем на чар ши ја та. 

Чар ши ја та во При леп се раз-
ви ла уште од соз да ва ње то на 
са ми от град, но во тоа вре ме, 
на ме сто чар ши ја, би ла на ре че-
на При леп ски па зар за што та му 
лу ѓе то вр ше ле тр го ви ја на сто-
ка и на пре хран бе ни про из во ди. 
Ту ка би ле ба кал ни ци те од кои 
се ла ни те се опре му ва ле за по-
долг пер и од со хра на и дру ги 
по треб ни ма те ри ја ли. По ста ри-
те при леп ча ни рас ка жу ва ат де ка 
во 19 век чар ши ја та ја за фа ти ле 
се ри ја по жа ри и по тоа опад на ла 
еко ном ска та и тр гов ска та моќ 
на Ста ра та чар ши ја. Но, ко га де-
нес ќе про ше та те низ чар ши ја-
та, вед наш се за бе ле жу ва де ка 
ду ќа ни те има ат по се бен стил 

По ста ри те 
при леп ча ни 

рас ка жу-
ва ат де ка 
во 19 век 

чар ши ја та 
ја за фа ти ле 
се ри ја по жа-

ри и по тоа 
опад на ла 

еко ном ска та 
и тр гов ска та 

моќ на  
Ста ра та  
чар ши ја

ЧАР ШИ ЏА МИ ЈА ТА, АМА МОТ И СА АТ-КУ ЛА ТА СЕ АМБ ЛЕ МИ НА ГРА ДОТ НА ТУ ТУ НОТ
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и му да ва ат по се бен дух и шарм 
на про сто рот. 

Во чар ши ја та, вед наш до Са ат-
ку ла та, е сме сте на и Чар ши џа-
ми ја та. Ја из гра дил Ха џи Ху се ин 
во 1475 го ди на. Таа е уни кат но 
ар хи те ктон ско де ло би деј ќи 
е нај ста ра та европ ска џа ми ја 
ко ја има два бал ко на на сво е то 
ми на ре. Но, за жал, во те кот на 
про те сти те што се одр жаа во 
При леп во 2001 го ди на, по ма-
са крот кај Кар па лак, џа ми ја та 
бе ше за па ле на и де нес се на о ѓа 
во ру и ни ра на со стој ба.

На мал пло штад не по сред но 
до Са ат-ку ла та и до Чар ши џа-
ми ја на вле зот од поз на ти от 
при леп ски па зар, по ста вен е и 
спо ме ник на Итар Пе јо, ли кот 
што го кре и ра ше на род ни от 
тво рец истак ну вај ќи ги му дро-
ста, итри на та и ду хо ви то ста, 
осо би ни што ги кра сат при-
леп ча ни. Спо ме ни кот е по ста-
вен на две чеш ми. Итар Пе јо е 
лик кој е ва жен во ан то ло ги ја та 
на ма ке дон ска та кни жев ност, 
еден од проз ни те ма ке дон ски 
лич но сти кој во при каз ни те е 
поз нат ка ко итре цот Пе јо, а по 
по тек ло е од при леп ско то се ло 
Ма ри о во. Спо ме ни кот на Итар 
Пе јо го одра зу ва ду хот на Ста ра-
та чар ши ја, дар ба та и жел ба та 
за ху мор. Пло шта дот на Итар Пе
јо има мул ти ме ди јал на на ме на 
за при леп ча ни. Та му акте ри од 
при леп ски от те а тар из ве ду ва ат 
из ва до ци од при каз ни те за на-

да ле ку чу е ни те мај та пи и над-
му дру ва ња ме ѓу На стра дин-оџа 
и Итар Пе јо.

Се пак, Са ат-ку ла та, ме ѓу си те 
овие зда ни ја, се из ви шу ва ка ко 
нај го лем спо ме ник на кул ту ра-
та. Таа е по ста ра ед на го ди на од 
про чу е ни от ча сов ник Биг-бен во 
Лон дон. Упа те ни те ве лат де ка е 
из гра де на во 1825/1826 го ди-
на од Са ид-ага. Ку ла та е ви со-
ка око лу 40 ме три, а за ед но со 
стол бо ви те и ко ну сот на вр вот 
до стиг ну ва до 55 ме три. Гра ди-
тел бил поз на ти от при леп ча нец 
Пе ро Ла уц. Но, от то гаш до де нес 
би ла ре но ви ра на, а во ме ѓу вре ме 
бил по ста вен и ча сов ник. Ако ѝ 
приј де те поб ли ску, во дол ни от 
дел, нас про ти вле зот, има чеш ма, 

а над влез на та вра та има нат пис 
со арап ски бу кви на кој пи шу ва: 
„Чу ка ње то на са а тот не е се ко-
гаш оз на чу ва ње на вре ме то. За 
жи во тот и вре ме то што ми ну ва 
са а тот ви ка... Ах...“.

Поз на ти по сво ја та ше го ви тост, 
при леп ча ни и за Са ат-ку ла та 
наш ле сме шен на зив, че сто на-
ре ку вај ќи ја „Пр чи кур“, сим бо ли-
зи рај ќи ма шкост и ис пра ве ност.

█ Ду ша та и ср це то на гра дот 
под Мар ко ви те ку ли, Ста ра та 
при леп ска чар ши ја, по дол го 
од еден и пол век не ра скин ли
во се по вр зу ва со от чу ку ва ње
то на град ски от са ат, кој пред 
на ле тот на го ди ни те и вре ми
шта та, со се ко ја од ми на та го
ди на, по мал ку се на вед ну ва
ше под не го ва та те жи на - ни 
ве ли еден при леп ча нец. 

Но, со цел да не го „скр ши“ ста-
ро ста, Ми ни стерс тво то за кул ту-
ра во со ра бо тка со при леп ски от 
За вод и му зеј и со Ло кал на та са-
мо у пра ва ин ве сти ра ше во зац-
вр сту ва ње на те ме ли те на ова 
исто ри ско зда ние, за пи рај ќи го 
на та мош но то на кри ву ва ње на 
Са ат- ку ла та на се гаш ни те 15 
сан ти ме т ри, по што овој исто-
ри ски спо ме ник до би уште еден 
епи тет – кри ва та Са ат-ку ла, ка ко 
уште ед на но ва ма ке дон ска ту-
ри стич ка атрак ци ја.

По ста би ли зи ра ње то на ку ла та, 
овој ча сов ник со по мош на вред-
ни те ра це на са ат чи ја та Ди ме 
Чу чу рот е ста вен во функ ци ја. █
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Кон фе рен ци jа та на ма ке дон ска та ре во лу ци о нер на ор га ни за ци jа  
во се ло то За го ри ча ни

„Ко га при стиг нав во За го ри ча ни, Дел чев бе ше во  
ку ќа та на На ум Це ков, брат на по кој ни от је ро мо нах 
Са ва и чич ко на Ку зо Сте фов. Уште со вле гу ва ње то во 
со ба та, Дел чев, без да ме поз на ва од прет ход но, ста
на, ме пре гр на и се бак нав ме. Тој се де ше на дес на та 
стра на од ог ни ште то, а од стра на се деа Ча ка ла ров, 
Мар ко Ле рин ски и Кља шев“ (Ми ха ил Ни ко лов)

П о из вр ше на та оби кол ка на 
се ла та од се вер ни от дел на 
ко стур ска та око ли ја (Ко-

ре шта та и По по ле), кон кра јот на 
де кем ври 1901 го ди на, ко стур ски-
те ра ко во ди те ли, во при друж ба 
со Го це Дел чев, при стиг на ле во 
го ле мо то ма ке дон ско се ло За
го ри ча ни. До де ка се че ка ло да 
при стиг нат дру ги те пла ни ра ни 
ор га ни за ци ски прет став ни ци во 
се ло то, дел од ко стур ча ни ги оби-
ко лу ва ле со сед ни те се ла. Та ка, на 
при мер, Пан до Кља шев во сво и те 
спо ме ни се се ќа ва де ка тој на пра-
вил со бра ние во се ло то Бо би ште, 
„кај што че та не ма ше стап на то, 
исто и во Б’мбо ки и Ку ма ни че
во, кај што, исто та ка, прв пат 
вле гу ва ше че та“. Исто вре ме но, 
спо ред се ќа ва ња та на ко стур ски от 
ра ко во ди тел Ми ха ил Ни ко лов, 
во ре до ви те на МРО би ле влу че ни 
го лем број се ла ни, би ле со би ра ни 
па рич ни средс тва, а Мар ко Ле рин
ски на мла ди те во се ло то им ги 
по ка жу вал ос нов ни те ве шти ни со 
ра ку ва ње со оруж је.

Во ме ѓу вре ме би ло до не се но ре ше-
ние да би де ли кви ди ран во Ко стур 
пре дав ни кот Тра јан. За из вр шу ва-
ње на ак ци ја та бил из бран  из ве-
сен Хри сто од гра дот Ле рин, чет-
ник во че та та на вој во да та Мар ко 
Ле рин ски. Жел ба та и хра бро ста 
на Хри сто да го из вр ши ова де ло 
би ло поз дра ве но и од Дел чев, кој 

во таа при го да му се обра тил со 
след ни ве збо ро ви: „Бра во ју на че, 
дој ди да ти ја стис нам ра ка та и 
да те поз дра вам, та кви ѝ се по
треб ни на мај ка Ма ке до ни ја“. 
На по че то кот на ја ну а ри Хри сто 
ус пеш но ја за вр шил за да де на та 
за да ча, но на вра ќа ње од Ко стур 
бил пре срет нат од тур ска вој ска, 
по што бил уби ен. Доз на вај ќи за 
убис тво то на Хри сто, Дел чев пред 
на со бра ни те ре во лу ци о не ри во 
За го ри ча ни из ја вил: 
„Хри сто на не се смр то но сен удар 
и за ги на сам. Тој нѐ по тсе ти и 
нас што нè оче ку ва и јас по са
ку вам си те тол ку ју нач ки да ја 
пре срет не ме смрт та“.

Пред одр жу ва ње то на кон фе рен ци-
ја та, ма ке дон ски те ре во лу ци о не ри 
по ра ди пре дав ство би ле при ну де-
ни на еден ден да го на пу штат За го-
ри ча ни и да се за сол нат во бли ска-

та шу ма. Име но, на пр ви ја ну а ри, 
ко га во се ло то има ло кар не вал, 
гр ко ман ски от учи тел Ил ко Поп 
Ана ста сов, под рас о то на ѓа кон, 
по тку пен од ко стур ски от вла ди-
ка Гер ма нос Ка ра ван ге лис, за-
бе ле жал дел од ко ми ти те, кои го 
фа ти ле со цел да не ги пре да де на 
вла сти те во Ко стур. Ме ѓу тоа, Ил ко 
ус пе ал да из бе га и во бли ско то се
ло Кма ни че во ги из ве стил ло кал-
ни те Тур ци де ка во За го ри ча ни 
има ко ми ти. Ве ста бр зо стиг на ла 
до тур ски те вла сти, кои ис пра ти-
ле вој ска во се ло то. На вре ме но из-
ве сте ни, ма ке дон ски те ре во лу ци-
о не ри се пов лек ле од За го ри ча ни, 
до де ка вој ска та по оп ко лу ва ње то 
на се ло то, уап си ла не кол ку ми на, 
ме ѓу кои и учи тел ка та Мас ли на 
Грн ча ро ва, ги од не ле во гра дот 
Кор ча, ка де што би ле осу де ни на 3 
го ди ни за твор, но по ед на го ди на 
би ле ам не сти ра ни.

Об лас на та кон фе рен ци ја би ла 
одр жа на на 3 и на 4 ја ну а ри 1902 
го ди на (ст. стил). На неа, по крај 
Дел чев, учес тву ва ле и: Ла зар 
Поп Трај ков, Ми ха ил Ни ко лов, 
Ла зар Мо сков, Пан до Кља шев, 
Ва сил Ча ка ла ров и Ку зо Сте фов 
(прет став ни ци на ко стур ски от 
ко ми тет); Ан дреј Ко жу ха ров, 
Ми ха ел Че ков и Мар ко Ле рин
ски (ле рин ски ко ми тет); Ге ор ги 
Поп Хри стов ка ко прет став ник 
на окруж ни от ко ми тет од Би то-
ла; по тоа по доц неж ни от ре сен-
ски ра ко во ди тел Сла веј ко Ар сов; 
Хри сто Сил ја нов кој се вра тил 
од Гр ци ја, ка де имал ми си ја око-
лу ор га ни зи ра ње на ка на лот за 
пре не су ва ње на оруж је; ка ко и 
прет став ни ци на ко стур ски те сел-
ски ко ми те ти.

Пр ви от ден, на 3 ја ну а ри, спо ред 
ко стур ски от ре во лу ци о нер В. Ча-
ка ла ров би ле до не се ни след ни ве 
од лу ки: „Ре шив ме да има не под
виж но на чалс тво во Ко стур со 
вр ска со под виж но то. При вре
ме но во Ко стур за ра ко во ди тел 
го опре де лив ме Ми ше Ни ко лов 
и ако е мож но да се вклу чи и 
Ла зар Поп Трај ков, тој да би де 

пре тсе да тел. Ги опре де лив Ку
зо Сте фов и Пан до Кља шев со 
5 чет ни ци за По по ле, со след
ни ве мом ци: Пе тров за чет
ник, Кир ја ко од За го ри ча ни, 
Ко љо Раш ја ков од Ви ше ни, 
Ко љо Вла ше то од Хру пи шта 
и На ке то ма ли от. Мо сков и 
јас со Ми тре Вла ше то, Ста со 
Ге лев од Ко ном ла ди, Ван гел 
од Бе сфи на, Ко ста од За го ри
ча ни и На ке то од Ше сте во, 
да за ми не ме за Ко ре шта та. 
Дој де и Сил ја нов. Ве чер та 
збо ру вав ме во вр ска со пра
ша ње то за ка на лот и за ор га
ни за ци ја та од Ати на“. 
Око лу пос лед но то пра ша ње 
би ло кон ста ти ра но де ка Сил-
ја нов не ги ис пол нил оче ку ва-
ни те ре зул та ти, по ра ди што се 
ба ра ло не од лож но ор га ни зи-
ра ње ка нал за транс пор ти ра-
ње оруж је од грч ка та др жа ва и 
за про дол жу ва ње на спе ци јал-
на та ми си ја на Ча ка ла ров во 
Гр ци ја. Исто та ка, би ло ре ше но 
да би дат на пра ве ни оп шти со-
бра ни ја по се ла та и да би дат 
из бра ни ра ко вод ни те ла, кои 
ќе ги разг ле ду ва ат сел ски те 
суд ски пред ме ти, а со тоа и се 
за бра ни ло оде ње то во тур ски 
су до ви. Раз го ва ра но би ло и за 
раз гра ни чу ва ње ме ѓу ле рин-
ска та и ко стур ска та око ли ја, 
чи ја гра нич на ли ни ја по ми-
ну ва ла низ ви со ки пла нин ски 
вен ци, ка ко и за оп шта та ра бо-
та на ор га ни за ци ски те че ти во 
по гра нич ни те се ла.

За вре ме на пре сто јот во За го ри-
ча ни, Дел чев при мил ед на уба-
ва вест од Ге ор ги Поп Хри стов. 
Име но, пос лед ни от, кој до па ту-
вал во За го ри ча ни од Би то ла, го 
из ве стил Дел чев де ка бил пла-
тен отку пот за ос ло бо ду ва ње 
на кид на пи ра на та Мис Стон. 
Ин фор ма ци ја ко ја го за бр за ло 
за ми ну ва ње то на Дел чев од Ко-
стур ско, а со цел не го во вра ќа-
ње во Кне жев ство то Бу га ри ја и 
пра вил на рас пре дел ба на фи-
нан си ски те средс тва до би е ни 
од отку пот.

Пре сто јот на Дел чев во ко стур-
ска та око ли ја имал огром ни 
ре зул та ти за раз во јот на ма-
ке дон ско то ре во лу ци о нер но 
дви же ње. По диг нат бил ду хот 
во ор га ни за ци ја та и ор га ни-
за ци ски от на род, кој пос ле 
Иван чо ва та про ва ла бил на 
стак ле ни но зе. Сѐ поч на ло со 
ма сов но вклу чу ва ње на сел ско-
то на се ле ние во ре до ви те на 
МРО. Пре ста на ле конф ли кти те 
и не до раз би ра ња та ме ѓу ма-
ке дон ско то па три јар ши ско и 
ег зар хи ско на се ле ние. Че ти те, 
по крај аги та ци ја та, за поч на ле 
да се за ни ма ва ат и со суд ски 
де ла, а исто та ка би ла да де-
на стро га на ред ба со ко ја се 
за бра ну ва ло оде ње во тур ски 
су до ви. Спо ред Мих. Ни ко лов, 
во „тур ски те очи ор га ни за ци
ја та ли че ше на го ле ма, ко ја 
не за пи ра пред ни што и е во 
со стој ба да из вр ши сè“.

Ко неч но, дош ло и кра јот на 
ре чи си дво ме сеч на та „друж-
ба“ ме ѓу ко стур ча ни и Дел чев. 
Спо ред ве ќе ци ти ра ни от Ни-
ко лов, мо мен тот на раз дел-
ба та бил „мно гу тро га те лен“. 
„Не кол куд нев но то (Ни ко
лов се срет нал за прв пат со 
Дел чев во За го ри ча ни, ка де 
што при стиг нал од Ко стур, 
б.н.) дру га ру ва ње со не го не 
има ше та ка збил же но, што 
раз дел ба та со не го ми се 
гле да ше ка ко не што мно гу 
не по жел но. Др жеј ќи си ги 
ра це те не кол ку ми ну ти во 
иска жу ва ње на раз ни жел би 
за де ло то и жи воздра во да 

се ви ди ме пак, ние се бак нав
ме и се раз де лив ме.  За жал, 
се раз де лив ме, за да не се ви
ди ме ве ќе ни ко гаш!“

За раз ли ка од Ко стур ско, пре-
сто јот на Дел чев во Ле рин ско 
бил кра тко тра ен, пред сè по-
ра ди тоа што та му на и шол на 
под го тве на око ли ја од се ка ков 
вид во од нос на ор га ни за ци-
ски те актив но сти. Тој по се тил 
не кол ку се ла во око ли ја та, а 
не го ви те ор га ни за ци о ни спо-
соб но сти дош ле до израз за 
вре ме на со бра ни е то во се ло то 
Екши-су. Од дру га стра на, ле-
рин ска та че та це ли два ме се ци 
го при дру жу ва ла Го це, при што 
има ла мож ност да ги ап сор би-
ра не го ви те идеи и ста во ви. 
Дел чев го на пу штил Ле рин ско, 
а со тоа и Би тол ски от ре во лу-
ци о не рен округ, кон кра јот на 
ја ну а ри 1902 го ди на, упа ту вај-
ќи се кон се ло то Гу го во, т.е. во 
во ден ска та око ли ја. █

(крај)

Пишува | 
д-р Ди ми тар Љо ров ски Вам ва ков ски

(про дол жу ва од претходниот број)

Васил 
Чакаларов
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Култура

1
Ловец на  

души
Донато
Каризи

2
Нашето среќно 
време
Гонг  
Џијонг

3
Заточеник на  

небото
Карлос Руиз 

Зафон

4
Вкусот на 
гревот
Зорана
Шулц

 5
Приказни од  

животот
 Сју

Милер

КНИЖАРНИЦАТА „МАТИЦА 
ЕКСКЛУЗИВ“ ПРЕПОРАЧУВА:

САН АНДРЕАС
SAN ANDREAS

Заработка: 54.600.000 $

Жанр: акција
Режија: Бред Пејтон

Актери:  Двејн Џонсон,  
Карла Гугино,  

Александра Дадарио

СОВРШЕН ГЛАС 2
PITCH PERFECT 2

Заработка: 14.800.000 $

Жанр: комедија
Режија: Елизабет Бенкс

Актери: Ана Кендрик,  
Ребел Вилсон,  

Хали Стенфилд

ЗЕМЈА НА ИДНИНАТА
TOMORROWLAND

Заработка: 14.300.000 $

Жанр: акција
Режија: Бред Бирд

Актери: Џорџ Клуни,  
Брит Робертсон,  

Хју Лори

ЛУДИОТ МАКС: ПАТ НА БЕСОТ
MED MAX: FURY ROAD

Заработка: 14.200.000 $

Жанр: акција
Режија: Џорџ Милер

Актери: Шарлиз Терон, 
Том Харди, 

Николас Халтж

ОДМАЗНИЦИ 2:  
ЕРАТА НА УЛТОРН

AVENGERS: AGE OF ULTRON

Заработка: 13.400.000 $

Жанр: акција, авантура
Режија: Џош Ведон

Актери: Роберт Дауни Џуниор,  
Крис Еванс,  

Марк Рафало

100 НАЈУБАВИ СЛИКИ НА СИТЕ ВРЕМИЊА

ТОП 5 НАЈГЛЕДАНИ ФИЛМА  
          во САД викендов

[  АНТОЛОГИЈА  ]

„Размислувајќи за смртта“ 
е дело на мексиканската 
сликарка Фрида Кало (1907-
1954), која е најмногу позната 
по нејзините портрети. Таа е 
претставник на движењето 
надреализам. 

„Размислувајќи за смртта“ 
е насликано во 1943 година. 
Според верувањето на ста-
рите Мексиканци, смртта 
истовремено значи и раѓање 
и живот. █

ВИСТИНСКА ВОДА 

„Жено моја со очи како вода 
подадена на затвореник“ –  
Андре Бретон

Заталкан во лавиринт од тезги 
на еден огромен пекиншки пазар 
се сетив на зборовите на таксистот:

Господ веројатно го 
создал Светот, ама сѐ 
останато се прави во Кина!

„И се продава на овој пазар“ – 
помислив, гледајќи ги планините 
со копии од скапи производи

што тука можат да се купат 
само за неколку јуани. Случајно 
се фатив за една тревозелена

планинарска јакна од една 
позната фирма. За да ме убеди да 
си ја купам за мали пари

и за да докаже дека е waterproof, 
продавачката ја потури јакната 
со водата што си ја пиеше.

Неколку капки ме удрија в чело, 
а другите се спуштија на подот. 
Водава е вистинска! – рече.

Ја купив јакната и ја заносив 
не само по планини. Ја носам и на 
настани на кои има планински венци

од празни ласкања и тапкања по рамо. 
Ја носам и меѓу лажни пророци и 
проповедници кои везден нѐ учат:

Мразете го цел Свет, особено 
соседите, оти тие сигурно 
ве мразат многу повеќе!

Ја носам лажнава јакна како 
панцир против порои од лаги. 
Ја носам и додека гледам вести.

Ја носам како подвижен потсетник 
дека многу нешта се навистина лажни, 
ама ти си вистинска, како водава  

што ја пијам.

„Размислувајќи  
за смртта“ од  
Фрида Кало

МКЦ БЕ ШЕ ДО МА ЌИН НА РЕ НО МИ РА НИ СВЕТ СКИ УМЕТ НИ ЦИ

Пуб ли ка та, ко ја „Оффест“ ја соз да де во те кот на си те  
овие го ди ни, го прос ле ди фе сти ва лот со го ле мо за до волс тво, 
ре че Бе ло пе та

Во Мла дин ски от кул ту рен 
цен тар од 28 мај до 1 ју ни 
се одр жа че ти ри на е сет то то 

из да ние на му зич ки от фе сти вал 
„Оф-фест“. 

Фе сти ва лот поч на со кон цер ти на 
ко реј ска та рок-гру па „Џам би наи“, 
а по неа на ста пи афри кан ски от 
со став „Ба се ко Ко ја те и Нго ни Ба“.

След ни от ден во ки но то „Фро си-
на“ бе ше про е кти ран до ку мен тар-
ни от филм „Ќе пе ам за те бе“ (Je 
chanterai pour) на ре жи се рот Жак 
Са ра син. Ста ну ва збор за филм 
по све тен на му зи ча рот Бу ба кар 
Тра о ре, кој по тоа одр жа кон церт. 

За вре ме на ви кен дот на ста пи ја 
Пор ту гал ка та Лу ла Пе на и ма ро-
кан ка та Хин ди За ра. Тра ди ци о нал-
но прет ста ву ва ње на ма ке дон ски 

 „Оф-фест“ со нај ком пакт на про гра ма 
по че ти ри на е сет ти пат

гру пи има ше во не де ла та, ко га „Чал-
ги ја са унд си стем“ го про мо ви ра ше 
сво јот нов ма те ри јал. 

Фе сти ва лот за вр ши со про ек ци ја на 
до ку мен тар ни от филм „Пос лед на та 
пес на пред вој на та“ (The last song 
before the war) во ре жи ја на Ки ли 
Кра ско скас. Вед наш по тоа кон церт 
одр жаа поз на ти те пу стин ски ро ке ри 
„Ти на ри вен“. 

Ди ре кто рот на фе сти ва лот Оли вер 
Бе ло пе та го ди наш на та про гра ма та 
ја оце ни ка ко нај ком пакт на и нај-
до бра до се га. Тој по со чи де ка Хин-
ди За ра, Бу ба кар Тра о ре и Ба се ко 
Ко ја те до а ѓа ат да ги про мо ви ра ат 
но ви те ал бу ми.

█ Пуб ли ка та, ко ја „Оффест“ ја соз
да де во те кот на си те овие го ди ни, 
го прос ле ди фе сти ва лот со го ле мо 
за до волс тво - ре че Бе ло пе та по со-
чу вај ќи де ка би ле ти те за Хин ди За ра 
беа рас про да де ни уште пред по че то-
кот на фе сти ва лот. █ (Н.П.)

Владимир Мартиновски (1974)
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11.ИЗ ДА НИЕ НА ИН ТЕР НА ЦИ О НАЛ НИ ОТ ФИЛМ СКИ ФЕ СТИ ВАЛ „АСТЕР ФЕСТ“

Пишува | Не ве на По пов ска

Мо рам  
не скром но да 
приз на ам де ка 

ду ри се га,  
по це ла  

де це ни ја ма ко-
трп на ра бо та,  
се за бе леж ли-
ви ре зул та ти те 

од се ме то 
што го по сеа 
„Астер фест“ 
во ре ги о нот и 

по ши ро ко

Сме там  
де ка тоа што 
пос лед ни ве 
го ди ни се 

на пра ви на 
сни ма тел ски 

план е од 
не про цен ли ви 

раз ме ри

Го ран Трен чов ски: „Астер фест“ прв  
ма ке дон ски филм ски фе сти вал ос но ван 
во но ви от ми ле ни ум, со се ри о зен кон цепт

█ Из ми на та ва сед ми ца, под 
мо то то „Еден филм на се ка де, 
си те на Астер фест“, во Стру
ми ца се одр жа 11. из да ние на 
Ин тер на ци о нал ни от филм ски 
фе сти вал „Астер фест“. Ка ква 
про гра ма по ну ди Фе сти ва лот 
и кои го сти при сус тву ваа?
ТРЕН ЧОВ СКИ: Фе сти ва лот оваа 
го ди на се од ви ва ше под тоа мо
то ка ко алу зи ја на ге ни јал ни от 
афо ри зам на ед ни от од го ди наш-
ни те ла у ре а ти Ки ро Ур дин „Ед на 
точ ка на се ка де, си те точ ки во 
ед на“. Тоа е, всуш ност, наг ла су ва-
ње на спо јот ме ѓу со вре ме но то и 
ве ков но то што нѐ об вр зу ва да се 
изра зу ва ме сли ко ви то и ре чо ви-
то, ка ко што му при ле га на фил-
мот. На со ки те на 11. из да ние на 
„Астер фест“ беа по ве ќе од јас ни: 
кол ку те мат ски те и автор ски-
те проб ле со ци се уни вер зал ни, 
пла не та ри стич ки, гло ба ли стич-
ки, тие се и ин тим ни, на ши, род-
но крај ни. По че то кот од вто ра та 
де це ни ја на оваа ин тер на ци о-
нал на кул тур на ма ни фе ста ци ја 
зна чи приб ли жу ва ње кон но ви-
те стан дар ди, мо дер ни те тех но-
ло гии и кре а тив ни пре диз ви ци. 
Низ игра та, таа ви стин ска та (би
ло да е филм ска или по и на ква), 
жи во тот тре ба да ни би де по у бав 
и по ле сен. Та ка раз мис лу ва ше и 
акте рот Бо ро Стје па но виќ, дру-
ги от спе ци ја лен го стин и ла у ре-
ат на „Астер фест“. Фе сти ва лот 

Впе ча то кот на ре чи си си те учес ни ци и по се ти те ли на „Астер фест“ не 
мо же да се опи ше со збо ро ви. Ду хов на та енер ги ја ка де што гра ви ти ра
ат ду хо ви те на Ан тон Па нов, Ри сто Ши шков и мно гу ми на ве ли ка ни на 
мо дер на та умет ност и оп штес тво, ста ну ва кре а тив на инс пи ра ци ја за  
си те што во еден миг се чув ству ва ат свои на сво е то, а се ве шти за на ет
лии во по ле то на кра тки от и до ку мен та рен филм, ве ли Трен чев ски

и оваа го ди на, на по че то кот од 
вто ра та де ка да од по сто е ње то, 
има ше ши рок спе ктар на ре фе-
рент ни нас ло ви и авто ри, од 
оска ров ци до де би тан ти. Фе-
сти ва лот поч на со „Те ле фон ски-
от по вик“ на Мет Кирк би, „Бе ла 
зем ја“ на Ј. Кри сти јан Јен сен и 
„Ко ко шка та“ на Ва сил Бе до шви-
ли, а имав ме и при год но ви де о-
о бра ќа ње на ре жи се рот Јен сен, 
кој бе ше но ми ни ран за „Оскар“ 
за нај до бар кра ток до ку мен та-
рен филм. Пост фе стум сме там 
де ка жи ри то (со ста ве но од Јан ко 
Ба љак, Ата нас Чу по ски и Бо рис 
Ми сир ков) ре ши на гра ди те да 
оти дат во ви стин ски ра це и во 
ви стин ско вре ме. Ку ри о зи тет е 
и што на „Астер фест“ по сто јат 
уни кат ни приз на ни ја – Злат на, 
Брон зе на и Сре бре на по тко ви ца 
и Ста роз ла тен про е ктор. Исто 
та ка, пре ку на ша та филм ска 
ма ни фе ста ци ја се гри жи ме за 
про дол жу ва ње на тра ди ци о нал-
ни те вред но сти и ове ко ве чу ва-
ње на филм ско то кре до пре ку 
по чит та кон ло за та на зас луж-
ни филм ски деј ци и пи о не ри 
на сед ма та умет ност кај нас. На 
при мер, кај нас се до де лу ва ат и 
на гра да та „Ѓор ги Аба џи ев“ за 
нај до бро сце на рио и на гра да та 
„Ацо Але ксов“ за нај до бар автор. 
Ние ка ко Ти ве ри о пол ска филм-
ска али јан са и по на та му ќе ги 
афир ми ра ме ки но при ка жу ва-
ње то и фил мот ка ко оп што гра-
ѓан ски фе но мен и ќе ра бо ти ме 

по све те но на на ши от „ти ве ри о-
пол ски“ и „аста ри он ски“ ки не-
ма тич ки кон цепт, со цел да ја 
со чу ва ме ори ги нал но ста и да 
про мо ви ра ме акту ел ни и зна чај-
ни филм ски де ла и авто ри, кои 
овој пат беа при сут ни од Ру си ја, 
па сè до Аме ри ка, а има ше и до-
маш ни филм ски твор ци.

█ За до вол ни ли сте од ре а ли зи
ра но то? Ка ков е впе ча то кот по 
за вр шу ва ње то на уште ед но 
из да ние? Има те ли, мо же би, 
ин фор ма ци ја ка ков е впе ча то
кот на стран ски те учес ни ци?
ТРЕН ЧОВ СКИ: Ка ко ос но вач и 
ме на џер на фе сти ва лот, за ед-
но со мо ја та со пру га Со фи ја , 
спо ред не кои, на пра вив мо же би 
хра бар, но за ме не не оп хо ден 
по тег – ре шив ме да вло жи ме 
дел од на ше то зна е ње и искус-
тво со тоа што овоз мо жив ме 
соз да ва ње ба зи чен кон цепт, 
кој пре рас на во фе сти вал ско 
пре поз нат ли во име, кое не е 
са мо на стру ми ча ни, ту ку и на 
си те свет ски пат ни ци, би ло да 
се но ма ди или ста ро се дел ци. 
Мо рам не скром но да приз на ам 
де ка ду ри се га, по це ла де це-
ни ја ма ко трп на ра бо та, се за-
бе леж ли ви ре зул та ти те од се-
ме то што го по сеа „Астер фест“ 
во ре ги о нот и по ши ро ко. Тоа, 
спо ред ме не, е прв ма ке дон ски 
филм ски фе сти вал ос но ван во 
но ви от ми ле ни ум, со се ри о зен 
кон цепт, по два та важ ни и по-

ста ри фе сти ва ла во Би то ла и во 
Скоп је. Ор га ни те на ло кал на та 
са мо у пра ва во Оп шти на Стру-
ми ца и Аген ци ја та за филм ги 
пре поз на ва ат да ле ко сеж ни те 
по ра ки и ви зи и те на кре а то-
ри те на про гра ма та, та ка што 
ве ру вам де ка за ем на та до вер ба 
и фи нан си ска та под др шка ќе 
рас те, иа ко таа во спо ред ба со 
дру ги ма ни фе ста ции од сли чен 
ка ра ктер е, се пак, по ма ла. Но 
тоа што е нај бит но е де ка фе сти-
ва лот се по ка жа ка ко одрж лив, 
лу ѓе то го са ка ат и го оче ку ва ат 
се ко ја го ди на на кра јот на мај, 
а кон стан та та на не го ви от по-
дем или про гре си вен раз вој се 
со др жи во са ми те нас, во на ша та 
ге не ти ка, во по ра ки те на филм-
ски те де ла што се при ка жа ни 
си ве овие го ди ни, и, се ка ко, во 
бе ле гот што го оста ва ат спе ци-
јал ни те го сти и авто ри те што 
за че ко ри ле на поч ва та ка де што 
ник на и израс ну ва „Астер фест“. 
Впе ча то кот на ре чи си си те учес-
ни ци и по се ти те ли на „Астер-
фест“ не мо же да се опи ше со 
збо ро ви. Ду хов на та енер ги ја ка
де што гра ви ти ра ат ду хо ви те на 
Ан тон Па нов, Ри сто Ши шков и 
на мно гу ми на ве ли ка ни на мо-
дер на та умет ност и оп штес тво, 
ста ну ва кре а тив на инс пи ра ци-
ја за си те што во еден миг се 
чув ству ва ат свои на сво е то, а 
се ве што за на ет лии во по ле то 
на кра тки от и до ку мен та рен 
филм. Во оваа при го да би са-

кал да им про стам на тие што 
нѐ ома ло ва жу ваа и нѐ соп ну ваа 
со тоа што на мер но ни ги огра-
ни чу ваа ус ло ви те за на пре док 
и во пр ви те го ди ни по 2005 го-
ди на, оче ку ваа де ка, мо же би, ќе 
се отка же ме од ми си ја та. Се га 
од ед на ма ла ди стан ца, мош не 
дра га ми е че сти тка та што по 
по вод отво ра ње то на фе сти ва-
лот при стиг на од мо јот ко ле га  
Бран ко Ста врев, кој ка жа: „Во 
за ед ни ца та на та лен ти те и на 
обо жа ва те ли те ста ра е ви сти-
на та де ка си те умет но сти им 
слу жат на нај го ле ма та од си те 
умет но сти – умет но ста на жи-
ве е ње то“.

█ Ка ко ја оце ну ва те ма ке дон
ска та филм ска про дук ци ја со 
ог лед на фа ктот де ка во из ми
на ти ве не кол ку го ди ни се сни
ма ат мно гу ма ке дон ски фил
мо ви? Има те ли за бе ле шки на 
фи нан си ра ње то на филм ска та 
про дук ци ја?
ТРЕН ЧОВ СКИ: Сме там де ка тоа 
што пос лед ни ве го ди ни се на-
пра ви на сни ма тел ски план е од 
не про цен ли ви раз ме ри. И по крај 
тоа, ние сме све до ци на по сто ја-
ни плу ка чи, т.н. про ду цен ти или 
фил ма џии што би ле при ви ле-
ги ра ни во си те ре жи ми и пак 
де нес до би ва ат свои про е кти, но 
ете не се за до вол ни со тоа што 
дру ги, пом ла ди или по вред ни, 
ра бо тат и сни ма ат. Сме там де ка 
чо веч ка та алч ност и глу пост се 
нај о пас на и нај ра зор на бо лест 
на со вре ме ни е то и сме тка та за 
тоа ќе ја пла тат си те след ни ге-
не ра ции што ја гле да ат Ма ке до-
ни ја ка ко сво ја на суш на ид ни-
на. Мо и те за бе ле шки во пог лед 
на под др шка та на фил мот е во 
тоа што при кон кур си те по сто-
јат пи ша ни кри те ри у ми што се 
по чи ту ва ат, но и не пи ша ни, кои 
по не ко гаш ме сто да сти му ли-
ра ат одре де на го ле ма иде ја за 
екра ни за ци ја или трет ман од 
по се бен автор ски ин те рес, тие 
са мо ја отеж ну ва ат ре а ли за ци-
ја та. Јас по дол ги го ди ни ра бо та 
на игра ни про е кти по филм ски 
еки пи и во МТВ, со 45 го ди ни, од 
не кој по втор но сум прог ла сен за 
де би тант и мо рам од но во да се 
со о чу вам со но ви те пре диз ви-
ци што ни ги на ло жу ва за ни ма-

ва ње то со филм ска деј ност. Но 
на зад не ма – вре ме то и пло до-
ви те ќе ги раз у бе дат сом не жи-
те, убе ден сум во тоа. Ве ра та е 
по го ле ма од скеп са та, што би 
ре кол Јир жи Мен цел.

█ Бе ше нај а ве но де ка ра бо ти
те на дол го ме тра жен игран 
филм под ра бо тен нас лов 
„Злат на пе тор ка“, по мо ти ви 
на про за и дра ма од Бра тис лав 
Та шков ски. Ко га мо же да се 
оче ку ва пре ми е ра та?
ТРЕН ЧОВ СКИ: За ед но со мо јот 
про ду цент Де јан Ми ло шев ски, 
ин тен зив но, со ре ла тив но ни-
зок бу џет, до есен ва тре ба да 
ги соз да де ме ус ло ви те за пр ва 
кла па на мо јот дол го ме тра жен 
игран филм со ра бо тен нас лов 
„Злат на пе тор ка“. Ло ка ци и те се 
ве ќе од бра ни, има за ин те ре си-
ра ни ко про ду цент ски стра ни, 
а ка стин гот тре ба да го пра вам 
на ско ро. Тоа ќе би де ин те рес на 
и воз буд ли ва чо веч ка драм ска 
фик ци ја, ко ја е инс пи ри ра на од 
ви сти нит на стан. Про та го ни сти 
се мла ди при ја те ли што жи ве ат 
во 1951 го ди на во Стру ми ца. Во 
те кот на дејс тво то „пе тка та“ е су-
ро во уби е на од тај ни те служ би. 
Де нес, по ло ви на век по тоа, ги 
ево ци ра ме дра ма тич ни те ми го-
ви, љу бо вта, ли ца та и спо ме ни те, 
но нив на та кре вка се гаш ност 
се пре ки ну ва од мо мен тот ко га 
во нив ни от град до а ѓа да ска лот 
Ала ван тие, све док, кој по тсе ту ва 
на тај ни те од ми на то то... Тоа ќе 
би де уни вер зал на, сим па тич на 
и же сто ка филм ска при каз на 
за чо веч ки те доб ле сти и сла-
бо сти и ве ру вам де ка фил мот 
ќе би де гле дан со ус пех и ту ка 
и во странс тво. Вед наш по тоа 
поч ну вам со под го то вки на сле-
ден филм, чи е што сце на рио е, 
исто та ка, го то во. Во ме ѓу вре-
ме, јас сум ѝ по све тен на мо ја та 
дру га про фе си о нал на оп се си ја 
- те а та рот. За тоа што си те ние, 
би ло умет ни ци, би ло љу би те ли 
на уба во то, си те ние на зем ја та 
сме ис пра ве ни пред но ви те гло-
бал ни и ло кал ни пре диз ви ци и 
за тоа што „Це ли от свет е сце на“. 
Оваа шекс пи ров ска мис ла ста-
ну ва по ве ќе од акту ел на, и на 
филм ски и на те а тар ски, и на 
жи во тен план... █
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Н а Ин тер на ци о нал ни от теа тар-
ски фе сти вал што го ор га ни зи ра 
Ма ке дон ски от на ро ден те а тар 

(МНТ), „МНТ фест“ ќе би де отво ре на 
из лож ба та на пла ка ти за прет ста ви што 
ги изра бо тил мла ди от умет ник Сер геј 
Све то за рев, ина ку од го во рен за мар-
ке тинг во Те а тар Ко ме ди ја. Ова е пр ва 
са мо стој на из лож ба на Све то за рев, но 
важ но е да се истак не тоа што не кол-
ку не го ви пла ка ти се дел од свет ска та 
еди ци ја „Пре зен ти рај ќи го Шекс пир“. По 
по вод 450 го ди ни од ра ѓа ње то на Шекс-
пир се слу чи ја мно гу на ста ни што го 
сла ват ра ѓа ње то на нај го ле ми от драм-
ски автор, а ед на од нив е из да ва ње то 
на мо но гра фи ја та „Пре зен ти рај ќи го 
Шекс пир“ (Presenting Shakespeare), ко ја 
сво ја та про мо ци ја ќе ја има во Њу јорк. 
Све то за рев ка ко автор ќе би де за ста пен 
со че ти ри пла ка ти и тоа за прет ста ви те 
„Мно гу вре ва за ни што“, „Оте ло“ и „Би-
то ла Шекс пир фе сти вал“ 2013 и 2015 
го ди на. Освен со изра бо тка на пла ка ти, 
тој се за ни ма ва и со ви де о а ни ма ции и со 
три ди мен зи о нал ни ма пи за прет ста ви, 
а во сеп тем ври ја че ка пре ми е ра та на 
прет ста ва та „Гос по дар на ку ка ви ца та“ 
во Те а тар Ко ме ди ја, за ко ја ја изра бо-
ту ва сце но гра фи ја та.

█ На „МНТ фест“, кој е во тек, ќе има 
из лож ба на пла ка ти за прет ста ви што  
си ги изра бо тил. Да ли е ова тво ја пр
ва са мо стој на из лож ба на пла ка ти?
СВЕТОЗАРЕВ: Ова е мо ја пр ва из лож-
ба на пла ка ти соз да ва ни за те а тар ски 
прет ста ви низ ре чи си си те те а три во 
Ма ке до ни ја. Пла кат за ед на прет ста-
ва прет ста ву ва неј зи ни от ви зу е лен 
иден ти тет, неј зин ви зу е лен пе чат. Ве-
лат де ка е нај те шко да се рас ка же ед на 
при каз на во ед на ре че ни ца, а пла ка тот 
е ток му тоа -  ви зу е лен пан дан на ед на 
ре че ни ца и во оп што не е ед но став но 
точ но да ја опре де лиш прет ста ва та во 
ед на сли ка. Се раз би ра, се то ова оди во 
ко ор ди на ци ја со ре жи се рот и со упра-
ва та на те а та рот би деј ќи, се пак, тоа е 
дел од мар ке тин гот на ед на прет ста ва. 
Дра го ми е што сум мо жел да со ра бо ту-
вам со мно гу ре жи се ри и те а три и та ка 
да го гра дам сво јот ви зу е лен иден ти-
тет и што по 10 го ди ни (пр ви от пла кат 
го на пра вив ко га имав 14 го ди ни за 
прет ста ва та „Жи во тот на про вин ци-
ски от плеј бој“ во ре жи ја на Вла ди мир 
Та ле ски) мо жам да ка жам де ка сум на-
пра вил по ве ќе од 70 те а тар ски пла ка-
ти во ре чи си си те те а тар ски ку ќи во 
Ма ке до ни ја.

█ Не кол ку твои пла ка ти се 
дел од свет ска та еди ци ја 
„Пре зен ти рај ќи го Шекс пир“ 
(Presenting Shakespeare), ко ја 
тре ба да из ле зе на ско ро. Ка ко 
дој де до оваа со ра бо тка?
СВЕТОЗАРЕВ: По по вод 450 го-
ди ни од ра ѓа ње то на Шекс пир 
се слу чи ја мно гу на ста ни што  го 
сла веа ра ѓа ње то на нај го ле ми от 
драм ски автор. Еден од тие на-
ста ни е из да ва ње то на мо но гра-
фи ја та „Пре зен ти рај ќи го Шекс-
пир“ (Presenting Shakespeare), ко ја 
сво ја та про мо ци ја ќе ја има во 
Њу јорк. Тие имаа отво рен по вик 
на кој се при ја вив и не кол ку од 
мо и те пла ка ти вле гоа ра мо до 
ра мо со те а тар ски пла ка ти од те а-
три низ це ли от свет и за ме не тоа 
прет ста ву ва огром на чест и за до-
волс тво. Еден од три те авто ри на 
кни га та е Сти вен Хе лер – чо век 
што 33 го ди ни бил кре а ти вен 
ди ре ктор во „Њу јорк тајмс“. По 
из да ва ње то на еди ци ја та, во Њу-
јорк ќе сле ду ва и из лож ба на си те 
пла ка ти што се на о ѓа ат во неа. Јас 
ка ко автор ќе би дам за ста пен со 
че ти ри пла ка ти и тоа за прет ста-

ви те „Мно гу вре ва за ни што", „Оте ло" 
и „Би то ла Шекс пир фе сти вал“ 2013 
и 2014 го ди на.

█ За кол ку прет ста ви до се га си 
изра бо тил пла ка ти и зо што Шекс
пир е по себ но ин три ган тен?
СВЕТОЗАРЕВ: До се га сум на пра вил 
око лу 70 пла ка ти за те а тар ски прет-
ста ви, и се кој од нив но си сво ја при-
каз на, во за вис ност од тек стот, кон-
цеп тот на ре жи се рот и до сет ли во ста 
на мар ке тин гот во те а три те. До кол ку 
ги пре бро јам пла ка ти те, нај ве ро јат но, 
ќе из ле зе де ка најм но гу од нив би ле 
соз да де ни за прет ста ви на те ма Шекс-
пир. Тоа е та ка за тоа што Шекс пир 
е ве чен, се ко гаш акту е лен, се ко гаш 
во ду хот на вре ме то во кое жи ве е ме, 
еве ве ќе 450 го ди ни. Тој збо ру ва за 
веч ни те те ми и проб ле ми на чо ве кот, 
се ко гаш дла бок и оп ши рен во сво-
јот за мав и се ко гаш нај ин те ре сен за 
по ста ву ва ње. Веч на инс пи ра ци ја за 
ви зу а ли за ци ја и пре то чу ва ње во сли-
ка што ќе збо ру ва со ил ја да збо ро ви.

█ Освен со изра бо тка на пла ка ти, 
се за ни ма ваш и со изра бо тка на 
ви де о а ни ма ции и со три ди мен зи
о нал ни ма пи за прет ста ви. Да ли е 
воз мож но во бр зо вре ме те а тар
ска та јав ност да ја ви ди и тво ја та 
пр ва сце но гра фи ја?
СВЕТОЗАРЕВ: Јас се ка ра кте ри зи рам 
се бе си за чо век што без ус лов но при-
фа ќа се ка ков вид кре а тив ни пре диз-
ви ци. Та ка, до се га во не кол ку на вра ти 
сум пра вел 3Д ма пи и ви де о ди зајн за 
прет ста ви – и тоа ток му по ра ди жел-
ба та се ко гаш да ра бо там не што но во. 
Пред ре чи си три го ди ни  во Те а тар 

Ко ме ди ја ја на пра вив пр ва та 3д ма па 
за прет ста ва та „Же нид ба“ од Го гољ во 
ре жи ја на Де јан Прој ков ски – кој во ед но 
бе ше прв пат 3д ма па да е дел од не ко ја 
прет ста ва во ма ке дон ска про дук ци ја. 
Што се од не су ва до мо ја та пр ва сце но-
гра фи ја,– тоа тре ба да се слу чи на ско ро, 
ве ќе во сеп тем ври во Те а тар Ко ме ди ја. 
Тек стот е на Вен ко Ан до нов ски и се 
ви ка „Гос по да рот на ку ка ви ца та“, а ре-
жи сер е Ан дреј Цве та нов ски – иск лу чи-
те лен дру гар, чо век и ре жи сер - чо ве кот 
што ме из бра да би дам дел од кре а тив-
ни от тим, и по втор но Те а тар Ко ме ди ја е 
ме сто то ка де што ќе ја на пра вам мо ја та 
пр ва сце но гра фи ја.

█ Тво јот та тко е поз на ти от сце но
граф Ва лен тин Све то за рев. На што 
те на у чи тој и кој со вет најм но гу го 
пра кти ку ваш?
СВЕТОЗАРЕВ: Мо јот нај го лем кри ти-
чар во жи во тот, чо век без влак на на 
ја зи кот е та тко ми – без раз ли ка да ли 
се ра бо ти за про фе си о на лен или за 
при ва тен план. Ток му по ра ди тоа што 
и тој се за ни ма ва со кре а тив на ра бо-
та – се ко гаш се со ве ту вам со не го за 
што и да ра бо там, што не зна чи де ка 
се ко гаш го при фа ќам не го ви от со вет. 
Ко га имаш та ков та тко и дру гар, пред 
сѐ, кој е го лем дел од тво е то се којд не-
вие, мно гу е те шко да изд во иш еден 
со вет би деј ќи пот свес но тој ста ну ва 
дел од тоа ка ков сум јас ка ко лич ност. 
Ако, се пак, тре ба да спо ме нам ед но не-
што што ми има оста на то в гла ва, тоа 
е мо ја та за чу де ност ко га имав 15-16 
го ди ни и ко га про чи тав ед но не го во 
ин терв ју во кое на пра ша ње то: „Зо што 
се за ни ма ва те со сце но гра фи ја“ не го-
ви от од го вор бе ше: „Ра бо там за еден 
ден да би дам до бар“, а во тој мо мент 

зад се бе има ше 10-го диш на ус пеш на 
те а тар ска ка ри е ра. Ве ро јат но тоа што 
тој са кал да го ка же, а јас го раз брав по 
дол го вре ме – бе ше тоа де ка без раз-
ли ка на искус тво то и на ба га жот што 
го но си се кој чо век во сво ја та про фе-
си ја – тре ба се ко ја на ред на ра бо та да 
се ра бо ти со ма кси мал на по све те ност 
и љу бов, ка ко да ти е пр ва.

█ Од го во рен си за мар ке тин гот во 
Те а тар Ко ме ди ја. Најм ла ди от те а тар 
со, мо же би, најм лад ко ле ктив има од
лич на по се те ност, мно гу пре ми е ри, 
ак ции, се ор га ни зи раа и из лож би... 
ка ко е да се ра бо ти во тој ам би ент?
СВЕТОЗАРЕВ: Во Те а тар Ко ме ди ја поч-
нав со ра бо та пред ед на го ди на, бла го-
да ре ние на хра бро ста на ди ре ктор ка та 
Је ле на Жу гиќ, ко ја за свои со ра бот ни ци 
из би ра мла ди лу ѓе, за што сум ѝ бе-
скрај но бла го да рен. Бла го дат е да се 
ра бо ти во та ква ат мо сфе ра, ка де што 
си оп кру жен со мла ди и со ма кси мал но 
ам би ци оз ни лу ѓе. Не са кам да зву чи 
кли ше, но на ви сти на со одре ден дел 
од ко ле ги те сме ка ко се мејс тво. По стои 
ед на мис ла од ки не ски от фи ло зоф Кон-
фу чиј, ко ја ве ли: „Нај де те ја ра бо та та 
што, на ви сти на, ја са ка те, и ни ко гаш 
не ма да тре ба да ра бо ти те до кра јот на 
жи во тот“ – што за ме не е со вр ше ни от 
опис за тоа ка ко се чув ству вам јас во 
Те а тар Ко ме ди ја. Те а та рот за ме не е 
мно гу по ве ќе од про фе си ја - тоа е на-
чин на жи вот. Ед но став но - се бу ди те и 
жи ве е те со те а та рот. Те а тар Ко ме ди ја 
по стои са мо три го ди ни и до се га сме 
има ле 12 пре ми е ри, изи гра ни се 270 
прет ста ви, а сме има ле по ве ќе од 80.000 
по се ти те ли, а тоа нѐ пра ви нај по се те-
ни от те а тар во др жа ва ва – со што са мо 
се по твр ду ва и оправ ду ва по сто е ње то 
на жа нров ски опре де лен те а тар. █

Шекс пир е веч на инс пи ра ци ја за ви зу а ли за ци ја

Разговараше | Александра М. Бундалевска

Сергеј Светозарев, уметник КУЛТУРА

Со мно гу на ста ни во све тот се сла ви 450 
го ди ни од ра ѓа ње то на Шекс пир, а ед на 
од нив е из да ва ње то на мо но гра фи ја та 
„Пре зен ти рај ќи го Шекс пир“ (Presenting 
Shakespeare), ко ја сво ја та про мо ци ја ќе ја 
има во Њу јорк. Сер геј Све то за рев ка ко автор 
ќе би де за ста пен во мо но гра фи ја та со че ти
ри пла ка ти и тоа за прет ста ви те „Мно гу вре ва 
за ни што", „Оте ло" и „Би то ла Шекс пир 
фе сти вал“ 2013 и 2015 го ди на
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Се трудам да изградам 
свој, препознатлив звук

Песната „Не се предавам“ 
не ја напишав бадијала

На нејзиниот специфичен 
глас, кој добро лежи и на 

блуз и на соул и на рок, не оста-
на имун ни лидерот на „Мизар“ 
со кој соработуваше на нивни-
от последен албум. Во нејзи-
ниот детинест, а истовремено 
женствен лик, пак, своја муза 
пронајде модната креаторка 
Антонија Ристовска.

Покрај ова, Јана ги балансира и 
студиите по право.

█ Се трудам и добро се снаоѓам. 
Меѓутоа, мислам дека со по
добро менаџирање на време
то можам да постигнам уште 
повеќе. Треба да поработам на 
случајот – се смее таа.

Кога е музиката во прашање, 
по настапите на „Скопски фес-
тивал“, вели засега не планира 
своја авторска музика. Затоа, 
од неодамна може да ја видиме 
низ локалите во Скопје, каде 
што настапува со нејзината 
нова група.

█ Неодамна почнав да ра
ботам со своја група со која 
настапуваме во локали низ 
нашето Скопје, а понатаму 
можеби и пошироко. Стилот 
засега ни е шарен, меѓутоа ра
ботиме на тоа да изградиме 
свој, препознатлив звук. Име
то ни е „Офбитц“ (OffBeatz), па 
повелете некој пат на свирка 
– вели Бурческа.

Соработката со „Мизар“ на 
темата „Небо“ беше посебно 
искуство и за неа и за група-
та. Водачот Горазд Чаповски, 
кој беше одушевен од неа, во 
една пригода изјави дека не се 
познавале кога првпат ја чул 
како пее. Кога му кажала дека 
слуша метал, пак, знаел дека 
ќе снимаат нешто заедничко.

█  „Мизар“ се, навистина, леген
ди и токму поради тоа соработ
ката беше голем предизвик за 

мене. Воедно и огромна чест. 
Коментарот на Горазд Чапов
ски ме израдува и ме мотиви
раше да го дадам најдоброто 
од себе во проектот. Песната 
што ја сработивме беше од
лично прифатена од публи
ката – вели Бурческа.

Нејзината приказна со модел-
ството, пак, вели, е убава затоа 
што се случила многу спонтано 
и тоа како производ на една по-
веќегодишна и хармонична со-
работка со Антонија Ристовска. 

█ Јас често велам дека таа 
по крај тоа што прави да из
гледам убаво, прави и да се 
чувствувам убаво. Еден сон
чев ден, додека одбиравме 
гардероба за мој настап, Ан
тонија ми дозволи да „ѕир
нам” во новата колекција и 
во истиот момент предложи 
да соработуваме на нејзино
то претставување, значи таа 
е виновникот за тоа што сум 
модел. Со задоволство прифа
тив, но и со малку трема затоа 
што тоа беше прво искуство 
од таков тип за мене. Сепак, 
беше фантастично – вели таа.

ВИКТОР АПОСТОЛОВСКИЈАНА БУРЧЕСКА

Верен на тоа што го сака и 
почитува, Виктор Апосто-

ловски одлучно и одлично ја 
тера твојата приказна, својот 
стил и своите музички афини-
тети. Веќе две години, пак, е и 
амбасадор на „Дурекс“, чијашто 
цел е подигнување на свеста 
кај младите за сексуалното и 
репродуктивно здравје.

Без разлика на годините, тој 
е комплетен автор на своите 
песни, а вели дека во Македо-
нија секогаш има публика за 
добра музика, без разлика на 
жанрот.

█ Македонскиот народ секо
гаш знаел да препознае до
бра т.е. оригинална музика, 
во кој било стил. Иако тур
бофолкот е најприсутен т.е. 
единствениот стил што му 
се сервира на народот веќе 
со години, сѐ уште има луѓе 
што сакаат да чујат нешто 
поинакво, да се тргнат од 
тој шаблон и тука настапу
ваме ние. А мојата приказна 
е нешто што допрва ќе ѝ се 
сервира на публиката. Мојот 
прв албум „Во моите сни“ 
беше најава дека песната „Не 
се предавам“ не е напишана 
бадијала т.е. албумот е само 
почеток на мојата приказ
на, што значи најдоброто од 
мене допрва треба да дојде  
– вели Апостоловски.

Наскоро за првпат ќе се појави 
на македонски фестивал, на 
„Макфест“ овој јули. Во меѓувреме, 
вели, работи на неколку фронта.

█ Предавам во приватното учи
лиш те „Мјузик хаус“, амбасадор
ската обврска ја пополнувам со 
тоа што подготвувам еден хит, 
кој, исто така, треба да излезе 
наскоро. Поради одличната со
работка со Зоран Алексиќ за хи
тот „Другата во тебе“, решивме 
да направиме уште една сора
ботка за која сметам дека ќе 
биде уште поголем хит, во план 
се и неколку концертчиња ова 
лето – вели тој.

За својата мисија како амба-
садор, вели, таа е едноставна 
едукација.

█ Обично кога ќе се спомне 
марката „Дурекс“, луѓето вед
наш помислуваат на нешто 
безобразно, некултурно и се 
срамат. Целта на оваа едука
ција е да ја тргнеме таа зако
равеност, тој срам бидејќи не е 
оправдан. Токму на оваа тема 
човек не треба да се срами да 
зборува за да може навреме да 
се спречат некои несакани по
следици. Лани бев сам и имав
ме добри резултати, годинава 
сме двајца, односно со мојата 
колешка Рената, што значи ре
зултатите ќе бидат одлични 
– вели Апостоловски. █

Би ја слушала ли Јана музиката на Виктор, ако воопшто не го познаваше, и обратно?

Јана: Искрено, музичкиот правец што го работи Виктор никогаш не сум го слушала. 
Сепак, дури и кога не би го познавала, би го ценела најмногу тоа што Виктор е комплетен 
автор на своите песни. А, се разбира, и тоа што одлично пее во живо.

Виктор: Секако. Јас не сум тип на човек што само слуша еден тип музика, затоа и мојот 
стил е комбинација од повеќе стилови. За мене не постои добра и лоша музика, за мене 
постојат дела што би ги слушал повеќе пати и дела што не би ги слушал толку често, 
не затоа што не се добри, туку едноставно затоа што во тој момент така се чувствувам, 
можеби во наредниот момент ќе мислам поинаку. Но, како и да е, без разлика на Виктор 
и Јана, отсекогаш сум сметал дека таа создава едно посебно чувство кога пее и сигурен 
сум дека би ја слушал нејзината музика.

Виктор е еден од ретките 
што по натпреварувањето 

во македонскиот „Идол“ 
продолжи да се занимава, 

но пред сѐ и да создава 
своја музика. И Јана не ѝ 

раскина на музиката, иако 
студира право, а од неодамна 

ја гледаме и во улога на 
моделка. Покрај од музиката, 

по натпреварувањето не се 
откажаа ни еден од друг. 

Навидум различни, Виктор 
и Јана имаат цврст сојуз 

на љубов, поддршка и на 
другарство

Пишува | Ма ри на Ко стов ска
Фото | Александар Ивановски
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АТРАКТИВНИ ТУРИСТИЧКИ ДЕСТИНАЦИИ – ПОРТО

Градот во северозападниот дел на Португалија, покрај реката Дуро 
и Атлански Океан, е втор по големина и значајност и претставува 
вистински бисер на Пиринејскиот Полуостров. Неговото име влече 
корени од името на староримскиот град кој се наоѓал на истото место, 
а се викал Портус Кале (Portus Cale). Интересно е тоа што од тоа 
име е изведено името на денешниот град, но и името на државата. 
Португалците во нивниот јазик често ставале „о“ пред Порто, па затоа 
во некои јазици останала формата Опорто

Пишува | Јана Јосифоска

Старото јадро 
на Порто се 

наоѓа на  
листата на 
УНЕСКО за 
културни 

богатства. 
Неговата  

архитектура е 
фасцинантна, 
во препознат-
лив португал-

ски стил

Град со шарени балкони и со прочуено вино

Пријатната клима, неговото 
шаренило, необичност и 
,секако, прочуеното вино 

„порто“, кое го носи името на 
градот, се само причина повеќе 
да го ставите ова место на лис-
тата на дестинации што мора 
да ги посетите.

Најбрзиот и најудобен начин да 
стигнете до Порто е авионски-
от превоз. Цената на  билетот 
за авионски летови се движи 
различно, во зависност од тоа 
во кој период од годината ќе 
се одлучите да патувате, на кој 
датум или преку која авионска 

компанија. Генерално, изнесува 
од 220 евра, па нагоре за едно 
лице. Исто така, доколку се на-
оѓате во Лисабон, за само 2-3 
часа може да стигнете до Порто 
со воз, по цена од околу 30 евра.

Во овој португалски град 
може да се сместите евтино. 
До колку не сакате луксузни 
апартмани, хостелите нудат 
сосема пристојни услови за 
прифатливи цени. Нив може-
те да ги побарате на интернет 
или откако ќе пристигнете 
таму, а најевтините соби се 
околу седум евра.

Прекрасна архитектура 
и високи мостови
Старото јадро на градот се на-
оѓа на листата на УНЕСКО за 
културни богатства. Неговата 
архитектура е фасцинантна, во 
препознатлив португалски стил. 
На тоа подрачје се наоѓа градска-
та катедрала, црквата Клерижос, 

железниот мост „Луиш Први“, 
Куќата на музиката... Доколку 
доаѓате во овој град, задолжи-
телно посетете го и португал-
скиот музеј на фотографии во 
центарот на градот.

Иако е технички друга општи-
на, Вила Нова де Гаја, која се 
наоѓа наспроти Порто, на дру-
гата страна од реката Дуро, 
чини целина со градот, како со 
многубројните мостови така 
и со заедничката историја за 
производство на вино. Надвор 
од оваа област, Порто потсетува 
на модерните европски градо-
ви, што го прави идеална дес-
тинација ако сакате мешавина 
од култура и од забава.

Порто е впечатлив и по своите 
високи мостови, а најпознат е 
мостот „Луиш Први“, кој се из-
дига на висина од 50 метри над 
реката, поврзувајќи го стариот 

град со делот Вила Нова де Гаја. 
Никако не треба да се заборави 
ни делот на градот Рибеиро, кој 
е под заштита на УНЕСКО.

Традиционални 
специјалитети и вино
Кога ќе се изморите од про-
шетката низ градот, вистинско 
време е да пробате некои од 
кулинарските специјалитети. 
Уживајте во традиционално-
то јадење франќесина кое во 
буквален превод значи мала 
француска дама, а доколку сте 
љубители на риба, вкусете го 
солениот бакалар приготвен 
на кој било начин.

Туристите задолжително го 
разгледуваат Порто пловејќи 
по реката Дуро, ги обиколуваат 
прекрасните вински подруми, 
а главна атракција за фотогра-
фирање секогаш се шарените 

балкони на куќите кои му дава-
ат привлечен изглед на градот. 
Порто има неколку одлични пла-
жи, а најдобрите барови, ресто-
рани и клубови се сместени на 
брегот на Дуро. Околината на 
Порто, исто така, е многу воз-
будлива и атрактивна, особено 
обиколката на виногорјата и на 
винарниците, како и посетата 
на националниот парк „Гереш“.

Виното „порто“ по својот ква-
литет и единствен вкус е пре-
познатливо низ светот. Тоа и не 
е баш обично вино, послатко е 
од останатите и содржи пого-
лем процент алкохол (околу 
20 проценти).

За вљубениците во спортот, ова 
место нуди вистинско уживање 
бидејќи важи и за град на фуд-
балот. Жителите на Порто се 
горди на истоимениот фудбал-
ски клуб, а кога тој се натпре-
варува во некоја од европски-
те лиги, секојдневниот живот 
престанува и целото внимание 
на локалните жители е насоче-
но кон своите миленици – иг-
рачите на Порто. █



АТРАКТИВНО

Сите видови ремен или појас одлично го 
дополнуваат изгледот и го дефинираат струкот. 
Тие не се само прекрасен моден додаток, туку дел 
од гардеробата, особено за жените кои мака мачат 
со дефинирање на струкот, кој треба или да се 
истакне или да се сокрие
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Хит на сезоната  

фустани со ремени  
и со појаси

За топлите пролетни и за 
жешките летни денови 
речиси нема попрактич-

но, поудобно и поженствено 
парче облека од фустан. Дизај-
нот, стилот, боите и должината 
можат да бидат различни, но 
оваа сезона вистински хит се 
разните појаси и ремени кои 
се носат со фустани.

Сите видови ремен или појас 
одлично го надополнуваат 
изгледот и го дефинираат 
струкот. Тие не се само прекра-
сен моден додаток, туку дел од 
гардеробата, особено за жените 
кои мака мачат со дефинирање 
на струкот, кој треба или да се 
истакне или да се сокрие.

Летните фустани со ремен 
може да се поделат во неколку 
групи – од лежерни до свечени.

Лежерни
Во зависност од вкусот и од сти-
лот на облекување, некои од 
фустаните може да ги носите на 
различни свечености, а некои 
дури и на работа ако тоа ви го 
дозволува работното место. Во 
зависност од должината, може 
да се поделат на коктел-фуста-
ни, свечени фустани со ремени, 
фустани со појас на врзување.

Фустани над колена
Не мора да одите на коктел-забава 
за да имате причина да облечете 
коктел-фустан. Во него ќе изгле-
дате преубаво, елегантно и жен-
ствено, независно од пригодата 
за која сте го облекле фустанот. 
Со оглед на тоа дека должината 
на коктел-фустанот е некаде око-
лу колена, овие фустани може да 
се поделат според материјалот и 
бојата. За овие фустани се многу 
важни видот и дебелината на ре-
менот. Тие се како создадени за да 
бидат дел од фустанот, односно 
како додаток кој дополнува, а не 
се одвојува посебно од облеката.

Свечени фустани со ремен
Свечен фустан не се купува секој 
ден, но ако планирате, тогаш не 
пропуштајте да пробате фустан 
со ремен. Најчесто ремените на 
овие фустани се украсени со ме-
тал, кожа и со материјал од кој е 
направен фустанот.

Фустани со појас на 
врзување
Наместо ремен, во овој случај ста-
нува збор за појас кој најчесто е 
направен од истиот  материјал 
и во истата боја како фустанот. 
Појасите се заврзуваат во пома-
ли или во поголеми панделки 
или украсни јазли. Појасите се 
алтернатива за жените што не 
сакаат ремени.



УБАВИ ЖЕНИ

Емили Ратајковски е аме-
риканска манекенка и ак-
терка. Родена е во Лондон, 

Англија, а израснала во Кали-
форнија. Емили стекна слава 
откако се појави во видеоспо-
тот за песната „Blurred Lines“ на 
Робин Тик, која стана број еден 
песна за 2013 година во неколку 
земји. По успехот на песната, таа 
стана секс-симбол, се појави и во 
други видеоспотови и насловни 

страници на светски познати 
магазини, меѓу кои и видео-
спотот за „Love Somebody“ на 
„Марун фајф“ и специјалното 
издание за костими за капење 
на магазинот „Спортс илус-
трејтед“ во 2014 година.

Актерската кариера Ратајков-
ски ја почна со помали улоги 

во областа Сан Диего пред да 
го има своето деби на голе-
миот екран како љубовница 
на ликот што го толкува Бен 
Афлек во филмот „Исчезна-
та“. Првата главна улога што 
Ратајковски ќе ја игра ќе биде 
во претстојниот филм „Ние 
сме твои пријатели“ покрај 
Зак Ефрон. █
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СЕЗОНСКО ОСВЕЖУВАЊЕ НА ВАШЕТО ВОЗИЛО

•	 Промена	на	4	литри	масло	(10W-40HD)	-	LIQUI	MOLY
•	 Промена	на	филтер	за	масло
•	 Хемиски	третман	со	адитивот	на	LIQUI	MOLY	(Ceratec)	за	

освежување	и	долгорочна	заштита	на	моторот	од	aбење.	
Адитивот	ефикасно	го	намалува	триењето	и	штеди	масло	и	
гориво	(ефект	до	50.000	км).

•	 Хемиски	третман	за	чистење	и	заштита	на	системот	за	гориво	
(комплетно	чистење	на	системот	за	гориво	–	вбризгувачи,	
цевки	за	довод	на	гориво,	резервоар...)

•	 Освежувач	за	возило
•	 Koмплетна	проверка	на	системите	за	сопирање	/	потпирање	/	

течности	на	возилото
•	 Бесплатна	компјутерска	дијагностика	и	ресетирање	на	

сервисен	интервал

Сервисен пакет за Вашиот мотор

Сервисен центар Кисела Вода и Битола
Скопје - Тел. 02 3103 268, Битола - 047 242 363
www.automakedonija.com.mk, servis@automakedonija.com.mk

1.954 ден !аутомакедонија
Групација

ЕМИЛИ РАТАjКОВСКИ
Целосно име:  
Емили Охара Ратајковски 

Родена:  
7 јуни 1991 година (23 години)
Вестминистер, Лондон, Англија

Про фе си ја:  
манекенка, актерка

Активна од:  
2004 година

Ци та ти:
# „ Ја обожавам Ирска. Тоа е едно од најубавите места 

на Земјата, а јас имам и силни врски таму. Двете мои 
баби се од Ирска и секое лето го поминувам во Бан
три откако татко ми, кој е уметник, пред 20 години 
имаше романтична идеја да купи една стара куќа 
на западниот брег и да ја реновира.“

# „Почнав да се занимавам со манекенство кога имав 
околу 12 години. Имам мајка која е феминистка, 
професор по англиски и вистински интелектуалец. 
Таа навистина ми даде средства за да сфатам дека 
треба да се воздигнувате себеси без да си ја намалу
вате вашата вредност или без да се извинувате за 
вашиот изглед. Мислам дека тој став е навистина 
клучен за една манекенка.“
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ЧЕТИРИ НАЧИНИ ЗА 
УПОТРЕБА НА ЅИДНИ 
ЛАМБИ ВО ЕНТЕРИЕРОТ
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РОЗИ
Розата е кралица на цвеќето и главен жител 
на секоја градина. Таа е една од најпопулар-
ните градинарски растенија. Бидејќи по-
стојат многу видови рози, за секоја градина 
постои и роза што одговара на градината. 
Кога ги купувате за да ги засадите, внима-
вајте тие да имаат силен и разгранет корен.
Идеално е розите да бидат засадени на место 
што ќе биде изложено на сонце неколку часа 
во денот. Но, избраното место во градината 
не би требало да биде многу топло, студено 
или влажно, за розите да не фатат некоја 
болест. Пред да ги засадите, треба да бидат 
во вода најмалку еден, а најмногу два часа. 
Откако ќе ја засадите, за време на сушните 
периоди редовно полевајте ја со вода. Розите 
цветаат во јуни.

На розите во градината им штетат ниска 
температура и мразеви. Високите видови 
преку зима треба да бидат замотани со 
најлон или со слама, а ниските се прекри-
ваат со земја. Може да се направи и ограда 
околу розите, а потоа озгора да се покрие 
со земја. Додека се млади, потребно е да се 
прихрануваат со вештачко ѓубриво, кое не 
смее да дојде во директен контакт со коре-
нот на розата. Ѓубрењето секогаш се врши 
кога е земјата влажна. █

МИЛЕНИЦИ
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1. Светлина за  
повлечените места

Ќошето за читање или друг издвоен дел 
од просторијата може да биде незгоден 
за осветлување, особено ако нема место 
за маса на која би се ставила ламба. За 
таквата ситуација да не претставува про-
блем, неколку ѕидни ламби ќе го украсат 
затскриеното ќоше покрај прозорецот. 
Ако тоа место е предвидено за читање, 
изберете ламба, чијашто светлина може 
да се насочува.

2. Рамнотежа на ѕидот
Ставете две ѕидни ламби од двете страни 
на слика, фотографија или на друго умет-
ничко дело поставено на ѕидот. Покрај тоа 
што ќе привлече внимание на сликата, ќе 
го пополни местото на ѕидот и ќе овозмо-
жи впечаток на симетрија и на рамнотежа. 

3. Совршено осветлување  
за разубавување

Ѕидна ламба и големо огледало се основ-
ни елементи неопходни да направите 
совршен простор за разубавување и за 
испробување облека. Осветлувањето не 
би требало да биде премногу интензивно 
за да се избегнат остри сенки, па ламба со 
потенциометар би била идеална.

4. Главно осветлување  
во просторијата

Големите ѕидни ламби може да послу-
жат и како централен извор на светлина 
во просторијата, не само како ламба за 
читање. Голема ламба во стилот на 70-
тите поставена над масата е креативна 
алтернатива за лустер, а ентериерот го 
прави необичен и интересен. █

Со секој купен број 
на „Република“ добивате 

попуст од 50 денари за  
кинопроекциите во 

„Милениум“

важи од 5.6. - 11.6.2015

50
попуст

денари

Колку вода дневно му е потребно 

Дозирањето на водата зави-
си од неколку фактори: од 
големината и од возраста 

на кучето, храната, активности-
те, лековите, па дури и од вре-
менските услови. Здравото куче, 
во просек, дневно треба да испие 
околу 60 милилитри вода по ки-
лограм телесна тежина.
Внесувањето течности подед-
накво е важно како и здравата 
исхрана. Видот на храна што ја 
внесува кучето влијае врз не-

говите дневни потреби за вода. 
Кучињата што јадат само сува 
храна мора да внесуваат повеќе 
вода од тие што јадат конзерви-
рана. Исто така, избегнувајте да 
му давате храна која ја зголемува 
жедта, каква што е храната со 
зголемено количество натриум.

Мало кученце треба да внесува 
пола чаша вода на секои два часа 
и постојано треба да го следите. 
Доколку сакате да се рекреирате 

заедно со своето куче, задолжи-
телно понесете и вода. Дајте му 
неколку коцки мраз да се осве-
жи, а потоа малку вода.

Нормално, летно време кучиња-
та имаат поголема потреба за 
вода, како и луѓето.

Доколку вашето куче пие ле-
карства, посоветувајте се со 

Сопствениците на кучиња често оставаат вода во 
чинија или во некаков сад мислејќи дека нивниот 
миленик ќе испие толку колку што му е потребно. 
Меѓутоа, со следење колку вода внесува кучето, можете 
да го подобрите неговото здравје, да ги спречите 
болестите и да обезбедите доволно хидратација. Колку 
вода, всушност, му е потребно на кучето?

на кучето? ветеринар дали е потребно да 
го намалите или зголемите 
внесувањето вода во текот на 
терапијата. 

Имајте на ум дека ако вашето 
куче не внесува доволно течно-
сти или, пак, внесува премногу, 
тоа може да биде знак на некое 
заболување. Во тој случај, поба-
рајте помош од ветеринар. █



Но ви от ка бел „тан дер болт 3“ (Thunderbolt 3) e спо со бен  
да пре не се филм со 4K ре зо лу ци ја за по мал ку од 30 се-
кун ди. До а ѓа со но ви от стандарден УСБ - Ц конектор. 
Бр зи на та на про ток што ќе ја овоз мо жу ва но ви от ка бел е 
40 Гбпс или два па ти по бр зо од 20 Гбпс на „тан дер болт 2“.  
Овоз мо жу ва по бр зо пол не ње би деј ќи овоз мо жу ва про ток 
на еле ктрич на енер ги ја со моќ ност од 100 Ва ти. Ед на од 
мож но сти што би се овоз мо жи ле со брз транс фер на по да-
то ци е до да ва ње ек стер на гра фич ка кар тич ка на но ут бук, 
па ко рис ни ци те ќе мо жат да ги игра ат нај но ви те ви де о и гри 
на пос лаб комп ју тер.

Intel ра бо ти на три вер зии на но ви от ка бел „тан дер болт 3“: 
ба ка рен со про ток од 20Гбпс и УСБ 3.1 под др шка, дисп леј 
порт 1,2 (DisplayPort 1.2) и 20 Гбпс  „тан дер болт“ и 40 Гбпс 
ба ка рен ка бел. По крај ова „Ин тел“ ра бо ти и на 40 Гбпс оп-
тич ки ка бел, кој би тре ба ло да би де до ста пен в го ди на.

ТехнологиJа

50

Бр зи на што пре фр ла  
4K филм за 30 се кун ди

ОружJе

51

Автомобилизам

„Глок 43“ е но ви от де вет ми ли-
ме тар ски пи штол, кој е нај по са-
ку ва на та и нај ба ра на вер зи ја во 
исто ри ја та на „глок“ до се га. Тоа е 
од го во рот на ба ра ње то на се којд-
нев ни те ко рис ни ци за оруж је што е ди скрет но и 
лес но мо же да се со крие. Спе ци јал ни те по ли ци ски 
си ли низ све тот го по са ку ва ат ова оруж је ка ко се-
кун дар но оруж је би деј ќи е со ма ли ди мен зии, го-
лем ка ли бар, лес но за но се ње и за ко ри сте ње. 

„Глок 43“ е ул тра ди скре тен, пре ци зен и од ли чен 
мо дел за си те стрел ци без ог лед на го ле ми на та на 
ра ка та.

Кун да кот е ди зај ни ран со т.н. опа шка на да бар, што 
овоз мо жу ва цвр ста пот по ра при ни ша не ње. Ма-
те ри ја лот на изра бо тка на кун да кот со агре сив на 
тек сту ра при сти со кот на длан ка та му овоз мо жу ва 
на ко рис ни кот по лес но ра ку ва ње. Го ле ми от про-
стор за ра ку ва ње овоз мо жу ва лес но от стра ну ва ње 
на ма га ци нот за му ни ци ја, кој со би ра шест кур шу ми 
со го лем ка ли бар од 9x19 ми ли ме три. 

„Глок 43“
е наj ба ра ни от 
пи штол до се га

„ОПЕЛ“  
ОФИ ЦИ ЈАЛ НО ЈА ОТКРИ  

НО ВА ТА ГЕ НЕ РА ЦИ ЈА  
НА „АСТРА“

Подготви: Бојан Момировски

Вна треш но ста на авто мо би лот до би нов 
изг лед со ко ри сте ње по ква ли тет ни ма те ри-
ја ли, а „астра К“ ќе се до бие со пос лед на та 
ге не ра ци ја мул ти ме ди ја лен си стем кој е 
ком па ти би лен со си сте ми те Ан дро ид ау то 
и Епл карп леј. Тој се упра ву ва пре ку осу-
мин чен екран во бо ја осет лив на до пир, 
а ед на од не го ви те мож но сти е по сто ја на 
вр ска со си сте мот за сер вис на аси стен ци ја 
што ја ну ди „Опел“.

Но ва та „астра“ при стиг ну ва со не кол ку 
но ви нај мо дер ни си гур нос ни си сте ми за 
аси стен ци ја, за ед но со ка ме ра за во зе ње 
на на зад, кои ќе му по мог нат на во за чот 

во раз лич ни ус ло ви на ко ри-
сте ње. „Опел“ прв пат по ну ди 
во зач ко се ди ште кое мо же да 
се по ме сти во 18 на со ки, а има 
и гре е ње и ла де ње, ка ко и ма-
са жер. Исто та ка, мо же да се 
по ну ди мож ност за гре е ње и 
на зад ни те се ди шта.

Про даж ба та на „опел астра К“ 
е пла ни ра на да поч не вед наш 
по офи ци јал но то прет ста ву ва-
ње на Са е мот за авто мо би ли 
во Фран кфурт. █

Подготви | Бојан Момировски

Про дол жу ва ус пеш на та  
при каз на на „астра“

„Кор са ир“ (Corsair) лан си-
ра ше нов уред, кој е сет од глув че 
и од та ста ту ра, на ме нет за ко ри сте ње во скут, од нос-
но за ко ри сте ње на го лем те ле ви зор. Мо же да се по вр зе со 
„сте ам“ (Steam) ма ши ни те, но и со се кој друг комп ју тер и 
да го на пра ви игра ње то ак ци ски игри при род но и удоб но.

„Лап дог“ (Lapdog) има мож ност и за жи че но и за без жич-
но по вр зу ва ње на глув че то. Пр во то е за тие што са ка ат 
ма кси мал но бр зо ре а ги ра ње во игри те, до де ка вто ро то е 
на ме не то за тие на кои им е по важ на удоб но ста. Жи че но то 
по вр зу ва ње е ин те рес но ре ше но, со вер ти кал на пла стич на 
рач ка и со ка бел, кој мо же да се истег ну ва, со цел ка бе-
лот да не пре чи во игра ње то. Под ло га та за глув че то, пак, е 
изра бо те на од спе ци јал на пе на, со цел ма кси мал на удоб-
ност и пре циз ност.

По крај под ло га та за глув че то, „Лап дог“ има и спе ци ја лен 
дел за ста ва ње та ста ту ра, кој мо же да при ми ком пакт ни та-
ста ту ри од мно гу раз лич ни мар ки. Има ат та кви та ста ту ри и 
во сво ја та по ну да, па пре по ра чу ва ат ко ри сте ње на од лич-
на та ме ха нич ка та ста ту ра „кор са ир К65“ (Corsair K65), ко ја 
во па кет со  „Лап дог“ ќе чи ни 199 до ла ри. Са мо уре дот, 
без та ста ту ра та, пак, чи ни 89 до ла ри.

Сет од глув че и од та ста ту ра 
за игра чи

Со се ри ја фо то гра фии гер ман ски от про из во ди тел на авто
мо би ли „Опел“ ја откри но ва та ге не ра ци ја на „астра“ (се ри ја 
К) ко ја офи ци јал но ќе ѝ би де прет ста ве на на пуб ли ка та на 
Са е мот за авто мо би ли во Фран кфурт оваа есен

За раз ли ка од прет ход на та ге не ра-
ци ја (се ри ја Ј), но ва та „астра“ ја 

кра сат по о стри ли нии на ка ро се ри ја та.

Без раз ли ка на на ма лу ва ње то на 
вкуп на та дол жи на на авто мо би лот 
од пет сан ти ме три и на ма лу ва ње то на 
ме ѓу о со вин ско то рас то ја ние од два 
сан ти ме три во спо ред ба со прет ход-
на та ге не ра ци ја на „астра“, од „Опел“ 
истак ну ва ат де ка про сто рот за но зе те 
на пат ни ци те на зад ни те се ди ште е 
зго ле мен за 3,5 сан ти ме три.

На ма лу ва ње то на от по рот на воз ду-
хот и зго ле му ва ње то на ае ро ди на ми-
ка та се дол жат на на ма лу ва ње то на 
ви си на та на це ли от авто мо бил, ко ја 
се га из не су ва 1,46 ме тар, што е за 
2,6 сан ти ме три по ни ско од „астра Ј“. 
Тоа што не мо же да се ви ди со го ло 
око е зна чи тел но то на ма лу ва ње на 
вкуп на та те жи на, па но ва та „астра К“, 
во за вис ност од од бра ни от мо тор и 

ни во то на опре ма, ќе би де по лес на 
од 120 до 200 ки ло гра ми од „астра 
Ј“, со што зна чи тел но ќе се по до брат 
воз ни те својс тва и ќе се на ма ли по-
тро шу вач ка та на го ри во.

Ос нов на та по ну да на ди зел ски агре-
гат ќе би де 1,6-ли тар ски ЦДТИ мо тор 
со 95 коњ ски си ли, а „Опел“ ќе по ну ди 
и ди зел-мо тор со иста за фат ни на, а 
со по го ле ма си ла.

Прв во по ну да та на бен зин ски мо то ри 
е ЕКО ТЕК со три ци лин дри и со 105 
коњ ски си ли, а во по ну да е и со се ма 
но ви от 1,4-ли тар ски мо тор со че ти ри 
ци лин дри со тур би на, кој раз ви ва 145 
коњ ски си ли и има нај ви сок обр тен 
мо мент од 250 њутн-ме три. Мо мен тал-
но нај сил ни от мо тор што мо же да се 
до бие со но ва та „астра К“ рас по ла га 
со 200 коњ ски си ли.

„Опел астра К“ е пр ви от авто мо бил од 
ни ско сред на кла са што ќе се ну ди со 
ин те ли лукс ЛЕД-ма трикс све тил ки, со 

кои во за чот при бр-
зи на од 80 ки ло ме-
три на час мо же да ја 
за бе ле жи преч ка та 
на па тот 30-40 ме три 
по ра но откол ку ко га 
се ко ри стат кон вен-
ци о нал ни те ха ло ге-
ни или ксе нон ски 
кра тки све тил ки.

Спо ред си те стан дар ди на „глок“, и овој мо дел мо
же да из др жи се ка кви пре диз ви ци бла го да реј ќи на 
ви со ко ква ли тет ни те ма те ри ја ли кои се ко ри сте ни 
ка ко за те ло то, за ме ха низ мот, та ка и за це вка та. 

Дол жи на та од са мо 159 ми ли ме три и ви си на та од 
108 ми ли ме три, за ед но со те жи на та од вкуп но 634 
гра ма, го пра ват нај по са ку ва ни от пи штол што до се-
га е про из ве ден во све тот.

http://it.com.mk/usb-type-c-e-noviot-standard-dodeden-e-i-vo-google-chromebook-pixel/


Б ар се ло на и Ју вен тус ќе ја 
кру ни са ат им пре сив на та 
се зо на во Бер лин во нај-

важ ни от меч за европ ска та кру-
на, а ин те рес но е тоа што и два та 
со ста ви има ат шан са да за бе ле-
жат хет-трик. И Бар са и Ју ве ги 
осво и ја два та до маш ни тро феи, 
во пр венс тво то и во на ци о нал-
ни от куп, а на ше сти ју ни во Гер-
ма ни ја на „Олим пи ски от ста ди он“ 
во Бер лин ќе ата ку ва ат и на нај-
вред на та ти ту ла, европ ска та во 
Ли га та на шам пи о ни те. Спо ред 
об ло жу вал ни ци те, ка та лон ски-
от ги гант е фа во рит, но тоа и не 
е не што но во ко га е во пра ша ње 
Ју вен тус во акту ел но то из да ние 
на ЛШ. „Ста ра та да ма“ од То ри но 
и до се га на па тот до фи на ле то 
нај че сто бе ше ау тсај дер, па, се пак, 
стиг на до за врш на та прет ста ва 
во Бер лин, при тоа ели ми ни рај-
ќи го акту ел ни от шам пи он Ре ал 
Ма дрид во по лу фи на ле то. Бар се-
ло на во иста та фа за бе ше по до бра 
од прет ход ни от европ ски пр вак 
Ба ерн, што по твр ду ва де ка „Олим-
пи ски от ста ди он“ во Бер лин ќе ги 
пре че ка нај до бри те два со ста ви 
во ова из да ние на ЛШ.

Гла во бол ка во То ри но,  
ка ко да се со пре Ме си
Нај го ле ми от проб лем за по пу лар-
ни те „бјан ко не ри“ е ка ко да се 
со пре Ли о нел Ме си. Из во нред ни-
от ар ген тин ски ас игра фе но ме-
нал но и е глав ни от дви га тел во 
игра та на Бар се ло на, еки па ко ја 
вле зе во ви стин ски от ри там ко га 
е нај важ но, во за врш ни ца та од 
се зо на та. Ма си ми ли ја но Але гри 
и не го ви те по мош ни ци ќе има ат 
те шка за да ча да нај дат ре цепт 
за ану ли ра ње на не ве ро јат ни-
те фуд бал ски ве шти ни на Ме си. 
Иа ко Бар са има из во нре ден тим 
со ек стра ква ли тет ни по е дин ци 
од ка ли ба рот на Неј мар, Су а рез, 
Ал веш, Ини е ста, Пи ке...., се чи ни 
де ка бес пре кор на та фуд бал ска 

ма ши не ри ја не функ ци о ни ра на по-
са ку ва но то ни во ко га Ме си не игра 
ка ко што знае.

 Ужи ва ње е да под го тву ва те 
стра те ги ја за асо ви ка кви што 
се фуд ба ле ри те на Бар се ло на. Це
ла пла не та ужи ва во ве шти ни те 
на Ме си, но тоа ни од да ле ку не е 
единс тве ни от адут на Ка та лон
ци те. Не сме е ме да ги изо ста ви ме 
ни ту Неј мар, Су а рез и Ини е ста во 
пла нот ка ко да ѝ се спро тив ста ви
ме на Бар се ло на. Мо ра да би де ме 
хра бри и ве ру вам де ка мо и те игра
чи ќе ужи ва ат во на ди гру ва ње то 
со врв ни те мај сто ри на фуд ба лот. 
Има ме свои аду ти и знам де ка ќе 
се прет ста ви ме во ви стин ско то 
свет ло во нај важ ни от меч од се
зо на та - из ја ви Але гри.

И за не го и за не го ви от ко ле га од спро-
тив на та стра на, Лу ис Енри ке, ова ќе би
де пр во фи на ле ка ко тре нер во Ли га та 
на шам пи о ни те.

За Ју вен тус ова е и го ле мо вра ќа ње на 
европ ска та сце на. По па у за од це ли 12 
го ди ни, „ста ра та да ма“ е во европ ски-
от клуп ски крем, а ќе има шан са да ја 
освои кру на та на ста ри от кон ти нент 
по 19 го ди ни. Клу бот од То ри но има 
две европ ски ти ту ли и мож ност пак да 
се за ки ти со нај вред но то приз на ние во 
клуп ски от фуд бал, точ но 30 го ди ни по 
пр ви от три умф про тив Ли вер пул.

За нив до бар тест бе ше дво ме чот со 
Ре ал Ма дрид, еки па ко ја, слич но ка ко и 
Бар се ло на, го има го ле мо то трио Ро нал-
до-Бејл-Бен зе ма. Тие по стиг наа точ но 
100 го ла за ед но се зо на ва, но струч ни от 
штаб на Ју вен тус нај де на чин ка ко да 
ги со пре и да ја не у тра ли зи ра удар на та 
си ла на „крал ски от клуб“. Се га на ред е 
опас ни от три линг од Бар се ло на, Ме си-
Неј мар и Су а рез, офан зив ци со не ве ро-
јат но за ед нич ко по стиг ну ва ње од 120 
по го до ци во се зо на та 2014/15.

Изо ла ци jа на Пир ло, до бит на  
ком би на ци jа за Бар са
Бар се ло на е ти мот што до ми ни ра 
во но ви от ми ле ни ум во Ли га та 
на шам пи о ни те и ќе го игра че-
твр то то фи на ле во 21 век. Тре то 
про тив ита ли јан ски со став, а би-
лан сот е израм нет на 1-1. Тре та 
сре ќа за Бар са про тив ри ва ли од 
Се ри ја А или по пра вен за Ју ве 
про тив шпан ски те еки пи отка-
ко го за гу би фи на ле то во 1997/98 
од Ре ал Ма дрид со 0-1. И две те 
еки пи има ат по се дум фи на ли-
ња во ЛШ, а Бар са е со скор 4-3, 
до де ка Ју ве има би ланс од 2-5. Во 
Бер лин има ат иден тич на цел, да 
сла ват во ос мо то клуп ско фи на ле 
и да ја за вр шат се зо на та со „трип-
ле та“, од нос но со тре та та кру на, 
по две те осво е ни во до маш ни те 
пр венс тва и во на ци о нал ни те ку-
по ви. И Лу ис Енри ке, ка ко и Але-
гри, прв пат ќе пред во ди еден тим 
од клу па та во меч за европ ски от 
тро феј, а та кти ка та е јас на, тре ба 
да се изо ли ра из во нред ни от ве-
те ран Ан дреа Пир ло. Иа ко има 36 
го ди ни, кре а то рот на игра та на 
Ју вен тус има им пре сив на се зо на 
во цр но-бе ли от дрес и игра ка ко 
во нај до бри те го ди ни.

 Ју вен тус има из во нред но ба
лан си ран со став и, спо ред ме не, 
тим ски от дух и дис цип ли на та 
во игра та им е че лич но оруж је 
во ова из да ние од ЛШ. Искре но, 
ко га игра те про тив ита ли јан ски 
тим во за врш на фа за на го ле ми
те нат пре ва ру ва ња, мо ра да би
де те за гри же ни. Тие се мај сто ри 
за ва кви ду е ли, но, се пак, ве ру

Бар се ло на и jу вен тус  
по хет-трик во Бер лин

ВРВ НА СЕ ЗО НА ТА, ФИ НА ЛЕ ВО ЛШ

Фи на ли сти те во Ли га та на шам пи о ни те има ат иста 
цел, да ја кру ни са ат се зо на та со по пу лар на та „трип
ле та“, а и два та ги ган ти на европ ски от фуд бал на 
6 ју ни ќе го игра ат сво е то ос мо клуп ско фи на ле во 
лу ксуз но то кон ти нен тал но нат пре ва ру ва ње

Пишува |  
Зоран Поповски

вам во по бе да на Бар се ло
на. Ќе тре ба да вни ма ва ме на 
Пир ло и да не му доз во ли ме 
пре че сто да ја има топ ка та. 
И Мо ра та е во фан та стич на 
фор ма, ту ка се и Пог ба, Ви
дал, Те вез, Бу фон... Пог лед не
те ги ими ња та во со ста вот на 
Ју вен тус и ќе ви би де јас но со 
ка ков ри вал игра ме во Бер
лин - из ја ви Енри ке.

Ин те рес но е тоа што тој бе ше 
ка пи тен на Бар са во се зо на та 
2002/03 во че тврт-фи на ле то 
про тив Ју вен тус. Ита ли јан ски-
от прет став ник во два ме ча 
бе ше по ус пе шен и со вку пен 
ре зул тат од 3-2 ја ели ми ни-
ра Бар се ло на. То гаш за Бар са 
игра ше и Ча ви, кој ќе би де во 
ком би на ци ја за фи на ле то во 
Бер лин в са бо та, а на спро тив-
на та стра на бра не ше Бу фон, 
гол ман кој е жи ва ле ген да и на 
6 ју ни ќе се оби де да го освои 
сво јот прв европ ски тро феј во 
ЛШ во дре сот на Ју вен тус. █

Ју вен тус мо же да ѝ ја до не се 13. европ ска клуп ска ти ту ла на 
Ита ли ја, со што че ти ри крат ни от свет ски пр вак би бил оса мен 
на вто ра та по зи ци ја, зад Шпа ни ја со 14 кон ти нен тал ни клуп ски 
тро феи. Бар се ло на има 4 шам пи он ски пе ха ри, што за ед но со 
по пу лар на та „Ла де си ма“ на Ре ал Ма дрид ја др жи Шпа ни ја на 
вр вот на веч на та ли ста. Во Ита ли ја на кру на та, по крај на ви ва чи те 
на Ју вен тус (два па ти), ѝ се ра ду ваа и сим па ти зе ри те на Ми лан, 
и тоа 7 па ти, со што „ро со не ри те“ се вто ри зад Ре ал Ма дрид, а 
три ти ту ли има и Ин тер.

Фи на ле то ќе би де спе ци јал но и за Лео Ме си, играч кој мо же да 
ста не единс твен во две ка те го рии. Ако по стиг не гол во Бер лин, 
ар ген тин ски от ас ќе би де единс тве ни от во исто ри ја та на ЛШ 

Ита ли jа jа са ка ба ксуз на та 13, Шпа ни jа jа оче ку ва 15. ти ту ла
што стре лал пре циз но во три фи на ли ња. Ме си по го ди во 
ме че ви те за ти ту ла про тив ист тим, тој на Ман че стер ју нај-
тед во 2009 и во 2011 го ди на. Не го ви от не ко га шен клуп ски 
ко ле га Са му ел Ето бе ше пре ци зен во за врш ни от меч про тив 
Ар се нал во 2006 и со Ман че стер ју нај тед во 2009 го ди на, а 
друш тво им пра ви и дво е цот од Ре ал Ма дрид, Ра ул и Ро нал-
до. Ра ул бе ше стре лец во фи на ли ња та во 2000 и во 2002 
го ди на, а Ро нал до ед наш по го ди во дре сот на Ман че стер 
ју нај тед во 2008 го ди на и ла ни ко га Ре ал Ма дрид ја освои 
ре корд на та де сет та ти ту ла во ЛШ. Ток му тој мо же да за гу би 
две пр ви по зи ции ако Ме си му да де гол на Ју вен тус. На па ѓа-
чот на Бар са и Ро нал до се израм не ти и по бро јот на го ло ви 
(77) на вр вот на веч на та ли ста со нај до бри стрел ци во ЛШ.
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Х о ке јот и не е пр ви от спрот на 
кој би по мис ли ле ко га ќе се 
спо ме не Ма ке до ни ја, но тој 

одам на е при су тен во на ша та зем ја. 
Хо ке јот на мраз во Ма ке до ни ја е до-
не сен во 50-ти те го ди ни на ми на ти-
от век од стра на на Ма ке дон ци што 
сту ди ра ле, ра бо те ле или жи ве е ле 
во то гаш на та Че хос ло вач ка.

Иа ко на по че то кот ма ке дон ски те 
еки пи по стиг ну ва ле до бри ре зул-
та ти, по доц на, ре чи си две де це нии 
хо ке јот бил це лос но за бо ра вен. Сѐ 
се сме ни пред не кол ку го ди ни, ко
га Хо ке ар ска та фе де ра ци ја на Ма-
ке до ни ја за ста на на цвр сти но зе и 
поч на да со би ра мла ди вљу бе ни ци 
на лиз га ли ште то на Ка ле.

Ре зул та тот е че ти ри ма ке дон ски 
ти ма, на ша ли га, ка ко и по бе ди 
на на ши те ти мо ви во ли ги те низ 
Бал ка нот.

За ус пе си те да про дол жат, се пак, 
е по треб но мно гу по ве ќе откол ку 
са мо љу бов кон овој спе ци фи чен 
спорт.

Ус ло ви за веж ба ње има са мо во 
те кот на зим ски те ме се ци, ко га 
се ко ри сти лиз га ли ште то во са-
ла та „Бо рис Трај ков ски“.

Но, дел од хо ке а ри те што ги бра-
нат бо и те на Ма ке до ни ја ги за-
те ков ме на плоч ник пред згра да, 
ме ѓу де ца та што ту ка во зат ве-
ло си пед или си по да ва ат топ ка.

Ка ко еден од нај до бри те и нај-
на гра ду ва ни ма ке дон ски хо-
ке а ри, Кри сти јан Та шев ски од 
клу бот Ме та лург сме та де ка е 
по треб но да се обез бе дат ба-
рем нај ос нов ни те по тре би за 
да мо же да се веж ба во те кот 
на це ла та го ди на.

█ Што да ви ка жам, ка ко што 
гле да те, не ма ме баш не кои ус
ло ви за игра ње, се на де ва ме 

де ка во ид ни на ќе има ме по
до бри ус ло ви со огра да, со под
ло га што му при ле га на еден 
хо ке ар ски тим – ве ли Та шев ски.

Тој наг ла су ва де ка, пред сѐ, е 
по тре бен со од ве тен те рен на 
кој ќе мо же да тре ни ра ат це ла 
го ди на.

█ Ов де, ед но став но, не мо же, 
оваа под ло га, овие плоч ки не 
од го ва ра ат на тоа што тре
ба за да се учес тву ва на ед но 
свет ско пр венс тво, ка де што 
на ста пу ва ме, ни ту, пак, во хр
ват ска та ли га. По треб на е спе
ци јал на пла стич на под ло га. 
Исто та ка, ов де па кот не мо же 
да се дви жи, си те пр венс тва 
се игра ат со пак, а ние ту ка 
игра ме со обич но топ че. Тоа 
од го ва ра за ин лајн, но не е за 

свет ско пр венс тво. Ни тре ба 
и огра да за да не го бр ка ме 
топ че то це ло вре ме – ве ли тој.

Не смее да се за бо ра ви ни де ка 
се по треб ни и тре не ри, до да-
ва тој.

█ За на ши ус ло ви, не се по
треб ни не кои врв ни тре не
ри, ба рем за се га, мо же би за 
де ца та да, но, се пак, си тре ба 
тре нер – ве ли мла ди от хо ке ар.

Но, тоа и не е единс тве но то не-
што што не до сти га. Се кој од 
нив мо ра да се по гри жи за сво-
ја та опре ма, ко ја во Ма ке до ни ја 
ре чи си не мо же да се нај де, а и 
таа што е до стап на, се раз би ра, 
чи ни прем но гу.

█ Хо ке ар ска та фе де ра ци ја 
ба рем за се га се тру ди да на
пра ви не што плус за хо ке јот, 
ама не ма фи нан си ска под
др шка од др жа ва та, што е 
нај по треб но. Спон зо ри те се 
мал ку, не гле да ат не ко ја до
би вка во хо ке јот, ба рем тие 
мис лат така, со што јас не се 
сог ла су вам – сме та Та шев ски.

По тен ци јал има. Во хо ке ар ски-
от клуб Ме та лург има гру па 
од три е се ти на де ца од 5 до 16 
го ди ни, што, спо ред Та шев ски, 
е со лид на број ка за пр ва го-
ди на со се ри оз но за фа ќа ње со 
хо ке јот.

█ Во зрас ни те сме 15ина, кои 
сме се ко гаш под го тве ни за 
игра, a не кол ку се ни о ри од 
ти мот актив но учес тву ва ме 
во обу ка та на де ца та – ве ли 
тој.

Ре зул та ти те, пак, се са мо до каз 
де ка со до бри ус ло ви ќе мо же 
да се стиг не уште по да ле ку.

█ Оваа се зо на осво ив ме мно гу 
на гра ди и има ме во план да 
осво и ме уште. Осво ив ме бал
кан ско пр венс тво на мраз, со 
хо ке ар ски от тим Ме та лург ја 
осво ив ме ма ке дон ска та ли га, 
а пла ни ра ме да ја осво и ме и 
хр ват ска та ли га ин лајн. Тоа 
ќе ни оди мал ку по те шко би
деј ќи во неа игра ти мот Ку на, 
во кој на ста пу ва ат го лем дел 
игра чи од ре пре зен та ци ја та 
и се мно гу по до бри од нас, но 
се на де ва ме де ка ќе ус пе е ме 
– за вр шу ва Та шев ски. █

Пр ва ци што веж ба ат на плоч ник
Ме ѓу раз вре ве ни те де ца и  
на се ле ни згра ди, на плоч ни кот  
кај „Клуб на но ви на ри“, веж ба  
вр вот на ма ке дон ски от хо кеј

Пишува | Ма ри на Ко стов ска
Фото | Але ксан дар Ива нов ски

ХО КЕЈ ВО МА КЕ ДО НИ ЈА
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–  Каде беше?
–  Ја снимав главата.
–  И?
–  Нема ништо.

 Мајката му вели на таткото:
–  Мили, синот ни е веќе 

прилично голем, време е да 
му се дадат првите часови по 
сексуално воспитување.

 Почни го разговорот, да 
речеме, со пеперутките.

 Таткото го повикува синот на 
искрен разговор очи в очи.

–  Зоране се сеќаваш ли 
минатата недела кога те 
одведов во јавна куќа?

–  Како не тато. Се заборава ли 
тоа?

–  Е па Зоки, и пеперутки го 
прават тоа на сличен начин…

–  Шо се шеташ со теглата ајвар 
низ град?

–  Не е ајвар бе, смути од 
пиперки и модри патлиџани е 
ова, врска немаш.

Ти од кај младоженецот си или од кај невестата?  
Не знам брат, ја сум неопределен.

ИКС - ФРАНКЕШТАЈН

Здраво телефанатици. Македонија греши во една работа. Ха, ни јас не си поверував во ова. 
Македонија е грешна како килажата на Снеже, ама сега ќе се фокусираме на една работа, 
поврзана со телевизијата. Секогаш сме имале проблеми со врски, ама барем за водителите 
тој проблем треба да се реши. Посебно за тие што ги праќаме некаде, да ги гледа цел Бал-

кан, па и така нѐ сметаат за чукнати, не мора да им даваме нови причини.

Додека на македонските телевизии, па и реклами и што и да е, очекуваш секој момент Марја-
на да ти излезе и од веце-школката пред да седнеш, во Србија никој не знае дека ја имаме. 

Очигледно за да бидеш пратен некаде како водител од Македонија и нема некој критериум. 
Си имаш три (да не ти се верува колку глупави) прашања и со нив мелеш меѓу дваесет луѓе 

еве веќе втора година (постојат и други прашања и, замисли, можеш и да се подготвиш пред 
да одиш во живо... замисли). Кога веќе критериумите ни се такви, зошто да не ја пуштиме 

„македонската барбика“? 

Овој проблем не е од лани, напротив. Имавме шанса пред години да пуштиме стручен или, 
барем благ на очи, член на жири, кога Македонија беше дел од српскиот „Идол“. И тогаш 

беше пуштено дело на доктор Франкенштајн. 

Тоа е. Одам јас да истражам кој им е стилист на луѓево од „Икс-фактор“,  
вие останете со здравје

Малиот брат 

ТВТЕКА

█  5 јуни 1947 го ди на 
 Во говорот пред Харвар д-

скиот универзитет, држав-
ниот секретар на САД, 
Џорџ Маршал, предла га 
економска помош за об-
нова на западна Европа 
- зачеток на т.н. Маршалов 
план.

█  6 јуни 1944 го ди на
 Втора светска војна - Де-

нот Д: Над 155.000 аме-
рикански, британски и 
канадски војници се ис-
товаруваат на плажите 
на  Нормандија. Започ-
нува операцијата „Овер-
лорд“ за продор на сојуз-
ниците во западна Европа.

█  9 јуни 1815 го ди на
 Завршил Виенскиот кон-

грес на кој е прекроена 
картата на Европа по по-
разот на Наполеон.

█  9 јуни 1967 година
 На петтиот ден од шест-

дневната војна Израел ја 
окупирал Голанската ви-
со рамнина  во Сирија 
и стигнал до  Суецкиот 
Канал  на територијата 
на Египет.

█  9 ју ни 1999 го ди на
 По 78-дневно бомбарди-

рање, СР Југослави ја пот-
пишалa мировна спо-
годба со НАТО.

█  10 ју ни 1793 го ди на
 Паркот на растенија-

та  (Jardin des Plantes) е 
отворен во Париз, а по 
една година станал и 
пр вата јавна  Зоолошка 
градина во светот.

█  10 ју ни 1942 го ди на
 Почнала Битката на Ко-

зара, дел од повоената 
митологија на СФРЈ, меѓу 
краишките партизани 
и германските војски по-
могнати од усташите. Во 
битката, која траела до 18 
јули 1942 година, загинале 
околу 2200 краишки парти-
зани, а голем број цивили 
во логори биле однесени.

ВРЕМЕПЛОВ

Ќе кампувам пред матично, дур не ме омажи некој.

За мојот изглед се погрижија проблемите.

Ако се откажеш од пушење, пиење, секс...не живееш 
подолго. Само така ти изгледа.

Под критична маса подразбирам маса шо се клати и 
не треба на неа да се играат чочеци...
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СОСТОJКИ:

• 800 грама компири

• 100 грама сланина

• 1 чешне лук

• 40 грама путер

• 2 лажици брашно

• 250-300 мл млеко

• 100 грама кисела павлака

• малку копар

• магдонос

• сол и црн пипер

# Компирите излупете ги и сварете ги.

# Сланината ситно исечкајте ја и запржете ја на 
путерот заедно со лукот. Извадете ја од садот и 
тргнете ја настрана.

# Во маснотијата во која се пржеше сланината 
додајте го брашното, пржете го кратко и додајте го 
млекото. Мешајте постојано за да не се направат 
грутчиња во бешамел-сосот. 

# Додадете ја павлаката, малку магдонос и зачинете 
со сол, црн пипер и со малку копар по вкус.

# Компирите измешајте ги со сосот и наросете 
пржена сланина. 

# Сервирајте.

# Место со млеко, сосот може да го подготвите со 
бујон, за да добиете поинаков вид сос.

ПОДГОТОВКА: 
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Ловечки компири




